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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), αποτελούν σήµερα την προωθηµένη έκφραση της 

Κοινωνίας των Πολιτών. Αυτές στην σύγχρονη πραγµατικότητα έχουν αποκτήσει 

αρµοδιότητες σηµαντικές και σε πολλές περιπτώσεις υποκαθιστούν µε επιτυχία τα εθνικά 

κράτη σε δραστηριότητες εθνικού και υπερεθνικού αντικειµένου. Οι ΜΚΟ 

δραστηριοποιούνται σε πλήθος τοµέων, ξεπερνώντας τις κλασικές ενασχολήσεις για το 

περιβάλλον και τα ανθρώπινα δικαιώµατα και ο χώρος δράσης τους, λόγω του φαινοµένου της 

παγκοσµιοποίησης, αποκτά παγκόσµια διάσταση. 

Το Κέντρο Ηµέρας για παιδιά µε δυσκολίες στην επικοινωνία, µοναδικό στην Αιτωλ/νία, 

προσφέρει θεραπευτική παρέµβαση σε παιδιά µε σοβαρές αναπτυξιακές διαταραχές. Στις 

διαταραχές περιλαµβάνονται η ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος (∆ΑΦ) και η Ειδική 

Γλωσσική ∆ιαταραχή (SLI) (σοβαρή καθυστέρηση στην ανάπτυξη του λόγου και της οµιλίας). 

Το Κέντρο Ηµέρας στοχεύει στην έγκαιρη διάγνωση και θεραπευτική αντιµετώπιση παιδιών 

προσχολικής και σχολικής ηλικίας µε σοβαρές διαταραχές στην επικοινωνία, όπως επίσης και 

στην υποστήριξη των οικογενειών τους για την αντιµετώπιση των δυσκολιών των παιδιών 

τους. 

Η επιστηµονική οµάδα του Κέντρου αποτελείται από έµπειρους εξειδικευµένους θεραπευτές 

σε θέµατα αυτισµού και διαταραχών του λόγου και της οµιλίας, όπως: Παιδοψυχίατρο, 

Ψυχολόγο, Κοινωνική Λειτουργό, Λογοπεδικούς, Ειδικούς Παιδαγωγούς, Εργοθεραπευτή. 

Η προσφορά του κέντρου Ηµέρας, στην Ι.Π. Μεσολογγίου και στην Αιτωλοακαρνανία 

ευρύτερα, είναι ιδιαίτερα σηµαντική και καλύπτει ένα κενό στην πρόληψη και στην πρώιµη 

παρέµβαση σε παιδιά προσχολικής και πρώιµης σχολικής ηλικίας.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

"Είναι καιρός να συνειδητοποιήσει ο καθένας µας πως η Ευρώπη δεν διοικείται µόνο 

από ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα, αλλά επίσης από εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές- και 

από την κοινωνία των πολιτών". 

Romano Prodi, τέως πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (17-09-1999 έως 22-11-

2004) 

 

Στις πρώτες δεκαετίες του 21
ου

 αιώνα, αποτελεί αναµφισβήτητο γεγονός, ότι η 

ιλιγγιώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας µετέτρεψε τη γη σε ένα «παγκόσµιο χωριό». 

Αποτέλεσµα αυτού του γεγονότος είναι να καθίσταται ευκολότερη η περιγραφή των 

χαρακτηριστικών της παγκόσµιας κοινωνίας και η εκτίµηση ότι στη νέα εποχή έχουν 

δηµιουργηθεί σύνθετα προβλήµατα των οποίων η επίλυση και η αντιµετώπιση απαιτεί τη 

συνεργασία σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Οι πολίτες των ανεπτυγµένων, κυρίως, χωρών συνειδητοποιούν ολοένα και 

περισσότερο πως δεν πρέπει να περιµένουν να δίνονται όλες οι λύσεις στα σηµαντικά 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η κοινωνία από τις πολιτικές ηγεσίες. Από την άλλη, η 

εδραίωση της δηµοκρατίας έχει δηµιουργήσει την προσµονή στους πολίτες ότι τα προβλήµατα 

αυτά µπορούν να λυθούν. Παράλληλα, όµως, έχουν την δυνατότητα οι ίδιοι οι πολίτες να 

παράγουν έργο στον τοµέα που τους ενδιαφέρει και ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά τους. Με 

τον τρόπο αυτό συµβάλουν στην κοινωνική ευηµερία και πρόοδο σε όλους τους τοµείς της 

ανθρώπινης δραστηριότητας, παρεµβαίνοντας σε όλο το φάσµα των θεµάτων. Τα κινήµατα 

παγκόσµιας εµβέλειας, όλο και περισσότερο συγκλίνουν στο τρόπο δράσης τους έχοντας 

συνισταµένους στόχους. Το µέσο για την επίτευξη των παραπάνω είναι οι µη κυβερνητικές, 

µη κερδοσκοπικές, οργανώσεις που πολλαπλασιάζονται µε γοργούς ρυθµούς και 

δραστηριοποιούνται σε όλους τους τοµείς. 

Η παρουσία των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ), οι οποίες αποτελούν την 

ίσως πιο δυναµική µορφή έκφρασης της Κοινωνίας των Πολιτών, είναι αναγνωρισµένη σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνωρίζει αυτή την αξία τους, 

όπως φαίνεται στο ακόλουθο απόσπασµα από την Λευκή Βίβλο για την Ευρωπαϊκή 

∆ιακυβέρνηση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2001): 

«Η κοινωνία των πολιτών διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην προβολή των 

ανησυχιών του πολίτη και την παροχή υπηρεσιών που εξυπηρετούν τις ανάγκες του λαού. Η 

κοινωνία των πολιτών βλέπει όλο και περισσότερο την Ευρώπη σαν το ιδανικό βήµα για την 

αλλαγή των πολιτικών προσανατολισµών και της κοινωνίας. Πρόκειται για µια ευκαιρία να 
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εµπλακούν πιο ενεργά οι πολίτες στην επίτευξη των στόχων της Ένωσης και να τους 

προσφερθεί ένα διαρθρωµένο πλαίσιο για ανάδραση, κριτική και διαµαρτυρία». 

Αντικείµενο της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η παρουσίαση και διερεύνηση 

της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης, κέντρο Ηµέρας, Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.Α (Εταιρεία Ψυχικής Υγείας 

Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας), που έχει έδρα της την Ι.Π. Μεσολογγίου. 

Η Εταιρεία Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας (Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.Α.) 

ιδρύθηκε ως επιστηµονικό Σωµατείο, µε έδρα το Μεσολόγγι, και λειτουργεί ως µη 

κερδοσκοπικός οργανισµός (ΜΚΟ). Παρέχει υπηρεσίες διάγνωσης και υποστήριξης σε παιδιά 

προσχολικής και σχολικής ηλικίας, µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (προβλήµατα λόγου, 

διαταραχές ανάπτυξης κλπ) και συµβουλευτική στήριξη των οικογενειών τους. Παράλληλα, 

λειτουργεί Κέντρο Ηµέρας, για παιδιά µε αναπτυξιακές διαταραχές, τα απογεύµατα και τα 

Σάββατα. Έχει αναπτύξει ιδιαίτερη δράση και στους τοµείς της ευαισθητοποίησης της 

κοινότητας και στην εκπαίδευση και κατάρτιση επαγγελµατιών και γονέων.  

Το Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.Α-Κέντρο Ηµέρας λειτουργεί από το ∆εκέµβριο του 2004 στα πλαίσια 

του προγράµµατος Ψυχαργούς, β΄ φάση: 2002-2006. Αρχικά, το πρόγραµµα 

χρηµατοδοτήθηκε από το Γ΄Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης κατά 75% και από το Υπουργείο 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κατά 25%. Από τον Ιανουάριο του 2006 

χρηµατοδοτείται αποκλειστικά από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

Τα έσοδα του Κέντρου Ηµέρας-ΕΨΥΠΕΑ προέρχονται επίσης και από τους 

ακόλουθους πόρους:  

1) Από εισφορές ιδιωτών - δωρητών, που αντιλαµβάνονται το προσφερόµενο 

έργο του Κέντρου και συµβάλλουν µε τις όποιες δυνάµεις τους στην λειτουργία του Κέντρου.  

2) Από την καταβολή «διδάκτρων» από τους γονείς των παιδιών που βλέπει το 

Κέντρο Ηµέρας. Η καταβολή αυτή καλύπτεται µε το σύστηµα παροχών και εισφορών των 

ασφαλισµένων όλων των ταµείων του ∆ηµοσίου, ΕΟΠΥ, ΙΚΑ, ΟΓΑ κλπ και λειτουργεί 

ανταποδοτικά. 

Το Ε.Ψ.Υ.Π.Ε.Α - Κέντρο Ηµέρας εδρεύει στο Μεσολόγγι και είναι το µοναδικό στο 

είδος του στην Περιφερειακή Ενότητα (Νοµό) Αιτωλοακαρνανίας καθώς και στην ευρύτερη 

περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας. Το Κέντρο προσφέρει ολοκληρωµένη αξιολόγηση και 

εντατική θεραπευτική αγωγή σε παιδιά προσχολικής ηλικίας µε ∆ιαταραχή Αυτιστικού 

Φάσµατος και Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή (SLI). 

Πρωταρχικός στόχος του Κέντρου είναι η πρόληψη ψυχοκοινωνικής αναπηρίας σε 

παιδιά, που, αν αφεθούν χωρίς εξειδικευµένη εντατική θεραπεία σε µικρή ηλικία, πολύ 

πιθανόν να παρουσιάσουν αναπηρία και να παραµείνουν δια βίου κοινωνικώς εξαρτηµένα 

(π.χ. ∆ΑΦ), ή να παρουσιάσουν ακαδηµαϊκή αποτυχία, µε συνέπεια την κοινωνική 

περιθωριοποίηση (π.χ. SLI). Κατά τις ενδείξεις, η πρώιµη εντατική παρέµβαση βελτιώνει 

σηµαντικά τις πιθανότητες για περιορισµό της ψυχοκοινωνικής αναπηρίας στα παιδιά αυτά. 

Για την αξιολόγηση και τις θεραπευτικές δραστηριότητες χρησιµοποιείται µια 

σηµαντική συλλογή εργαλείων και παιδαγωγικού υλικού.  

Το πρόγραµµα βασίζεται σε γνωστικές, συµπεριφοριστικές και ανθρωπιστικές αρχές, 

εµπλουτίζεται, δε, συνεχώς ανάλογα µε τη νέα γνώση που τα µέλη της διεπιστηµονικής 

οµάδας αποκτούν ως συνέπεια της συνεχούς εκπαιδευτικής προσπάθειας µέσα και έξω από το 

Κέντρο. 

Η διεπιστηµονική οµάδα πραγµατοποιεί, επίσης, δραστηριότητες αγωγής κοινότητας 

σε θέµατα ψυχικής υγείας παιδιών, οι οποίες περιλαµβάνουν προσωπικές επαφές µε 

παιδιάτρους, παιδαγωγούς παιδικών σταθµών και νηπιαγωγείων, συµπόσια για γονείς και 

εκπαιδευτικούς, δηµοσιεύσεις άρθρων στον τοπικό τύπο κ.α. 
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Μεθοδολογία εκπόνησης της Πτυχιακής Εργασίας 

Η εργασία δοµείται µεθοδολογικά από τις αρχές της επιτόπιας έρευνας, η οποία 

έλαβε χώρα στους χώρους του ΕΨΥΠΕΑ και το εκπαιδευτικό και διοικητικό υλικό, που µας 

δόθηκε από τους υπεύθυνους του Κέντρου, στις συναντήσεις µαζί τους αλλά και στις 

συνεντεύξεις που αυτοί έδωσαν σε µας. Αξίζει να επισηµάνουµε ότι κατά την διάρκεια της 

έρευνάς µας αποφύγαµε να ζητήσουµε πρόσβαση σε στοιχεία που αφορούν σε προσωπικά 

δεδοµένα παιδιών και εκπαιδευτικών καθώς και σε εµπιστευτικές πληροφορίες που αφορούν 

στην λειτουργία του Κέντρου. Στην διάρκεια της έρευνάς µας παρακολουθήσαµε τις 

διδακτικές προσεγγίσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού του ΕΨΥΠΕΑ και ενηµερωθήκαµε 

από αυτούς για τις µεθόδους που εφαρµόζουν.   

Παράλληλα, έγινε χρήση σχετικής µε το θέµα βιβλιογραφίας, κυρίως στο µέρος της 

εργασίας που αφορούσε το θεωρητικό µέρος των ΜΚΟ. Οι βιβλιογραφικές πηγές που 

παρατίθενται είναι ενδεικτικές του θέµατος σχετικά µε τις ΜΚΟ. Η παράθεση των 

βιβλιογραφικών πηγών (βιβλίων, άρθρων, περιοδικών και ιστοσελίδων) σε µεγάλη έκταση 

υπηρετεί τον στόχο ώστε αυτές να αποτελέσουν πηγές για µελλοντική έρευνα και να 

διευκολύνουν τον ερευνητή στο έργο του. Άποψη και των δυο µας αποτελεί το γεγονός ότι το 

τέλος µιας έρευνας ενός θέµατος αποτελεί και ταυτόχρονα και την αφετηρία µιας καινούργιας 

έρευνας. Η συλλογή στοιχείων, τέλος, από τους υπευθύνους του ΕΨΥΠΕΑ, αλλά και από την 

έρευνα στον τύπο, ηλεκτρονικό και έντυπο, κυρίως στον τοπικό, έδωσε σε µας πληροφορίες 

για το πως η δράση του ΕΨΥΠΕΑ εξωτερικεύεται.  

Ευχαριστίες 

Η επιλογή του θέµατος έγινε ύστερα από πρόταση του επιβλέποντα Καθηγητή κ. 

Πολίτη-Στεργίου Βαγγέλη, η οποία άπτεται των ενδιαφερόντων µας. Ο λόγος ήταν ότι η 

διερεύνηση του θέµατος καθώς και η φύση του ταυτίζεται µε το γνωστικό µας υπόβαθρο 

καθώς και µε την επαγγελµατική µας ενασχόληση (εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης), ταυτόχρονα όµως η παρουσίαση του Κέντρου Ηµέρας (ΕΨΥΠΕΑ) αποτελεί 

µια πρόκληση διπλή. Πρώτον, επειδή αποτελεί σηµαντικό πυλώνα παροχής εκπαίδευσης σε 

παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές και, δεύτερον, γιατί διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στα 

δρώµενα του πολιτισµού και της κοινωνικής δράσης στην πόλη του Μεσολογγίου.  

Θέλουµε, λοιπόν, να απευθύνουµε θερµές ευχαριστίες στον κ. Βαγγέλη Πολίτη-

Στεργίου για την πρόταση της επιλογής του θέµατος και για την καθοδήγησή του στα πλαίσια 

της συγγραφής της Πτυχιακής µας εργασίας. Η συµβολή του υπήρξε καθοριστική.  

Παράλληλα θα θέλαµε να απευθύνουµε ευχαριστίες προς τον κ. Κωτσόπουλο 

Σωτήρη, ιδρυτή του ΕΨΥΠΕΑ, για την προθυµία µε την οποία αγκάλιασε αυτό το εγχείρηµά 

µας και για την πρόσβαση που µας έδωσε στους χώρους του ΕΨΥΠΕΑ. 

Ευχαριστίες οφείλουµε και στην κ. Κωτσοπούλου Αγγελική για τις επιστηµονικές 

πληροφορίες σχετικά µε την δράση του ΕΨΥΠΕΑ. 

Ιδιαίτερη αναφορά και ξεχωριστές ευχαριστίες θα θέλαµε να απευθύνουµε στον κ. 

Τουλιάτο Γεράσιµο, διοικητικό υπεύθυνο του ΕΨΥΠΕΑ, ο οποίος µε ιδιαίτερη χαρά µάς 

έδωσε όλα εκείνα τα στοιχεία τα οποία ήταν απαραίτητα για την εκπόνηση αυτής της 

εργασίας. 
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Κεφάλαιο Πρώτο 

1.1 Προσεγγίζοντας το φαινόµενο των ΜΚΟ. 

Μελετώντας την λειτουργία και την εν γένει παρουσία των ΜΚΟ στο παγκόσµιο 

γίγνεσθαι, θα επικεντρώσουµε στην παρουσία και στην λειτουργία τους γεωγραφικά, στον 

Ελλαδικό χώρο, και στον τοµέα δράσης τους, στο χώρο της ειδικής αγωγής, της διάγνωσης 

και της πρώιµης παρέµβασης. 

«Οι µεγαλύτερες ΜΚΟ είναι πλέον διεθνείς παίκτες µε πρόσβαση σε σηµαντικούς 

πόρους. Επενδύουν πολύ στην εξεύρεση χρηµάτων, στο µάρκετινγκ και στην αύξηση του 

µεριδίου αγοράς της ανθρωπιστικής και υποστηρικτικής δραστηριότητας κάτι που, σύµφωνα 

µε αρκετούς έχει γίνει πιο σηµαντικό από ότι η αναπτυξιακή εργασία. 

Όµως, ακόµη και οι µεγαλύτεροι παίκτες δεν αντιστέκονται στην αυξανόµενη 

εξάρτηση από επίσηµους δωρητές και αναπτυξιακούς οργανισµούς. Ο Βάλ αναφέρει 

χαρακτηριστικά, οι ΜΚΟ είναι εθελοντικές ενώσεις, ανεξάρτητες από το κράτος και τα 

πολιτικά κόµµατα, µη κερδοσκοπικές, που αποδέχονται ως µέλη τους άτοµα ανεξάρτητα από 

φυλή, εθνικότητα, θρησκεία και φύλλο»
1
.  

Παρόλο που οι περισσότεροι ορισµοί των ΜΚΟ τονίζουν τον εθελοντικό και µη 

κυβερνητικό τους χαρακτήρα –γεγονός που δεν προκαλεί καµιά έκπληξη - κάποιοι κριτικοί 

έχουν σηµειώσει τη δυσκολία στην οροθέτηση µιας ξεκάθαρης διαχωριστικής γραµµής 

µεταξύ του «κυβερνητικού» και του «µη κυβερνητικού». 
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«Το “µη” είναι λοιπόν, ένας αµφίσηµος όρος µάλλον, άρα µια ξεκάθαρη περιγραφή 

της θέσης των ΜΚΟ στις δοµές του κράτους και της κοινωνίας εν γένει και σε σχέση µε το 

κράτος και τους κρατικούς οργανισµούς σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Έτσι, προκύπτει το 

ερώτηµα αν οι ΜΚΟ είναι όντως οργανώσεις της “κοινωνίας των πολιτών” ή κρατικές 

οργανώσεις και το πόσο είναι τελικά µέρος ενός κυβερνητικού ρυθµιστικού συµπλέγµατος, 

οπότε θα πρέπει να θεωρηθούν τµήµατα του “διευρυµένου κράτους”, σύµφωνα µε τον 

Γκράµσι»
2
. 

«Βεβαίως, οι ΜΚΟ δίνουν ιδιαίτερη έµφαση σε δράσεις για την αντιµετώπιση 

κοινωνικών αποκλεισµών, την ενσωµάτωση ειδικών οµάδων του πληθυσµού και γενικότερα 

των µη προνοµιούχων στον οικονοµικό ιστό και το “κοινωνικό όλον”. ∆ραστηριοποιούνται 

για την καταπολέµηση της φτώχειας και την κοινωνική συνοχή.  

 

 

1. James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris-Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, Αθήνα 2005, σελ31-35. 

2. Οµοίως, όπως πριν, σελ.74-76 

 

Αναπτύσσουν δράσεις κοινωνικής προσφοράς και αλληλεγγύης, δράσεις που στόχο 

έχουν την κοινωνική διακοσύνη»
3
. 

Το τέλος του ψυχρού πολέµου έχει δηµιουργήσει νέα δεδοµένα στις σχέσεις που 

διέπουν τα κράτη. Αυτό γίνεται αντιληπτό και αφορά τις κοινωνίες σε όλες τους τις 

εκφάνσεις. Είναι πλέον φανερό ότι βιώνουµε την υποχώρηση των εθνικών συνόρων και την 

δηµιουργία νέων κοινωνικών συλλογικοτήτων.  

Οι ΜΚΟ αναδεικνύονται σε σηµεία του πλανήτη, ιδιαίτερα εκεί όπου οι δοµές και οι 

υποδοµές του κράτους έχουν καταρρεύσει ή έχουν αποδιοργανωθεί. Το γεγονός αυτό, όµως, 

δεν σηµαίνει ότι οι ΜΚΟ βρίσκονται σε αντιπαράθεση µε τις κρατικές οντότητες.  

Είναι πλέον γεγονός ότι οµάδες ανθρώπων λειτουργούν σε διεθνές επίπεδο κάτω από 

την οµπρέλα των ΜΚΟ και στόχο έχουν την προβολή και υπεράσπιση των δικαιωµάτων τους. 

Στις οµάδες αυτές θα µπορούσαµε να κατατάξουµε τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, τις 

µειονότητες, εθνικές, θρησκευτικές, πολιτιστικές, κοινωνικές, τα παιδιά, τους ανθρώπους ή 

και τις οµάδες που δραστηριοποιούνται στην προστασία του περιβάλλοντος, τις γυναίκες και 

τους οµοφυλόφιλους. 

Έχει παρατηρηθεί ότι χάρη στους αγώνες των ΜΚΟ, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και η 

προστασία του περιβάλλοντος, έχουν αναγνωρισθεί και έχουν θεσπισθεί νοµικά κείµενα και 

συµβάσεις σε διεθνές επίπεδο που τα προστατεύουν. 
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Στην Ελλάδα του 2016, στην οποία το προσφυγικό-µεταναστευτικό πρόβληµα έχει 

πάρει εκρηκτικές διαστάσεις, ο ρόλος των ΜΚΟ στην διαχείρισή του αποτέλεσε και αποτελεί 

κοµβικό σηµείο. Έχει διαπιστωθεί ότι στην απουσία του κράτους, το οποίο θα έπρεπε να 

διαθέσει του µηχανισµούς και τους πόρους αλλά και να έχει τον ανάλογο σχεδιασµό και 

συντονισµό, οι ΜΚΟ από την πρώτη στιγµή της εµφάνισης του προβλήµατος αποκτούν ρόλο. 

Σε πολλές, δε, περιπτώσεις είναι και οι µοναδικές που συνδράµουν και διαχειρίζονται τους 

προσφυγικούς-µεταναστευτικούς πληθυσµούς. 

Η παρουσία, όµως, και η δράση των ΜΚΟ δεν είναι ανέφελη. Η απουσία του 

κράτους και το µέγεθος του προβλήµατος έχουν εµπλέξει και οργανώσεις που σε κάποιες 

περιπτώσεις δεν έχουν ξεκάθαρο σκοπό, ρόλο και δράση. 

 

 

3. Σιούφας ∆ηµήτρης, Ελληνικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις:σωστές αρχές, ανεπαρκείς βάσεις, σελ 1-2, στο 

www.parliament.gr/sioufas/press/arthra/.doc 

 

 

Είναι αλήθεια ότι η δράση των ΜΚΟ και η αλληλεγγύη που έδειχναν προς χώρες, 

στην αρχή του Τρίτου Κόσµου και στην συνέχεια σε όποιες χώρες είχαν ανάγκη, αποτέλεσε 

και αποτελεί µια µεγάλη επιχειρηµατική δράση. Τα ερωτήµατα τα οποία εγείρονται είναι 

πολλά. 

Για το πλήθος των ΜΚΟ, για τον συντονισµό των δράσεών τους, για τις πηγές 

χρηµατοδότησης, για την διαχείριση, για την λογοδοσία κλπ. 

Τελικά, φαίνεται ότι οι ΜΚΟ σε παγκόσµιο αλλά και τοπικό επίπεδο, έχουν εξουσία 

και επιρροή, αλλά δεν φαίνεται να αναλαµβάνουν τις ευθύνες εκείνες που τους αναλογούν 

από την αντίστοιχη κάθε φορά δράση! 

«Πρόσφατες δηµοσιεύσεις επέκριναν τις ΜΚΟ τονίζοντας είτε το ρόλο τους στην 

υιοθέτηση “ενός νέου τύπου πολιτιστικής και οικονοµικής αποικιοκρατίας” είτε την εξέλιξή 

τους ως “ένα αυξανόµενο σηµαντικό µέρος του διεθνούς σταθεροποιητικού συστήµατος του 

παγκόσµιου καπιταλισµού”»
4
 

«Σύµφωνα µε την Janine Wedel, υπό το καθεστώς του κοµουνισµού, τα έθνη της 

Ανατολικής Ευρώπης ποτέ δεν είχαν µια “κοινωνία πολιτών”.  

“Κοινωνία πολιτών” υπάρχει όταν άτοµα και οµάδες έχουν την ελευθερία να 

σχηµατίζουν οργανώσεις που λειτουργούν ανεξάρτητα από το κράτος και που µπορούν να 

µεσολαβούν µεταξύ των πολιτών και του κράτους.  
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Το ερώτηµα είναι ποια είναι η θέση των ίδιων των ΜΚΟ σε όλα αυτά. Τελικά, οι 

συζητήσεις για την κοινωνία των πολιτών µας οδηγούν σε µια νέα κατανόηση της 

συνεισφοράς του ηθικού, του κοινωνικού και του πολιτικού στην οργάνωση όλων των 

ανθρώπινων κοινοτήτων»
5

. 

Την ίδια στιγµή, το κράτος έχει υποστηρίξει πολλές ΜΚΟ του κοινωνικού τοµέα, οι 

οποίες καταπολεµούν τη φτώχεια ή εξυπηρετούν τις ανάγκες ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Στα 

τέλη της δεκαετίας του 1990 θεσπίστηκαν µάλιστα δύο νόµοι ( Ν.2646/1998, ΦΕΚ 236 

τ΄Α΄20-10-1998 και Ν.2731/1999, ΦΕΚ 138 τ΄ Α΄ 5-7-1999) για τη ρύθµιση αυτής της 

σχέσης κράτους-ΜΚΟ, ένας για τις κοινωνικές ΜΚΟ και ένας για τις αναπτυξιακές ΜΚΟ. 

Επίσης, µε το ΦΕΚ 803, τ΄ Β΄, 1-4-2014, συστήνεται επιτροπή για την σύνταξη σχεδίου 

ενιαίου νοµοθετικού πλαισίου οργάνωσης, λειτουργίας και ελέγχου των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων. 

 

4. James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris-Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, Αθήνα 2005 σελ 31-52 και 74-93)  

5. ∆εληγιάννης Αλέξανδρος, Κοινωνία ποιων πολιτών; Όταν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις χρησιµοποιούνται ως επίφαση 

δηµοκρατίας, τεύχος 7, Αθήνα Οκτώβριος 2000, στο www.greekhelsinski.gr/dikaiomatika/07/fakelos/05.htm) 

 

«Οι ΜΚΟ που προσανατολίζονται στα δικαιώµατα δεν έχουν ακόµα αναγνωριστεί 

µε παρόµοιο τρόπο από το κράτος, το οποίο µέχρι πολύ πρόσφατα παρέµενε εχθρικό, 

τουλάχιστον απέναντι στις γνήσιες οµάδες για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τα µειονοτικά 

δικαιώµατα» 
6
.  

1.2 Η εξέλιξη των ΜΚΟ στο διάβα της ιστορίας. 

Ο όρος Μη Κυβερνητική Οργάνωση δεν αποτελεί σηµερινή συγκυρία. Η δράση 

διαφόρων οργανώσεων και συλλογικών φορέων στο πέρασµα της ιστορίας φανερώνουν ότι η 

πρακτική του εθελοντισµού και της προσφοράς στα κοινά είναι υπόθεση πολύ παλιά. Ο 

χριστιανισµός από την πρώτη του ιστορική εµφάνιση, αλλά και αργότερα ως οργανωµένη 

εκκλησία, κυριάρχησε στο τοµέα της κοινωνικής προσφοράς υποκαθιστώντας πλήρως σε 

ορισµένες περιπτώσεις το επίσηµο κράτος. 

Η εµφάνιση στα 1838 της British and Foreign Anti-Slavery Society αποτελεί την 

πρώτη οργανωµένη ΜΚΟ. 

Τα χρόνια που θα ακολουθήσουν στον 19ο και κυρίως στο 20ο αιώνα, θα 

δηµιουργηθούν χιλιάδες ΜΚΟ, οι οποίες θα δραστηριοποιούνται κάθε φορά ανάλογα από τις 

πολιτικές, κοινωνικές, οικονοµικές συνθήκες στην Ευρώπη και στις ΗΠΑ αλλά και σε 

διάφορα άλλα µέρη του πλανήτη, όπου κάθε φορά θα κρίνεται αυτό αναγκαίο. 
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«Χαρακτηριστικό της ραγδαίας εξέλιξης των ΜΚΟ αλλά και της εµπιστοσύνης σε 

παγκόσµιο επίπεδο που απολαµβάνουν αυτές είναι το γεγονός ότι το 1992 οι ΜΚΟ παρείχαν 

8,3 δισεκατοµµύρια δολάρια για να ενισχύσουν τις αναπτυσσόµενες χώρες. Το ποσό αυτό 

αντιπροσωπεύει το 13% της εξωτερικής βοήθειας που δίνεται για την ανάπτυξη»
7
.
 
Στόχος της 

παρούσας εργασίας δεν είναι η ιστορική καταγραφή και πορεία των ΜΚΟ, αλλά µια µικρή 

αναφορά στην ιστορική τους εξέλιξη και πορεία, κάνοντας ενδεικτικές αναφορές. 

Πάντως συγκλίνοντας στην περιγραφή των ΜΚΟ, θα λέγαµε ότι οι οντότητες αυτές 

στις οποίες συµµετέχουν πολίτες ή ενώσεις πολιτών, δεν είναι απολύτως βέβαιο ότι ο 

χαρακτήρας τους είναι εθελοντικός ούτε ότι και οι πόροι τους δεν θα έπρεπε να είναι 

κρατικοί.  

 

 

6. ∆ηµητράς Παναγιώτης. Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις στην Ελλάδα, στο Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συµφωνιών του 

Ελσίνσκι στις 4/10/1999. 

7 Peter J Spiro, “New Global Communities: Non Governmental Organizations in International Decisionmaking  Institutions”. 

Parameters Vol 1 No 3 (Winter 1995) σελ.. 47, στο Στραβοσκούφης Α, «Ο ρόλος των ΜΚΟ στη διαδικασία της διαρκούς ανάπτυξης», 

∆ιδακτορική ∆ιατριβή στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα 2004 σελ. 231 

 

«Από τις οντότητες αυτές θα πρέπει να αποκλειστούν επιχειρήσεις του ιδιωτικού 

τοµέα, οργανώσεις που έχουν χαρακτηριστεί ως τροµοκρατικές, πολιτικά κόµµατα αλλά και 

οµάδες που έχουν επαναστατικό προσανατολισµό. 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, παρόλο που ο αριθµός των µελών των πολιτικών 

κοµµάτων, των εργατικών συνδικάτων και άλλων παραδοσιακών µορφών συλλογικής δράσης 

µειώθηκε, υπήρξε µια έκρηξη στον αριθµό αλλά και στην ισχύ των ΜΚΟ»
8
. 

Αποτελεί γεγονός ότι οι η δηµιουργία των ΜΚΟ δεν είναι αποτέλεσµα της κρατικής 

παρέµβασης, αν και σε σηµαντικό βαθµό ενισχύονται οικονοµικά από τα εθνικά κράτη. 

Στον αντίποδα των παραπάνω θέσεων αξίζει να αναφερθεί ότι πολλοί είναι εκείνοι οι 

οποίοι αµφισβητούν την αντιπροσωπευτικότητα των ΜΚΟ και ότι δεν εκφράζουν ουσιαστικά 

την κοινή γνώµη διεθνώς, αλλά περισσότερο την αυτόκλητη παρουσία τους.  

 

1.3 Παρεµβαίνοντας στο διεθνές γίγνεσθαι. 

«Στις τελευταίες δύο δεκαετίες του 20
ου

 αιώνα παρατηρήθηκε µια εντυπωσιακή 

αύξηση του αριθµού των ΜΚΟ σε απόλυτους αριθµούς, οι οποίες ενεργοποιούνται στους 

τοµείς της ανάπτυξης και της αρωγής στον ανθρωπιστικό τοµέα. Με βάση την µελέτη των L. 

Smillie και H. Helmich, Non Governmental Organizations and Governments: Stakeholders 

for Developments (Pariw OECD, 1993), στις χώρες του ΟΟΣΑ που ανήκουν στον 
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βιοµηχανικό Βορρά, οι ΜΚΟ παρουσίασαν αύξηση από 1600 που ήταν στα 1980 σε 2970 

στα 1993 και σίγουρα σήµερα θα πρέπει ο αριθµός τους θα είναι πολλαπλάσιος»
9
. 

Παράλληλα έχουµε αύξηση και σε ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στους τοµείς της 

υγείας, της εκπαίδευσης, αλλά και αυτές που παρέχουν πιστωτικές υπηρεσίες σε οµάδες 

πολιτών που δεν έχουν άµεση πρόσβαση στο επίσηµο τραπεζικό σύστηµα.  

Η εξέλιξη αυτή των ΜΚΟ σε παγκόσµια επίπεδο αποτελεί ιδιαίτερα ενθαρρυντικό 

και παράλληλα σηµαντικό γεγονός και έχει δηµιουργήσει σε ανθρώπους που βιώνουν το 

φάσµα της φτώχειας ιδιαίτερα θετικές προοπτικές ανάπτυξης. 

 

 

 

8. Σκλιάς Παντελής, ∆ιεθνής Πολιτική Οικονοµία, Τα Βαλκάνια, η Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη (ΚΑΕ), οι χώρες της 

πρώην ΕΣΣ∆ και οι σχέσεις τους µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, Εκδόσεις Παπαζήση Αθήνα 2001, σελ. 13-27 

9. L Smillie- H Helmich Non Govermmental Organigationw and Goverments: Stakeholdersnfor Development (Paris OECD, 

1993), στο Στραβοσκούφης Α, «Ο ρόλος των ΜΚΟ στη διαδικασία της διαρκούς ανάπτυξης», ∆ιδακτορική ∆ιατριβή στο Πάντειο 

Πανεπιστήµιο, Αθήνα 2004 σελ. 231 

 

 

Η υποχώρηση του έθνους – κράτους στον θεσµικό και επιχειρησιακό τοµέα και η 

δυνατότητα για άµεση δραστηριοποίηση, έχουν καταστήσει τις ΜΚΟ στρατηγικούς 

παράγοντες στη διαχείριση κρίσεων και προβληµάτων και έχουν συµβάλει στην αριθµητική 

αύξησή τους. 

Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι οι ΜΚΟ να συµµετέχουν πλέον ενεργά και 

επίσηµα στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε παγκόσµιο και περιφερειακό επίπεδο, µε τους 

εκπροσώπους τους να δίνουν το ενεργό παρόν σε διεθνείς διασκέψεις.  

Η νέα παγκόσµια πραγµατικότητα γίνεται πολύπλοκη και καθιστά τα εθνικά κράτη 

ανεπαρκή στο να ανταποκριθούν στις προκλήσεις που παρουσιάζονται. 

Οι αλλαγές και οι εξελίξεις που συντελούνται µε ραγδαία µορφή στον κόσµο γύρω 

µας καθιστούν τις ΜΚΟ προνοµιακό συνοµιλητή του κράτους, καθώς οι οργανισµοί αυτοί 

χαρακτηρίζονται από καινοτοµία και δηµιουργικότητα στην αντιµετώπιση προβληµάτων σε 

παγκόσµιο, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.  

Οι σύγχρονες ΜΚΟ συναρτούν τη δράση τους και κατ’ επέκταση και την 

αποτελεσµατικότητα στις ενέργειές τους στο να δρουν ως “οµάδες πίεσης”. 

Είναι δηλαδή οµάδες οργανωµένες για την προάσπιση συµφερόντων µε άσκηση 

πίεσης στην εξουσία. Το ειδοποιό, όµως, στοιχείο που ξεχωρίζει τις ΜΚΟ από άλλους 

οργανισµούς, πολιτικές οργανώσεις και κόµµατα, είναι ότι οι ΜΚΟ δεν επιδιώκουν την 
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κατάκτηση και την άσκηση της εξουσίας αλλά το να την επηρεάσουν προς όφελος των 

συµφερόντων των πολιτών ή του περιβάλλοντος που υπερασπίζονται.  

Οι πλέον επιτυχηµένες κινητοποιήσεις εναντίον πολιτικών επιλογών ή η υπεράσπιση 

ενός ζητήµατος είναι τελικά αυτές που καλλιεργούν το κατάλληλο κλίµα στην κοινωνία και 

όχι αυτές που φέρνουν σε ανοικτή αντιπαράθεση µε τις κυβερνήσεις.  

«Σήµερα, η συνύπαρξη κράτους, ιδιωτικού τοµέα και κοινωνίας των πολιτών 

δηµιουργεί ένα νέο, πολυεπίπεδο αλλά και δυναµικό τοπίο που εµπεριέχει σαφείς 

αλληλεξαρτήσεις. ∆ηµιουργούνται έτσι, τρείς δυναµικοί πόλοι δράσης µε συµπληρωµατικούς 

και όχι κατά ανάγκη συγκρουσιακούς ρόλους που καλύπτουν το πολιτικό, οικονοµικό και 

κοινωνικό φάσµα. Βέβαια οι ΜΚΟ κατηγορούνται συχνά ότι λειτουργούν ως αυτόκλητοι και 

άρα ελεγχόµενοι εκφραστές της κοινωνικής βούλησης. Η αυξανόµενη απήχησή τους τόσο σε 

εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο αποτελεί αναγνώριση του ουσιαστικού τους έργου και 

ιδιαίτερα της ικανότητάς τους να αξιοποιούν την κοινωνική δυναµική και να προωθούν 

πρωτοβουλίες προς όφελος της βιώσιµης ανάπτυξης. Η κοινωνία των πολιτών και οι ΜΚΟ 

δεν πρόκειται φυσικά να υποκαταστήσουν το κράτος ή την αγορά, αλλά η δράση τους 

εµπλουτίζει το κοινωνικό µοντέλο και ενισχύει παράλληλα τους µηχανισµούς έλεγχου όλων 

των θεσµοθετηµένων ή µη εξουσιών»
10

. 

Ο Νίκος Μουζέλης γράφει χαρακτηριστικά: «Από την στιγµή όµως, που η ταύτιση 

του ατόµου µε την παραδοσιακή κοινότητα εξασθενεί, η ταύτισή του µε ένα ευρύτερο σύνολο 

γίνεται σχεδόν αναπόφευκτη»
11

.  

Εστιάζοντας στις µαχητικές κινητοποιήσεις κατά της παγκοσµιοποίησης αλλά και σε 

πολλές κινητοποιήσεις για διάφορα διεθνή προβλήµατα, διαπιστώνεται ότι ο ρόλος που 

καλούνται να παίξουν οι ΜΚΟ είναι ιδιαιτέρα σηµαντικός, σε πρώτη φάση στο κοµµάτι 

κυρίως που αφορά την συµµετοχική δηµοκρατία. Παράλληλα, όµως, η συνεργασία και η 

διασύνδεση των ΜΚΟ σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο αποτελεί µια 

δυναµική συνιστώσα της σύγχρονης ζωής σε διεθνές επίπεδο και εισάγει νέα πρότυπα δράσης 

τα οποία επηρεάζουν σαφώς τη διεθνή πολιτική.  

 Οι ΜΚΟ, όµως, εµφανίζονται ότι έχουν την δυναµική να εκφράσουν τις συνειδήσεις 

πολιτών, κινηµάτων, ιδεολογιών, ανθρώπων που έχουν ανάγκη σε παγκόσµιο επίπεδο. 

∆ιαπίστωσαν, λοιπόν, το κενό δηµοκρατίας που υπήρχε στον τοµέα των διεθνών σχέσεων και 

παρόλο τον ιδιαίτερο και ξεχωριστό τρόπο µε τον οποίο δραστηριοποιούνται, πέτυχαν να 

καταξιωθούν σε διεθνές επίπεδο. 
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Θα ήταν άδικο αν αξιολογούσαµε τις ΜΚΟ υπό το πρίσµα των κινητοποιήσεων 

µόνο και παραβλέπαµε τις προτάσεις τους για το διεθνές εµπόριο, την προστασία του 

περιβάλλοντος, το προσφυγικό ζήτηµα, την µετακίνηση των πληθυσµών (µετανάστευση) κ.α.  

 

1.4 Η καταξίωση  

«Οι ΜΚΟ πλέον αποτελούν πραγµατικότητα για το παγκόσµιο και για το 

περιφερειακό γίγνεσθαι και δηµιουργούν τις προϋποθέσεις ενσωµάτωσης στα κέντρα λήψης 

αποφάσεων. Η τάση σε αυτό το γεγονός είναι αυξητική και δηµιουργεί  την ανάγκη ακόµη 

και το διεθνές δίκαιο να εκφράσει νοµικά την νέα αυτή δυναµική των ΜΚΟ, οι οποίες πλέον 

πρέπει να οπλιστούν και νοµικά για να µπορέσουν να κατοχυρώσουν την θέση τους στο 

παγκόσµιο και στο περιφερειακό επίπεδο. 

 

 

10. Σκλιάς Παντελής, ∆ιεθνής Πολιτική Οικονοµία, Τα Βαλκάνια, η Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη (ΚΑΕ), οι χώρες της 

πρώην ΕΣΣ∆ και οι σχέσεις τους µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, Εκδόσεις Παπαζήση Αθήνα 2001, σελ. 149-162) 

11. Μουζέλης Νίκος, Σχέσεις κράτους και Κοινωνίας των Πολιτών, στο Κοινωνία Πολιτών, τεύχος 11, Καλοκαίρι 2005, σελ. 

4-6 

 

Είναι προφανές ότι οι εθνικές κυβερνήσεις θα συνεχίσουν να έχουν τον κοµβικό 

ρόλο τους στην λήψη αποφάσεων και στην διαχείριση κρίσεων. Αλλά και οι ΜΚΟ όσο θα 

αυξάνεται ο αριθµός τους και θα βελτιώνεται η ποιότητά τους, θα δηµιουργούν τις συνθήκες 

εκείνες για να αντιπροσωπεύουν ευρύτερες συλλογικότητες που θα ξεπερνούν αριθµούς και 

στερεότυπα.  

Σε διεθνές επίπεδο, οι αποφάσεις όταν λαµβάνονται σφαιρικά (κρατικοί θεσµοί και 

ΜΚΟ) τότε δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για την εγκαθίδρυση µιας ειρήνης µε 

δηµοκρατικό πρόσηµο. 

Αν η παραπάνω θέση δεν µπορεί να εφαρµοστεί ολοκληρωτικά, είναι πιθανόν τότε, 

τουλάχιστον σε ένα µέρος του κόσµου να περάσουµε σε µια νέα εποχή όπου τα εθνικά 

σχήµατα θα χειρίζονται από κοινού θέµατα µε τις ΜΚΟ. 

Αυτή η νέα πολιτική κατάσταση δίνει την ευκαιρία στις ΜΚΟ να καταστήσουν την 

παρουσία τους ισχυρή αυξάνοντας την πίεση που ασκούν αλλά και να υπερασπίζονται πιο 

ενεργά άτοµα και θεσµούς. Ταυτόχρονα, όµως, πρέπει να ανεξαρτητοποιηθούν στο µέγιστο 

βαθµό από τις εθνικές κυβερνήσεις για να µπορέσουν να παραµείνουν αξιόπιστοι 

διαχειριστές απέναντι στα µέλη τους»
12

. 

Η αξιοπιστία που πρέπει να δοµήσουν οι ΜΚΟ, είναι παράγοντας αδιαπραγµάτευτος 

σε σχέση µε την κοινωνική τους βάση. Είναι πλέον αυτονόητο πως θα πρέπει να αποτελεί τη 
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σοβαρότερη παράµετρο που θα χαρακτηρίζει τις ΜΚΟ σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι προκλήσεις, 

όµως, παραµένουν ένας ιδιαίτερα σοβαρός παράγοντας, οι οποίες είναι δυνατόν να κλονίσουν 

την αξιοπιστία των ΜΚΟ και να τις καταστήσουν αναποτελεσµατικές περιπλέκοντας το 

ζήτηµα της δράσης τους και της συµµετοχής στην διαχείριση των κρίσεων και στην επίλυση 

προβληµάτων, σε παγκόσµιο και σε περιφερειακό επίπεδο. 

Οι ΜΚΟ σήµερα καλούνται να επιτελέσουν ένα σηµαντικό έργο. Αυτό της παροχής 

βοήθειας σε ευπαθείς κοινωνικά οµάδες και παράλληλα να δοµήσουν δράσεις που στόχο να 

έχουν την κοινωνική και οικονοµική ενσωµάτωση των οµάδων αυτών.  

Έτσι, λοιπόν, οι ΜΚΟ θα µπορέσουν να συµβάλλουν στην οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη των ευπαθών κοινωνικά οµάδων που βρίσκονται στο φάσµα του 

περιθωρίου ή το έχουν διαβεί. 

 

 

 

12 D. Eade. “Editorial”, Development  in Practice, Vol. 3 (1993) σελ. 161-162 στο Στραβοσκούφης Α, «Ο ρόλος των ΜΚΟ στη 

διαδικασία της διαρκούς ανάπτυξης», ∆ιδακτορική ∆ιατριβή στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα 2004 σελ. 240 

 

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα οι ΜΚΟ µπορούν να συµµετάσχουν στο σχεδιασµό 

πολιτικών µε κοινωνική στόχευση στα πλαίσια είτε διεθνών προγραµµάτων, είτε 

περιφερειακών, είτε τοπικών στα πλαίσια των εθνικών κρατών. Μπορούν, επίσης, παράλληλα 

να αναδείξουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα που θα τους καταστήσουν αξιόπιστους 

συνεργάτες και συνδιαµορφωτές πολιτικών.  

«Στα δεδοµένα της σηµερινής ελληνικής κοινωνίας διαπιστώνεται η επιτακτική 

ανάγκη για εναλλακτικές και περισσότερες µορφές κοινωνικής έκφρασης, που να µπορούν να 

υπηρετηθούν αποτελεσµατικά. Οι ΜΚΟ αποτελούν έφορο έδαφος για την ανάπτυξη αυτών 

των νέων µορφών έκφρασης. Η κοινωνία των πολιτών έχει την δυναµική µέσα από τις 

οργανώσεις αυτές (ΜΚΟ) να προβάλει µια νέα αντίληψη για την πολιτική δράση µε σαφή 

αποκεντρωµένη στόχευση, ενισχύοντας τους θεσµούς της συµµετοχικότητας και της τοπικής 

δράσης, παρακάµπτοντας το δυσκίνητο και αναποτελεσµατικό σε πολλές περιπτώσεις 

δηµόσιο. Στην Ελλάδα, οι ΜΚΟ λειτουργούν µε ποικίλες µορφές του αστικού δικαίου ως 

σωµατεία, ιδρύµατα, ενώσεις προσώπων, ακόµη και ως νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, 

αλλά και ως εταιρίες κερδοσκοπικού ή µη χαρακτήρα»
13

.  

«Οι οµάδες πίεσης διευρύνουν τη συµµετοχή και τη δηµοκρατία µε την προσφορά 

εναλλακτικών διαύλων συµµετοχής και ενσωµατώνουν και στο πολιτικό σύστηµα κοινωνικές 

οµάδες περιθωριοποιηµένες ή και εντελώς αποκλεισµένες από αυτό»
14

.  
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1.5 Γιατί πρέπει να υπάρχουν τελικά οι ΜΚΟ  

«Στις αρχές του 21
ου

 αιώνα η χαρτογράφηση των ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται 

διεθνώς καταδεικνύει ότι διαθέτουν επιστηµονικό υπόβαθρο και έχουν αποκτήσει 

τεχνογνωσία σε ζητήµατα που αφορούν στην διαχείριση κοινωνικών προβληµάτων, τέτοια 

που σε πλείστες των περιπτώσεων ξεπερνούν τις κρατικές δοµές. Αποτέλεσµα αυτών είναι οι 

ΜΚΟ να αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των πολιτικών διαπραγµατεύσεων και να έχουν 

µεγάλο µερίδιο στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων»
15

. 

 

 

 

13 Αρβανιτόπουλος Κωνσταντίνος, Η έννοια της Συµµετοχής στην Σύγχρονη ∆ηµοκρατία , άρθρο από το Ινστιτούτο 

∆ηµοκρατίας Κ. Καραµανλής. την 1-6-2005 στο www.id.karamanlis.gr    

14 Μαυρογορδάτος Θ. Γιώργος, Οµάδες πίεσης και ∆ηµοκρατία, Εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα 2001, σελ. 240-250  

15 James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris-Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, Αθήνα 2005 σελ81-89 

 

Οι ΜΚΟ εξ ορισµού αντιπροσωπεύουν όλους εκείνους που δεν µπορούν να 

ακουστούν από τους κατεστηµένους θεσµούς και µε την δράση τους προβάλουν όλους 

αυτούς σε διεθνές επίπεδο αναδεικνύοντας κάθε φορά το πρόβληµά τους ή υπερασπιζόµενοι 

τα δικαιώµατά τους. 

Έτσι, λοιπόν, οι ΜΚΟ παίζουν το ρόλο των διαύλων επικοινωνίας για µια µεγάλη 

γκάµα προβληµάτων, µεταξύ διεθνών, περιφερειακών και τοπικών επιπέδων πολιτικών 

θεσµών, προβάλλοντας µια αντίδραση σε µια αµφισβήτηση της εκπροσώπησης που δυστυχώς 

παρατηρείται σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Η επιστηµονική γνώση που έχουν αποκτήσει οι ΜΚΟ, αποτέλεσµα της ειδίκευσης 

σε ιδιαίτερα επιστηµονικά και τεχνικά πεδία και ο τρόπος µε τον οποίο προβάλλουν τις θέσεις 

τους, επηρεάζοντας την κοινή γνώµη, αποτελούν κατά κύριο λόγο τη πλατφόρµα πάνω στην 

οποία µπορούν να ασκήσουν την “εξουσία” τους. 

Η παραπάνω δραστηριότητα φέρνει τις ΜΚΟ αντιµέτωπες µε τα εθνικά κράτη και 

τους διεθνείς οργανισµούς ή τους δίνει πεδίο συνεργασίας στην εφαρµογή πολιτικών, στην 

λήψη αποφάσεων ή αντιµετώπιση προβληµάτων.  

Το υπερόπλο, λοιπόν, των ΜΚΟ είναι η δύναµη που έχουν στο να ενηµερώνουν τους 

πολίτες και να τους κινητοποιούν, κάθε φορά που αυτές κρίνουν ότι είναι απαραίτητο. 

Η δυνατότητα αυτή της πίεσης των πολιτών αποτελεί και το εφαλτήριο ώστε οι 

ΜΚΟ να µπορέσουν να καθιερωθούν στον χώρο της πολιτικής, εκµεταλλευόµενες τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης. 
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Τα εθνικά κράτη, οι πολιτικές και κοµµατικές οργανώσεις αποτελούν παραδοσιακές 

δοµές στις οποίες έρχονται να προστεθούν οι ΜΚΟ, ως νέα δυναµικά µέλη τα οποία 

διεκδικούν να αλλάξουν τις ως τώρα σχέσεις µεταξύ του κράτους και της κοινωνίας. 

Είναι, όµως, οι σηµερινές ΜΚΟ τελικά απογαλακτισµένες από τις κρατικές δοµές ή 

µήπως αποτελούν µέρη ενός κράτους µεγάλου και ικανού να απορροφά όλες τις οργανώσεις 

και τις δοµές κάτω από οµπρέλα προστασίας του; 

Η απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα προκύπτει από το είδος της σχέσης που 

αναπτύσσεται µεταξύ των κρατών και των οργανώσεων και η σχέση αυτή έχει να κάνει µε 

την διεκδίκηση χρηµατοδότησης από το κράτος για να µπορέσουν οι ΜΚΟ να εκτελέσουν 

δράσεις που ξεπερνούν τις δυνατότητές τους, τις οικονοµικές ή δεν επαρκούν οι χορηγίες των 

ιδιωτών. Η οικονοµική δυσπραγία των οργανώσεων αυξάνει την εξάρτηση από κράτη, 

υπερεθνικές οργανώσεις, οργανισµούς και εταιρίες, µε αποτέλεσµα όλοι αυτοί να επιχειρούν 

να ποδηγετήσουν τις ΜΚΟ για να µπορέσουν να εξυπηρετήσουν τα δικά τους κάθε φορά 

συµφέροντα, ιδρύοντας µάλιστα κάποιες φορές και δικές τους οργανώσεις. Τις οποίες τα 

κράτη και οι οργανισµοί χρησιµοποιούν στις δικές τους κάθε φορά αντιπαραθέσεις.  

Η τάση, όµως, που παρουσιάζουν οι ΜΚΟ σήµερα είναι να είναι συνδεδεµένες 

στενά µε τα κράτη, όχι µόνο οικονοµικά αλλά και νοµοθετικά για να µπορέσουν να φέρουν 

εις πέρας το έργο τους.  

Αν το έργο αυτό θα το πραγµατοποιήσουν εναπόκειται κάθε φορά στην διάθεση των 

κρατών να συνεργαστούν, γεγονός βέβαια που κρύβει κινδύνους χρησιµοποίησης τους από 

αυτά, γιατί παρατηρείται το φαινόµενο η ίδρυση ή και η δράση των ΜΚΟ να γίνεται σε 

τοµείς που τα εθνικά κράτη δεν µπορούν τα ίδια να δραστηριοποιηθούν και “ενθαρρύνουν” 

τη δράση των ΜΚΟ; 

Για να µπορέσουν, όµως, οι ΜΚΟ να πραγµατοποιήσουν το έργο τους είναι 

απαραίτητο να αποκτήσουν ένα ιδιαίτερα σηµαντικό επίπεδο ανεξαρτησίας σε οικονοµικό, 

πολιτικό και οργανωτικό τοµέα. 

«Οι ΜΚΟ δεν έχουν τυπικά νοµιµοποιηθεί δηµοκρατικά, αλλά µε δεδοµένη την 

τάση της παγκόσµιας κοινωνίας προς τον κατακερµατισµό, έχουν ως ένα βαθµό γίνει “ένα 

υποκατάστατο της δηµοκρατίας”»
16

.   

 

1.6. Η Ελληνική πραγµατικότητα των ΜΚΟ 

Η αύξηση των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) στην Ελλάδα τα τελευταία 

χρόνια υπήρξε αλµατώδης. Παρ’ όλα αυτά, το νοµικό και θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας τους 

βρίσκεται ακόµη σε εµβρυακή µορφή, µε αποτέλεσµα να αµφισβητείται έντονα η 
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ανεξαρτησία και η ακεραιότητά τους. Οι προσπάθειες ρύθµισης και αυτορρύθµισης της 

Κοινωνίας των Πολιτών που λαµβάνουν χώρα σήµερα, φανερώνουν ελπιδοφόρα 

κινητικότητα αναφορικά µε τη δυναµική που αναπτύσσεται και τον ρόλο που οφείλει να 

επιτελέσει. 

Το 2012 δηµοσιεύθηκε η έρευνα της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας - Ελλάδος (Transparency 

International-Greece) µε τίτλο «Αξιολόγηση του Εθνικού Συστήµατος Ακεραιότητας», η 

οποία και εξετάζει την αντίσταση στη διαφθορά δώδεκα βασικών θεσµών της ελληνικής 

κοινωνίας.  

Η παραπάνω έρευνα περιλαµβάνει συγκεκριµένα την αξιολόγηση του ισχύοντος 

νοµικού πλαισίου και της εφαρµογής του αναφορικά µε θεσµούς – κλειδιά για την 

καταπολέµηση της διαφθοράς. 

 

16 James Petras, Tina Wallece, Tessa Morris-Suzuki, Joachim Hirsch (επιµ. Παπαµιχαήλ Γιάννης), Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και κυρίαρχη πολιτική, Εκδόσεις The Monthly Review Imprint, Αθήνα 2005 σελ86-87  

Μεταξύ των θεσµών που εξετάσθηκαν στο πλαίσιο της σχετικής έρευνας και που 

σχετίζονται και µε την καταπολέµηση της διαφθοράς στον δηµόσιο και ιδιωτικό βίο της 

χώρας, είναι και η Κοινωνία των Πολιτών. Η εξέταση αυτή έγινε πάνω στη λογική ότι οι 

φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών έχουν υποχρέωση να ασκούν έλεγχο στον κρατικό αλλά 

και στον ιδιωτικό τοµέα, συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό στην ενίσχυση της λογοδοσίας και 

της διαφάνειας. Ανεξάρτητα, όµως, από τα παραπάνω, η Κοινωνία των Πολιτών αναλαµβάνει 

ρόλο συµβουλευτικό, προάγει τον εθελοντισµό, ενώ δραστηριοποιείται και στον τοµέα 

παροχής υπηρεσιών. 

 

1.6.1 Το νοµικό και θεσµικό πλαίσιο των ΜΚΟ στην Ελλάδα 

«Ο όρος “Μη Κυβερνητικός Οργανισµός (ΜΚΟ)” έκανε για πρώτη φορά την 

εµφάνισή του στην ελληνική νοµοθεσία στο νόµο για την ανάπτυξη του Εθνικού Συστήµατος 

Κοινωνικής Φροντίδας (ν.2646/1998) και έπειτα στο νόµο για την αναπτυξιακή βοήθεια 

(ν.2731/1999). Ωστόσο, η ελληνική νοµοθεσία δεν περιλαµβάνει ορισµό της έννοιας, η οποία 

έχει διαµορφωθεί µόνο στην πράξη, µέσω κυρίως του αυτοχαρακτηρισµού οργανώσεων ως 

µη κυβερνητικών. Στην ελληνική βιβλιογραφία, η Κοινωνία των Πολιτών έχει οριοθετηθεί 

µεταξύ άλλων και ως ο χώρος από το κατώφλι των νοικοκυριών µέχρι τις εισόδους των 

δηµοσίων υπηρεσιών» 
17

.  

«Ως εκ τούτου, δεν είναι δυνατό να υπολογισθεί και ο ακριβής αριθµός των ΜΚΟ 

που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Από τα υπάρχοντα στοιχεία προκύπτει, ωστόσο, ότι οι 
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πολυπληθέστερες είναι τα αθλητικά σωµατεία, οι θρησκευτικές-εκκλησιαστικές οργανώσεις, 

καθώς και οι εκπαιδευτικοί-πολιτιστικοί σύλλογοι» 
18

.  

«Στο άρθρο 12 του Συντάγµατος κατοχυρώνεται το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι 

για όλους τους πολίτες ανεξαιρέτως, ενώ το άρθρο 14 παρ. 1 του Συντάγµατος εγγυάται την 

ελευθερία της έκφρασης, εντός των ορίων του νόµου. Ωστόσο, το ισχύον νοµικό πλαίσιο δεν 

προβλέπει ειδικές διατάξεις σχετικά µε την ίδρυση και λειτουργία ΜΚΟ.  

Μια ΜΚΟ δύναται να λάβει τη νοµική µορφή των προβλεποµένων από τον Αστικό 

Κώδικα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου (ΝΠΙ∆), ήτοι 

της ένωσης προσώπων, της αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας,  

 

17. Σωτηρόπουλος ∆., «Πελατειακές σχέσεις και νέες µορφές πολιτικής συµµετοχής: µια δύσκολη συµβίωση», 

ανακοίνωση στο διεθνές επιστηµονικό συµπόσιο «Αναθεωρήσεις του πολιτικού» του Τµήµατος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 

και Ιστορίας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Μυτιλήνη, 2007.   
18. Σωτηρόπουλος ∆., «Πελατειακές σχέσεις και νέες µορφές πολιτικής συµµετοχής: µια δύσκολη συµβίωση», 

ανακοίνωση στο διεθνές επιστηµονικό συµπόσιο «Αναθεωρήσεις του πολιτικού» του Τµήµατος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας 

και Ιστορίας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Μυτιλήνη, 2007 
του σωµατείου, του (κοινωφελούς) ιδρύµατος και της επιτροπής εράνων, καθώς και των 

ΝΠΙ∆ µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που προβλέπονται από ειδικούς νόµους. 

Η απλούστερη µορφή την οποία θα µπορούσε να ενδυθεί µία κίνηση πολιτών είναι 

αυτή της ένωσης προσώπων, η οποία δεν απαιτεί ουσιαστικά νοµικές διατυπώσεις. Σχετικά 

απλή είναι και η διαδικασία ίδρυσης αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας, για τη σύσταση 

και λειτουργία της οποίας αρκούν δύο µόνον πρόσωπα. H συντριπτική πλειονότητα των 

ΜΚΟ στην Ελλάδα έχει τη νοµική µορφή του σωµατείου»
19

.  

«Η ιδιαίτερη φορολογική µεταχείριση που προβλέπεται για τα σωµατεία, τα οποία 

αποτελούν τη συντριπτική πλειονότητα των φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών στην 

Ελλάδα, περιλαµβάνει µεταξύ άλλων την µη υπαγωγή στον ΦΠΑ, τη δυνατότητα µη τήρησης 

βιβλίων κατηγορίας. Για τα κοινωφελή ιδρύµατα ισχύουν πολύ περισσότερα προνόµια»
20

. 

Η προσφορά υπηρεσιών των κοινωφελών ιδρυµάτων στο κοινωνικό σύνολο, αλλά 

και η ενθάρρυνση για σύσταση τέτοιων ιδρυµάτων, οδήγησε την πολιτεία να προσφέρει 

ανταποδοτικά σε αυτά επιεική φορολογική µεταχείριση. 

 Το ΦΕΚ Β’ 803/01-04-2014, είναι ένα νέο νοµοθετικό πλαίσιο µε ενιαία κριτήρια 

διαφάνειας, ελέγχου και χρηµατοδότησης των οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (µε 

νοµική µορφή σωµατείου ή αστικής µη κερδοσκοπικής εταιρείας). 

Από το 1999 έχουν κατά καιρούς θεσπισθεί διατάξεις για κάποιες από τις 

οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών. Μέχρι σήµερα, όµως, δεν υπάρχει ενιαίο πλαίσιο 

που θα ρυθµίζει συνολικά τις σχέσεις του κράτους µε όλες τις συγκεκριµένες νοµικές µορφές 

µέσα από τις οποίες εκφράζεται η Κοινωνία των Πολιτών. Συχνές καταγγελίες για 
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καταχρήσεις έχουν οδηγήσει σε άκριτη εξίσωση των Οργανώσεων Πολιτών που παράγουν 

έργο µε εκείνες τις οργανώσεις που εκµεταλλεύθηκαν είτε κρατικά κονδύλια είτε τα 

φιλάνθρωπα συναισθήµατα της κοινωνίας για παράνοµο πλουτισµό. 

Το προαναφερθέν σχέδιο νόµου επιχειρεί να θέσει ενιαίο νοµοθετικό πλαίσιο 

διαφάνειας στις σχέσεις του κράτους µε τις Οργανώσεις των Πολιτών, να εξορθολογήσει την 

υφιστάµενη νοµοθεσία κάνοντας ευρεία χρήση της υφιστάµενης τεχνολογίας: 

 

 

19. Σύνταγµα της Ελλάδας, 27-05-2008, Η΄ Αναθεωρητική Βουλή Των Ελλήνων, επανέκδοση 2010 της ∆ιεύθυνσης Εκδόσεων 

και Εκτυπώσεων της Βουλής των Ελλήνων.   

20. Σιωµόπουλος Ι., «Παράλογη η φορολογία των κοινωφελών ιδρυµάτων. 

www.tovima.gr/finance/article/?aid=150723,20.04.2003. 

 

 

•Συνδέεται η κρατική χρηµατοδότηση µε την εποπτεία-λογοδοσία αλλά και την 

ευνοϊκότερη φορολογική µεταχείριση των οργανώσεων που πληρούν συγκεκριµένες 

προϋποθέσεις διαφάνειας 

•∆ηµιουργούνται δύο ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων ελεύθερης πρόσβασης όπου 

στην πρώτη καταχωρούνται όσοι κοινωφελείς φορείς πολιτών το επιθυµούν και στη δεύτερη 

καταγράφονται οι Κοινωφελείς Οργανώσεις που επιθυµούν να εποπτεύονται ως προς την 

πλήρωση συγκεκριµένων προϋποθέσεων διαφάνειας 

•Κατοχυρώνεται νοµοθετικά πλήρως η εθελοντική απασχόληση σε Κοινωφελείς 

Οργανώσεις ή στον δηµόσιο τοµέα, το νοµικό καθεστώς των εθελοντών και η ασφαλιστική 

τους κάλυψη. 

 

1.6.2 Θέµατα διαφάνειας 

Οι ΜΚΟ είναι υποχρεωµένες να αναφέρουν στο καταστατικό τους τις πηγές 

χρηµατοδότησής τους, οι οποίες σε σχέση µε τις δραστηριότητές τους είναι πιθανόν να είναι 

τα έσοδα από συνδροµές µελών, δωρεές, χορηγίες, διαφηµίσεις που καταχωρούνται σε 

έντυπά τους, κρατική και ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, διάθεση προϊόντων, διοργάνωση 

εκδηλώσεων, αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων κ.α  

Είναι, όµως, πολύ πιθανόν, κάποιες ΜΚΟ να έχουν µόνο µια πηγή χρηµατοδότησης. 

Είναι προφανές ότι, όταν οι ΜΚΟ εξαρτώνται οικονοµικά από πόρους του κράτους, 

ενδέχεται να εµφανιστεί πλέγµα πελατειακών σχέσεων µεταξύ τους, ακυρώνοντας στην ουσία 

έτσι την κοινωνία των πολιτών. Παράλληλα, ο κίνδυνος µη χρηµατοδότησής τους από 
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κρατικούς πόρους έχει ως αποτέλεσµα τη εµφάνιση σιωπής ή και την συµπόρευση των ΜΚΟ 

µε την κυβερνητική γραµµή. 

«Με βάση το άρθρο 93 του Αστικού Κώδικα ανάµεσα στις αρµοδιότητες που έχει η 

Γενική Συνέλευση της κάθε οργάνωσης-σωµατείου, είναι η έγκριση του ισολογισµού, εκτός 

και αν το καταστατικό του κάθε σωµατείου προβλέπει διαφορετικές ενέργειες. 

Με την λήξη του ηµερολογιακού έτους λαµβάνει χώρα η ετήσια Γενική Συνέλευση 

της οργάνωσης-σωµατείου όπου κύριο θέµα συζήτησης είναι ο οικονοµικός απολογισµός του 

περασµένου χρόνου. 

 Παράλληλα γίνεται η απαλλαγή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου από τυχόν ευθύνες 

και σε αρκετές περιπτώσεις γίνεται συζήτηση και προγραµµατίζεται η οικονοµική δράση της 

επόµενης χρονιάς. 

Μπορούν όµως πράγµατι τα µέλη του σωµατείου-οργάνωσης να ασκήσουν έλεγχο 

στα οικονοµικά πεπραγµένα της διοίκησης; 

Η διενέργεια ελέγχου από ορκωτούς λογιστές σε αρκετές οργανώσεις είναι µια 

πραγµατικότητα και η τάση είναι να διευρύνεται ο έλεγχος αυτός σε περισσότερες 

οργανώσεις. 

Ο δηµόσιος έλεγχος των οικονοµικών των οργανώσεων δεν προβλέπεται ρητά και 

έτσι δεν γίνεται συνήθως χρήση αυτής της δράσης, εκτός και αν ο νόµος το προβλέπει. 

Το γεγονός αυτό συµβαίνει σε οργανώσεις που έχουν µεγάλη δραστηριότητα και εξ’ 

αυτού του γεγονότος και µεγάλη οικονοµική επιφάνεια. 

Η µη τήρηση βιβλίων όποιας λογιστικής κατηγορίας, η οποία δεν αποτελεί  

υποχρέωση των οργανώσεων, δεν δίνει τον ακριβή και ρεαλιστική εικόνα των οικονοµικών 

µιας οργάνωσης και δεν συµβάλλει στον έλεγχο. 

Σε αντίθεση λοιπόν µε τις ΜΚΟ ου δρουν στον ανθρωπιστικό τοµέα και 

προσφέρουν έργο, βρίσκονται αρκετές ΜΚΟ που απλά υπάρχουν και οι οποίες έχουν σαν 

µόνο λόγο ύπαρξης το να λαµβάνουν χρηµατοδοτήσεις από ευρωπαϊκούς, εθνικούς και 

υπερεθνικούς θεσµούς. 

Αξίζει να επισηµανθεί ότι όταν ανακοινώνεται η ίδρυση ενός σωµατείου συνηθίζεται 

και δηµοσιοποίηση των ονοµάτων των µελών που αποτελούν την διοίκησή του, χωρίς αυτό 

να αποτελεί πρόβλεψη του νόµου. ∆ιαδεδοµένη πρακτική αποτελεί η δηµοσίευση των 

ονοµάτων στην ιστοσελίδα της οργάνωσης, όταν αυτή διαθέτει τέτοια»
21

. 

1.6.3 Νέες προκλήσεις 

«Κύρια αιτία της έλλειψης ελέγχου επί των ΜΚΟ αποτελεί η ανυπαρξία 

ανεξάρτητου εποπτικού φορέα. Το 2006, έντεκα µεγάλες διεθνείς ΜΚΟ συνέταξαν και 
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υπέγραψαν την «Χάρτα Αυτοδέσµευσης, Κοινωνικής Ευθύνης και Λογοδοσίας των ∆ιεθνών 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (International Non - Governmental Accountability 

Charter)», µε την οποία αυτοδεσµεύθηκαν να σέβονται τις οικουµενικές αξίες και αρχές, να 

λειτουργούν µε σύγχρονα συστήµατα διοίκησης και διαχείρισης, να δέχονται εξωτερικό 

ανεξάρτητο ελεγκτή µε πλήρη διαφάνεια και µε υποχρέωση λογοδοσίας, τόσο στο εσωτερικό 

των οργανισµών όσο και προς τρίτους».
22

  

«Το παράδειγµα των έντεκα αυτών διεθνών ΜΚΟ ακολούθησαν και άλλες ελληνικές 

ΜΚΟ, προσυπογράφοντας την επίσηµη ελληνική µετάφραση της Χάρτας Λογοδοσίας».
23

 

«Φυσικά, ο αριθµός των ΜΚΟ που έχουν προσυπογράψει τη Χάρτα είναι αµελητέος 

µπροστά στον συνολικό αριθµό των ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. 

21. Άρθρο 93 και 79 του Αστικού Κώδικα 

22. www.ingoaccountabilitycharter.org   

23. Ανοιχτή Κοινωνία – ∆ελτίο της Κίνησης Πολιτών για µια Ανοιχτή Κοινωνία, Χάρτα αυτοδέσµευσης, 

κοινωνικής ευθύνης και λογοδοσίας Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, τεύχος 69(3), 2008.   

 

Άλλη µια προσπάθεια αυτοδέσµευσης αποτελούν και οι “Αρχές Προσήλωσης Όλων 

µας στην Ποιότητα Λειτουργίας και Οργάνωσης Υπηρετώντας τους Σκοπούς µας 

(ΑΠΟΠΛΟΥΣ)”, οι οποίες αποτελούν πρωτοβουλία της “Καµπάνιας των 800 ΜΚΟ για το 

Σύνταγµα και τους Θεσµούς”, κατόπιν πρωτοβουλίας της οποίας δηµοσιεύθηκε και 

προσχέδιο νόµου που περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τον ορισµό της ΜΚΟ και του εθελοντή, 

την κατηγοριοποίηση των ΜΚΟ, την ίδρυση ανεξάρτητης εποπτικής αρχής και τη σύσταση 

µητρώων ΜΚΟ. 

Στο πλαίσιο του προγράµµατος «Θαλής» διενεργείται επί του παρόντος από το 

Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου και η καταγραφή όλων των ΜΚΟ της επικράτειας, καθώς και η 

αξιολόγησή τους, επί τη βάσει ποσοτικών στοιχείων, όπως οι δηµοσιευµένοι ισολογισµοί 

τους, ο αριθµός των έµµισθων στελεχών τους, οι χρηµατοδοτήσεις που λαµβάνουν, η 

διοικητική δοµή τους, το γεωγραφικό εύρος των δραστηριοτήτων τους κ.λ.π.»
24

   

«Όπως διαφαίνεται από τα ανωτέρω, η Κοινωνία των Πολιτών στην Ελλάδα είναι 

ακόµη σε αναπτυσσόµενη φάση, ανεπαρκώς οργανωµένη και σε ρόλο υποδεέστερο σε σχέση 

µε την κρατική εξουσία. Τούτο έχει ως αποτέλεσµα η δράση της να έχει περιορισµένο 

αντίκτυπο, αν και αναπτύσσει συχνά διάλογο µε το κράτος αλλά και τον ιδιωτικό τοµέα»
25

.  

«Η Κοινωνία των Πολιτών διεκδικεί τον χώρο της αναφορικά τόσο µε τον έλεγχο 

της εκάστοτε κυβέρνησης, όσο και µε τη συµµετοχή της σε διαδικασίες δηµόσιας 

διαβούλευσης για δράσεις που εµπίπτουν στα πεδία ενδιαφερόντων της. Ωστόσο, δεν έχει 
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καταφέρει ακόµη να αποκτήσει τη νοµιµοποίηση και τη δύναµη που έχει αποκτήσει ο 

αντίστοιχος χώρος σε άλλα κράτη»
26

. 

«Η συµµετοχή των Ελλήνων σε ενώσεις και σωµατεία είναι περιορισµένη, σε 

σύγκριση µε άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώρες, αλλά η συµµετοχή τους σε εργατικά συνδικάτα 

και επαγγελµατικές ενώσεις δεν υπολείπεται»
27

. 

 

 

24. http://www.kathimerini.gr/751615/article/epikairothta/ellada/prwth-katagrafh-twn-mko 

25. Sotiropoulos D. and Karamagioli E., Greek civil society: the long way to maturity (2005) – CIVICUS civil society index 

shortened assessment tool report for the case of Greece, 2006, σελ. 55 και επ. 

26. Σωτηρόπουλος ∆., «Πελατειακές σχέσεις και νέες µορφές πολιτικής συµµετοχής: µια δύσκολη συµβίωση», ανακοίνωση 

στο διεθνές επιστηµονικό συµπόσιο «Αναθεωρήσεις του πολιτικού» του Τµήµατος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Μυτιλήνη, 2007.   

27. Σωτηρόπουλος ∆., «Πελατειακές σχέσεις και νέες µορφές πολιτικής συµµετοχής: µια δύσκολη συµβίωση», ανακοίνωση 

στο διεθνές επιστηµονικό συµπόσιο «Αναθεωρήσεις του πολιτικού» του Τµήµατος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Μυτιλήνη, 2007.   

 

«Σηµειώνεται, επιπλέον, ότι και ο εθελοντισµός στη χώρα µας δεν χαρακτηρίζεται 

από τακτική και συστηµατική προσφορά µε διάρκεια και συνείδηση. Η εν λόγω 

αποστασιοποίηση των πολιτών από τις ΜΚΟ, έχει µεταξύ άλλων τις ρίζες της και στη βαθιά 

πολιτικοποίηση και κοµµατικοκοποίηση των Ελλήνων µετά την πτώση του δικτατορικού 

καθεστώτος»
28

. 

«∆υναµικές πρωτοβουλίες µπορούν ωστόσο να ανιχνευθούν π.χ. στα πεδία του 

περιβάλλοντος, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της προστασίας των καταναλωτών, αλλά ο 

αντίκτυπός τους είναι ακόµη και εκεί περιορισµένος. Αντίθετα, φορείς της Κοινωνίας των 

Πολιτών που βρίσκονται πιο κοντά σε κυβερνητικούς και κοµµατικούς παράγοντες, όπως 

σωµατεία εργαζοµένων, φοιτητικές οργανώσεις κλπ, αποδεικνύονται πιο αποτελεσµατικοί. 

Η συνολική αποτίµηση του ρόλου που διαδραµατίζει σήµερα η Κοινωνία των 

Πολιτών στην Ελλάδα καταδεικνύει ότι έχει ακόµη δρόµο να διανύσει ώσπου να αποτελέσει 

παράγοντα διαµόρφωσης της κοινωνικής συνείδησης»
29

.  

Η επίτευξη του παραπάνω στόχου, θέτει την Πολιτεία µπροστά σε νοµοθετικές 

πρωτοβουλίες και µέτρα για την υλοποίηση µεταξύ άλλων και των ακολούθων: 

- ∆ηµιουργία πλαισίου θέσεων και αρχών για να µπορέσουν οι ΜΚΟ να έχουν  

αδειοδότηση, εποπτικό έλεγχο, λειτουργία, χρηµατοδότηση και λογοδοσία. 

- Ο εθελοντισµός να αποκτήσει πλαίσιο θέσεων και αρχών. 

- Νοµική κατοχύρωση τήρησης και δηµοσιοποίησης λογιστικών βιβλίων Γ΄ κατηγορίας 

από οργανώσεις και κυρίως αυτές που παίρνουν κρατική χρηµατοδότηση. 

- Νοµική θέσπιση ορίου στην κρατική επιδότηση. 
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- Κοινοβουλευτικός έλεγχος λειτουργίας και δράσης των ΜΚΟ. 

H οικονοµική κρίση στην Ελλάδα σήµερα έχει πλήξει σε σηµαντικό βαθµό και τους 

θεσµούς. Στον αντίποδα, όµως, του γεγονότος αυτού µπορεί να αποτελέσει µοναδική 

ευκαιρία για την εκ βάθρων αναδόµησή τους. 

Η οικονοµική ανασυγκρότηση και πρόοδος της χώρας µπορεί να επιτευχθεί µε την 

εξυγίανση των θεσµών που τη αποτελούν και προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να 

κινηθούν οι προσπάθειες όλων. 

 

 

28. Sotiropoulos D. and Karamagioli E., Greek civil society: the long way to maturity (2005) – CIVICUS civil society index   

29. Sotiropoulos D. and Karamagioli E., Greek civil society: the long way to maturity (2005) – CIVICUS civil society index 

shortened assessment tool report for the case of Greece, σελ. 55 και επ. 

 

 

 

Κεφάλαιο ∆εύτερο 

 

2.1 Εταιρία Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας –

ΕΨΥΠΕΑ (Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές) 

Σύµφωνα µε τον κ. Κωτσόπουλο, ιδρυτή του ΕΨΥΠΕΑ, (2014): 

«Η ΕΨΥΠΕΑ είναι εξαιρετικά σηµαντική εστία κοινωνικής προσφοράς και 

ανθρώπινης αλληλεγγύης και είναι άξιοι συγχαρητηρίων ο εµπνευστής της ίδρυσης, η σύζυγός 

του, τα µέλη του ∆Σ, το προσωπικό και όλοι όσοι συνέβαλαν στην ίδρυση και δηµιουργική 

λειτουργία του.  

Το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές πραγµατοποιήθηκε µε την 

συµβολή πολλών ανθρώπων. Είναι έργο µιας συλλογικής προσπάθειας που έχει πετύχει τους 

στόχους του. 

Το Κέντρο ξεκίνησε ως µια ιδέα για την ανάγκη δηµιουργίας υπηρεσίας για παιδιά µε 

Αυτισµό στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. 

Την ιδέα αυτή την κουβέντιασα µια µέρα σε ένα καφέ της οδού Σκουφά στην Αθήνα µε 

τον Μιχάλη Κοτίνη. Ο Μιχάλης, παρά την επιφυλακτικότητά του για την ελληνική 

πραγµατικότητα, µου συνέστησε να προχωρήσω. Αµέσως µετά, συζήτησα το ίδιο πρόβληµα µε 

τον αείµνηστο φίλο και συµµαθητή Γιώργο Αλεξανδρόπουλο και την Λούλα Αλεξανδροπούλου 

ένα απόγευµα στο µπαλκόνι του σπιτιού τους. Στην συνέχεια, ετοίµασα µια λεπτοµερή πρόταση 

στον Υπουργό Υγείας Κώστα Στεφανή, ο οποίος µετά από τηλεφώνηµα του Χρήστου Βερελή, 
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την ενέκρινε. Με δύο Υπουργικές Αποφάσεις που ακολούθησαν, το Κέντρο απέκτησε νοµική 

υπόσταση. 

Την υλοποίηση του σχεδίου έπρεπε να την αναλάβει ένα σωµατείο µε καταστατικό 

αναγνωρισµένο από το Πρωτοδικείο Μεσολογγίου. Είκοσι άτοµα συνάδελφοι από την Αθήνα 

και πολίτες από το Μεσολόγγι έθεσαν την υπογραφή τους στην αίτηση στο Πρωτοδικείο. Στο 

µεταξύ έγινε προσπάθεια για την ενοικίαση κατάλληλου χώρου. 

Επιλέχθηκε το κτήριο Μάνεση, το οποίο όµως βρίσκονταν σε κακή κατάσταση. Το 

κτήριο επιθεωρήθηκε από µηχανικούς του Υπουργείου Υγείας και επιχορηγήθηκε µε το ποσό 

των 80.000€, η επισκευή όµως του κτηρίου ολοκληρώθηκε µε µια προσφορά 170.000€ µέσω 

τηλεµαραθώνιου του τηλεοπτικού σταθµού ΑΝΤΕΝΝΑ. Με τα χρήµατα αυτά οικοδοµήθηκε, σε 

οικόπεδο πίσω από το κτήριο Μάνεση, αίθουσα για εργασία οµάδας και παιδότοπος. 

Έτσι το Κέντρο Ηµέρας, όπως είναι σήµερα, έγινε µε την συµβολή άµεση και έµµεση 

µε χρηµατικές προσφορές πλήθους ανθρώπων. 

Το Κέντρο προσέλαβε προσωπικό υψηλής εξειδίκευσης. ∆έκα ειδικούς σε διάφορους 

κλάδους που παρακολούθησαν 80 ώρες διδασκαλίας από ειδικούς. Εκπαιδεύτηκαν στην πράξη 

στην µέθοδο αγωγής παιδιών µε ∆ΑΦ, την Εφαρµοσµένη Ανάλυση Συµπεριφοράς (ΑΒΑ). Η 

πρακτική εργασία στο κέντρο συνοδεύτηκε από εσωτερική εκπαιδευτική δραστηριότητα, 

φτάνοντας έτσι σε υψηλά επίπεδα απόδοσης στην εργασία. 

Σκοπός του Κέντρου υπήρξε η δωρεάν παροχή φροντίδας στα παιδιά µε ∆ΑΦ και SLI 

και στις οικογένειές τους. 

Από τις πρώτες µέρες λειτουργίας του Κέντρου έγινε φανερό ότι, εκτός από παιδιά µε 

∆ΑΦ και SLI, θα παραπέµπονταν και παιδιά µε πλήθος άλλα προβλήµατα.  

Το ελάχιστο προσωπικό προσφέρει διαγνωστική και συµβουλευτική υπηρεσία και σε 

συνέχεια παραποµπή σε άλλες υπηρεσίες. Τα έξοδα για τις υπηρεσίες αυτές καλύπτονται από 

ασφαλιστικά ταµεία. 

Από την έναρξη λειτουργίας του Κέντρου Ηµέρας και του Συµβουλευτικού Σταθµού 

µέχρι σήµερα έχουν παραπεµφθεί και αξιολογηθεί 1080 παιδιά και οικογένειες. Από αυτά, 

διαγνώσθηκαν µε ∆ΑΦ 190 και µε SLI 125. Πολλά παιδιά µε ∆ΑΦ ήρθαν από περιοχές εκτός 

Νοµού. Σε αυτά παρασχέθηκε συµβουλευτική παρακολούθηση σε γονείς και θεραπευτές. 

Η επιτυχία του προγράµµατος οφείλεται και στον συντονισµό που έχει επιτύχει ο 

διοικητικός υπεύθυνος του προγράµµατος κ. Μάκης Τουλιάτος. 

Η επιτυχία του προγράµµατος δεν τελειώνει εδώ. Η προσπάθεια για την διατήρηση και 

βελτίωση των στάνταρτς είναι συνεχής. 
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Προβλήµατα που το Κέντρο αντιµετωπίζει είναι η ανάγκη διαρκούς χρηµατοδότησης 

από το Υπουργείο Υγείας, η συνεργασία µε τους παιδικούς σταθµούς και τα νηπιαγωγεία της 

περιοχής. Επιδιώκουµε συνεργατική και όχι ανταγωνιστική σχέση µε την Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση».
30 

 

Το ανθρώπινο δυναµικό του Κέντρου Ηµέρας που δραστηριοποιείται από διάφορες 

θέσεις και κατέχει διάφορες ιδιότητες, αποτυπώνεται στην παρακάτω λίστα. 

∆ιοικητικό Συµβούλιο ΕΨΥΠΕΑ 

Πρόεδρος: Σωτήρης Κωτσόπουλος  

Αντιπρόεδρος: Μιχάλης Κοτίνης 

Γραµµατέας: Ζέτα Λάττα 

Ταµίας: Αργυρώ Καλάκη 

Μέλος: Αγγελική Κωτσοπούλου 

 

 

30. Κωτσόπουλος Σωτήρης (2014). Περιοδικό «ΤΑ ΑΙΤΩΛΙΚΑ», Ιούνιος-∆εκέµβριος 2014, Αθήνα, Τεύχος 23, σελ. 331-335 

Αναπληρωµατικά Μέλη: Αλεξανδροπούλου Μαρία, Καρκανιάς Αθανάσιος 

Προσωπικό Κέντρου Ηµέρας 

∆ιοικητικό Προσωπικό 

Τουλιάτος Γεράσιµος: ∆ιοικητικός Υπεύθυνος 

Κουµανιώτη Ευθυµία: Λογίστρια-Βοηθός Έρευνας 

Μόνιµο Προσωπικό 

Κωτσοπούλου Αγγελική: Λογοπαθολόγος – Επόπτρια 

Γεωργίου Αναστασία: Κοινωνιολόγος-θεραπεύτρια συµπεριφοράς 

Γυφτογιάννη Αικατερίνη: Λογοθεραπεύτρια 

Γυφτογιάννη Μαρία: Λογοθεραπεύτρια 

Ηλιοπούλου Αθηνά: Εργοθεραπεύτρια 

Κολώνη Ελίνα: Λογοθεραπεύτρια 

Παλαιοδήµου Ελεονώρα: Ψυχολόγος 

Παπαδάκη Ερµιόνη: Κοινωνική Λειτουργός 

Σακελλάρη Μαριγώ: Ειδική Παιδαγωγός 

Τρούπου Αντιγόνη: Λογοθεραπεύτρια 

Φλώρου Ειρήνη: Φυχολόγος 

Έκτακτο Προσωπικό 

Καραϊβάζογλου Αικατερίνη: Παιδοψυχίατρος- Συνεργάτης 

Πατσιαλού Αλεξάνδρα: Λογοθεραπεύτρια 
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Σιδηροπούλου Χριστίνα: Λογοθεραπεύτρια 

Τσιγαρίδα Παναγιώτα: Ειδική Παιδαγωγός 

Νένδου Αγγελική: Κοινωνική λειτουργός 

 

2.2 Τι είναι το Κέντρο Ηµέρας για παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές; 

Πεδίο δραστηριοτήτων. 

Το Κέντρο Ηµέρας για παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές ιδρύθηκε στην Ι.Π. 

Μεσολογγίου από τον κ. Σωτήριο Κωτσόπουλο, ψυχίατρο-παιδοψυχίατρο, πρώην καθηγητή 

των Πανεπιστηµίων Ottawa και Calgary, Canada και έλαβε την θέση του Επιστηµονικού 

Υπευθύνου στο Κέντρο Ηµέρας το 2004, µε σκοπό να είναι µια υπηρεσία που θα προσφέρει 

διάγνωση, θεραπευτική παρέµβαση σε παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές και 

συµβουλευτική υποστήριξη στις οικογένειές τους. Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές είναι εκείνες 

που παρουσιάζονται ως εκτροπές κατά την ανάπτυξη του παιδιού και είναι κάποτε ήπιες και 

άλλοτε σοβαρές. Οι Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στις οποίες στοχεύει το Κέντρο Ηµέρας είναι 

αυτές του Αυτιστικού Φάσµατος (∆ΑΦ) και η Σοβαρή Καθυστέρηση στην ανάπτυξη του 

Λόγου και Οµιλίας (Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή) σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Η επιλογή 

φροντίδας για τα παιδιά προσχολικής ηλικίας έγινε για δύο λόγους.  

1. Η πρώιµη παρέµβαση στην ηλικία αυτή έχει τα καλύτερα αποτελέσµατα. 

2. Η µετέπειτα παρέµβαση κατά την σχολική ηλικία αντιµετωπίζεται από τις 

υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας. 

Το Κέντρο Ηµέρας είναι µοναδικό στο είδος του στην ∆υτική Ελλάδα, είναι έργο 

της ΕΨΥΠΕΑ και εποπτεύεται και χρηµατοδοτείται από το Υπουργείο Υγείας στα πλαίσια 

του προγράµµατος της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης «ΨΥΧΑΡΓΩΣ». Το πρόγραµµα ξεκίνησε 

µε την ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνεχίζει να ενισχύεται στα πλαίσια του ΕΣΠΑ 

(Α∆Α: ΒΕΖΙΘ-5ΞΠ 13-06-2013). Επειδή το Κέντρο είναι µοναδικό στην περιοχή δέχεται 

παραποµπές για διάγνωση και θεραπεία και από γειτονικούς νοµούς. 

Από την έναρξη λειτουργίας του Κέντρου Ηµέρας (∆εκέµβριος 2004) µέχρι και τον 

Νοέµβριο του 2014, ζητήθηκε από αυτό η αξιολόγηση και η θεραπευτική παρέµβαση για 

1080 παιδιά µε ποικίλα προβλήµατα, δηλαδή όχι µόνο για παιδιά µε αυτισµό ή σοβαρή 

υστέρηση στην ανάπτυξη λόγου και οµιλίας. Η παραποµπή παιδιών µε ποικίλα προβλήµατα 

οφείλεται στο γεγονός ότι στο νοµό Αιτωλ/νίας δεν υπάρχει οποιαδήποτε άλλη 

παιδοψυχιατρική υπηρεσία. Από το σύνολο των παραποµπών, 190 παιδιά διαγνώσθηκαν µε 

∆ΑΦ και 125 µε Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή. Για τον χειρισµό των παιδιών που δεν 

εµπίπτουν στα πλαίσια του Κέντρου Ηµέρας, δηµιουργήθηκε ο Συµβουλευτικός Σταθµός, 
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όπου µια µικρή χωριστή οµάδα προσωπικού ασχολείται µε την διάγνωση και θεραπεία των 

περιστατικών αυτών. Για παιδιά µε σοβαρά προβλήµατα συµπεριφοράς και εφήβους µε 

ποικίλα προβλήµατα, συνίσταται η παραποµπή σε υπηρεσίες στην Πάτρα. Το προσωπικό του 

Κέντρου αποτελείται από δύο διοικητικούς και δώδεκα θεραπευτές (παιδοψυχιάτρους, 

ψυχολόγους, θεραπευτές συµπεριφορά, λογοθεραπευτές, εργοθεραπεύτρια, κοινωνική 

λειτουργό ειδικούς παιδαγωγούς) που έχουν εκπαιδευτεί στο χειρισµό των παιδιών µε ∆ΑΦ 

και SLI. 

 

2.3 ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος (∆ΑΦ) 

Η ∆ΑΦ παρουσιάζει αύξηση της επίπτωσης (συχνότητας) τα τελευταία χρόνια 

σύµφωνα µε ενδείξεις από άλλες χώρες. Στην Ελλάδα δεν έχει γίνει σχετική επιδηµιολογική 

µελέτη. Υπολογίζεται ότι ένα παιδί στα εκατό θα παρουσιάσει τη διαταραχή αυτή. Σύµφωνα 

πάλι µε τις ενδείξεις, η αρχή του προβλήµατος βρίσκεται στα αρχικά στάδια της εγκυµοσύνης 

και οφείλεται σε µια µικρή εκτροπή στην ανάπτυξη του εγκεφάλου, που αρχίζει να 

εκδηλώνεται στην συµπεριφορά του παιδιού γύρω στο πρώτο έτος. Τα πλήρη κλινικά 

χαρακτηριστικά γίνονται εµφανή µέχρι την ηλικία των 2 χρόνων. 

Η πρόγνωση είναι συνήθως σοβαρή αν το παιδί δεν βοηθηθεί σε εξειδικευµένο 

πρόγραµµα σε µικρή ηλικία. Η εξέλιξη του παιδιού εξαρτάται από τη σοβαρότητα του 

αυτισµού, που ποικίλει από παιδί σε παιδί, και από την φροντίδα που θα του προσφερθεί.  

Κύρια χαρακτηριστικά της διαταραχής αποτελούν η έλλειψη ή η ατελής επικοινωνία 

µε τους γονείς και άλλα πρόσωπα του οικογενειακού περιβάλλοντος, η σοβαρή καθυστέρηση 

στην ανάπτυξη λόγου και οµιλίας, οι στερεοτυπίες και εµµονές, η υστέρηση στην αδρή και 

λεπτή κινητικότητα, η δυσθυµία µε εκρήξεις θυµού και οι αυτοτραυµατισµοί.  

 

2.4 Η συµβολή του Κέντρου στην έρευνα και εκπαίδευση. 

Το προσωπικό του Κέντρου Ηµέρας ανέπτυξε µέθοδο παρατήρησης και 

λεπτοµερούς καταγραφής του αναπτυξιακού επιπέδου του παιδιού σε εννέα τοµείς της 

ανάπτυξης που είναι χρήσιµες στην εστίαση της θεραπευτικής παρέµβασης. Είναι το εργαλείο 

Ε∆ΑΛΦΑ που έχει παρουσιαστεί σε συνέδρια στην Ελλάδα και το εξωτερικό και έχει 

δηµοσιευτεί σε Αµερικανικό επιστηµονικό περιοδικό.  

Το προσωπικό έχει, επίσης, προσαρµόσει από τα Αγγλικά του Καναδά στα Ελληνικά 

τη µέθοδο εκµάθησης της βασικής φωνoλογίας της γλώσσας “Phoneme Touch and Say” η 

οποία χρησιµοποιείται µε επιτυχία στο Κέντρο Ηµέρας από όλη την Ελλάδα. 
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Στο Κέντρο Ηµέρας κάνουν την πρακτική τους εκπαίδευση λογοθεραπευτές από το 

ΤΕΙ Πάτρας και Ιωαννίνων. Μέχρι σήµερα έχουν εκπαιδευτεί 32 λογοθεραπευτές.  

Το Κέντρο Ηµέρας έχει οργανώσει τα τρία πρώτα Πανελλήνια Συνέδρια για την 

∆ΑΦ, δύο στο Μεσολόγγι (2007, 2011) και ένα στην Πάτρα (2009) σε συνεργασία µε το ΤΕΙ 

Πάτρας. 

Η αγωγή κοινότητας και γενικότερα η δραστηριότητα του Κέντρου Ηµέρας έχει 

συµβάλλει σηµαντικά στην ενηµέρωση του κοινού για την φύση των Αναπτυξιακών 

∆ιαταραχών, στην καταπολέµηση του στίγµατος και στον περιορισµό της περιθωριοποίησης 

του παιδιού µε αναπτυξιακά προβλήµατα. 

Η δραστηριότητα του Κέντρου Ηµέρας έχει παρουσιασθεί σε συνέδρια στην Ελλάδα 

και στο Εξωτερικό (Όσλο, Λονδίνο, Τορόντο, Σαν Σεµπαστιάν, Κωνσταντινούπολη). 
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2.5 Πρόγραµµα του Κέντρου Ηµέρας. 

Στην διάρκεια της λειτουργίας του, το Κέντρο Ηµέρας, λαµβάνοντας υπόψη και τη 

διεθνή βιβλιογραφία, ανέπτυξε το δικό του πρόγραµµα παρέµβασης. Αυτό συνίσταται αρχικά 

σε µια σύντοµη φάση εκτίµησης των αναπτυξιακών ελλειµµάτων του παιδιού. Αµέσως µετά 

η θεραπευτική προσπάθεια επικεντρώνεται στα ελλείµµατα µε έναρξη ατοµικών συνεδριών 

µε θεραπεύτρια συµπεριφοράς. Μόλις το παιδί γίνει δεκτικό για άλλες θεραπείες, 

προστίθενται συνεδρίες λογοθεραπείας και εργοθεραπείας. Παράλληλα, ενηµερώνεται η 

οικογένεια για την φύση του προβλήµατος του παιδιού και γίνεται προσπάθεια για την χρήση 

θεραπευτικών χειρισµών από τους γονείς του παιδιού στο σπίτι. Η φύση αυτή της θεραπείας 

διαρκεί συνήθως δύο (2) χρόνια. 

Σε µια δεύτερη φάση επιδιώκεται η κοινωνικοποίηση της συµπεριφοράς του παιδιού 

στα πλαίσια θεραπείας οµάδας. Η οµάδα συνίσταται από τρία έως τέσσερα παιδιά και δύο 

θεραπεύτριες. Παράλληλα γίνονται και ατοµικές συνεδρίες, όπου χρειάζεται. Το παιδί 

συνιστάται, επίσης, να φοιτά σε τυπικό παιδικό σταθµό ή νηπιαγωγείο, όπου προσφέρονται 

υποδείγµατα τυπικής συµπεριφοράς. Η φάση αυτή διαρκεί τουλάχιστον ένα χρόνο.  

Κατά την επόµενη φάση, επιδιώκεται η εισαγωγή του παιδιού σε τυπικό ή ειδικό 

σχολείο στον τόπο διαµονής του. Παιδιά που έχουν ήδη αναπτύξει λόγο και επικοινωνούν µε 

επάρκεια, έχουν κατακτήσει ικανότητες στον γραπτό λόγο επικοινωνώντας µε επάρκεια και 

έχουν κατακτήσει ικανότητες στον γραπτό λόγο, επιδιώκεται να φοιτήσουν σε τυπικό 

σχολικό περιβάλλον. Εκείνα που βραδυπορούν στον προφορικό και γραπτό λόγο και στην 

επικοινωνία κατευθύνονται σε ειδικά σχολεία. Η προσαρµογή στο κανονικό περιβάλλον 

παρακολουθείται µε πολλή φροντίδα.  

 

2.6 ∆οµή και ∆ράσεις του Κέντρου Ηµέρας - ΕΨΥΠΕΑ 

Προετοιµασία δηµιουργίας του κέντρου ηµέρας για παιδιά µε αναπτυξιακές 

διαταραχές της ΕΨΥΠΕΑ  

Κατά την περίοδο προγραµµατισµού και προπαρασκευής ίδρυσης Κέντρου Ηµέρας 

για παιδιά µε αναπτυξιακές διαταραχές µια σειρά από βασικές επιλογές πρέπει να 

αντιµετωπισθούν, όπως  

•Στοχευµένος παιδικός πληθυσµός π.χ. παιδί προσχολικής ηλικίας µε ∆ΑΦ. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι, διεθνώς, στόχος της εντατικής θεραπευτικής παρέµβασης αποτελεί η 

προσχολική ηλικία.  
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•Το πρόγραµµα για παιδιά προσχολικής ηλικίας πρέπει να είναι συµβατό µε τις 

κατευθυντήριες γραµµές του Υπουργείου Παιδείας, το οποίο αναπτύσσει τα δικά του 

προγράµµατα.  

•Ο καθορισµός χώρου (πόλη) ή περιοχής δραστηριότητας του Κέντρου Ηµέρας 

πρέπει να επιλέγεται µε προσοχή και µε προοπτική την αναζήτηση µελλοντικώς βοήθειας από 

την τοπική κοινότητα.  

•Η δοµή πρέπει να θεωρηθεί ως δευτεροβάθµια βαθµίδα φροντίδας (πρόληψη 

αναπηρίας ως συνέπεια της ∆ΑΦ).  

•Παροχή υπηρεσιών δωρεάν στο παιδί µε τη ∆ΑΦ και την οικογένεια. Αποτελεί 

πολιτική του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Παιδείας µέσω των ΚΕ∆∆Υ. 

Στάδια προπαρασκευής και οργάνωσης  

• Επιλογή εγκατάστασης για µακρά διάρκεια χρόνου  

• Αναζήτηση κατάλληλου χώρου µε χαµηλό ενοίκιο π.χ. κληροδότηµα  

• Πρόβλεψη για υποστήριξη από την κοινότητα  

• Αποφυγή εµπλοκής σε σχέση αντιπαλότητας µε άλλες υπηρεσίες ή µε ιδιώτες.  

Προσοχή από επικίνδυνους 'εναγκαλισµούς'  

• Επιλογή προσωπικού - Μείζον πρόβληµα (προσόντα, συστατικές επιστολές,  

αντικειµενική κρίση, αποφυγή απόλυτα των παρεµβάσεων)  

• ∆οκιµασία προσωπικού µε δύο εξάµηνες συµβάσεις. Χωρίς δισταγµό µη 

ανανέωση σύµβασης σε πρόσωπα που δεν ταυτίζονται µε τους στόχους του Κέντρου  

• Σαφής διατύπωση της συµπεριφοριστικής φιλοσοφίας που διέπει τη 

θεραπευτική παρέµβαση για τη ∆ΑΦ. Στήριγµα η διεθνής βιβλιογραφία και συνέδρια  

• Συγκρότηση της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας. Αρχικό πακέτο εντατικής 

εκπαίδευσης. Συνεχής εκπαίδευση µε την έναρξη λειτουργίας σε εβδοµαδιαίες συνεδρίες µε 

συµµετοχή όλων  

• Εβδοµαδιαία βιβλιογραφική ενηµέρωση 

Έναρξη Λειτουργίας  

•Εγκατάσταση σε κτίριο, γραφεία, επίπλωση, αγορά παιχνιδιών, δοκιµασιών (τεστ)  

•Ενηµέρωση κοινότητας, παιδιάτρων, νηπιαγωγών, άλλων υπηρεσιών µε 

προσωπικές επισκέψεις µελών της διεπιστηµονικής οµάδας και έντυπο υλικό, µέσω τύπου και 

TV.  

Αγωγή κοινότητας  

•∆ηµιουργία επιστηµονικής βιβλιοθήκης (βιβλία, περιοδικά µε εξειδίκευση)  

•Επιλογή διαδικασίας παραποµπής (παιδίατροι, νηπιαγωγοί, υπηρεσίες, γονείς).  
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•Προοδευτική εξοικείωση προσωπικού µε το αντικείµενο εργασίας  

•Συνεντεύξεις κοινές παιδοψυχίατρου και θεραπευτών µε γονείς και παιδί – 

ανταλλαγή παρατηρήσεων. Εξοικείωση µε το αντικείµενο και τρόπο αρχικού χειρισµού 

περιστατικών. 

 

2.7  Εξέλιξη του Κέντρου στη διάρκεια των πρώτων χρόνων λειτουργίας  

Την λειτουργία του Κέντρου περιγράφει ο κ. Σ. Τουλιάτος - ∆ιοικητικός Υπεύθυνος.  

Γενικότερη διαµόρφωση του προγράµµατος και τα αποτελέσµατα λειτουργίας από 

το 2004 µέχρι το 2013.  

Εισαγωγή  

• Ευθυγράµµιση του σχεδιασµού λειτουργίας του Κέντρου Ηµέρας στην συνεχή 

βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών.  

• Σκοπός του Κέντρου Ηµέρας η πρώιµη διάγνωση και εντατική θεραπευτική 

παρέµβαση σε παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές (∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος, 

Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή) κυρίως προσχολικής ηλικίας.  

• Εφαρµογή σύγχρονων θεραπευτικών πρακτικών που βασίζονται σε 

τεκµηριωµένης αποτελεσµατικότητας πρακτικές.  

• ∆ιασφάλιση της καλύτερης δυνατής φροντίδας για το παιδί µε ∆ιαταραχή 

Αυτιστικού Φάσµατος (∆ΑΦ) και της οικογένειας του.  

• Στόχος η αύξηση των πιθανοτήτων θετικής έκβασης του περιστατικού, η 

βελτίωση της ποιότητας ζωής του παιδιού και η διατήρηση της οικογενειακής συνοχής. 

Αίτηµα-παραποµπή  

• Πρώτο µέληµα της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας από την σύσταση της ήταν η 

ενηµέρωση ειδικών που ασχολούνται µε το παιδί, όπως π.χ. παιδίατροι, νηπιαγωγοί, για την 

λειτουργία του Κέντρου.  

• Πιθανόν αυτοί πρώτοι να αντιληφθούν την εκτροπή από το φυσιολογικό στην 

ανάπτυξη του παιδιού και να κινητοποιήσουν την διαδικασία παραποµπής στο Κέντρο 

Ηµέρας.  

• Από την έναρξη λειτουργίας (∆εκέµβριος 2004) έως και σήµερα έχουν 

παραπεµφθεί στο Κέντρο Ηµέρας 983 παιδιά µε ποικίλα ψυχιατρικά προβλήµατα. Η 

παραποµπή για ποικίλα προβλήµατα είναι αναπόφευκτη, δεδοµένου ότι στο Νοµό δεν 

υπάρχει καµιά άλλη παιδοψυχιατρική υπηρεσία.  

• Την παρούσα στιγµή βρίσκονται σε εντατικό εβδοµαδιαίο θεραπευτικό 

πρόγραµµα 33 παιδιά µε ∆ΑΦ και 23 παιδιά µε SLI. 
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Πρώτη επαφή-intake  

• Το αίτηµα φθάνει στην γραµµατεία από τους γονείς είτε τηλεφωνικώς είτε µε 

προσωπική επίσκεψη.  

• Η γραµµατεία συλλέγει και καταγράφει τα απαραίτητα στοιχεία για το αίτηµα 

παραποµπής σε ειδικό έντυπο και σε σύντοµο χρονικό διάστηµα ορίζεται ραντεβού.  

• Προτεραιότητα δίνεται πάντα στις προσχολικές ηλικίες.  

• Αν το Κέντρο δεν προσφέρει τις υπηρεσίες που ζητά ο ενδιαφερόµενος, τότε 

παραπέµπεται στην περισσότερο κατάλληλη υπηρεσία. 

∆ιαγνωστική φάση  

• Το πρώτο ραντεβού πραγµατοποιείται από τον παιδοψυχίατρο.  

• Συλλέγει και καταχωρεί σε ειδική καρτέλα θεραπευοµένου τα στοιχεία του 

ιστορικού του παιδιού, τις πληροφορίες από την οικογένεια για τις δυσκολίες του παιδιού 

καθώς και την εκτίµηση του από την κλινική παρατήρηση.  

• Η διαγνωστική φάση µπορεί να διαρκέσει περισσότερο από µια συνεδρία  

• Προτεραιότητα δίνεται πάντα στο παιδί µε αυτισµό προσχολικής ηλικίας. 

∆ιεπιστηµονική οµάδα  

• Η ∆ιεπιστηµονική Οµάδα συγκροτείται από διάφορες ειδικότητες όπως 

παιδοψυχίατρος, επόπτης προγράµµατος, ψυχολόγος, λογοπεδικός - λογοθεραπευτής, 

κοινωνικός λειτουργός, ειδικός παιδαγωγός, εργοθεραπευτής.  

• Έχει ως έργο τον σχεδιασµό, συντονισµό και την υλοποίηση όλων των 

ενεργειών για την επίτευξη των στόχων του Κέντρου Ηµέρας.  

• Συνεδριάζει σε εβδοµαδιαία βάση, κατά την οποία συζητούνται τα ειδικά 

προβλήµατα κάθε παιδιού που βρίσκεται σε πρόγραµµα και καθορίζεται ο χειρισµός του.  

• Απαραίτητο στοιχείο για την εύρυθµη λειτουργία της ∆ιεπιστηµονικής 

Οµάδας αποτελεί η συνοχή και η συνεργασία των µελών της. 

∆ιεπιστηµονική οµάδα και χειρισµός των νέων περιστατικών  

• Ο παιδοψυχίατρος παρουσιάζει τα νέα περιστατικά στην ∆ιεπιστηµονική 

Οµάδα του Κέντρου.  

• Γίνεται επεξεργασία όλων των πληροφοριών που έχουν συλλεχθεί από την 

πρώτη επίσκεψη.  

• Αποφασίζεται ο καταλληλότερος τρόπος παρέµβασης.  

• Ορίζεται υπεύθυνος θεραπευτής, ο οποίος είναι το πρόσωπο αναφοράς, 

συντονίζει την εργασία µε το παιδί και επικοινωνεί µε την οικογένεια για την πορεία του 

θεραπευτικού προγράµµατος. 
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Καθορισµός θεραπευτικών στόχων  

• Οι στόχοι καθορίζονται στα πλαίσια της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας και 

ανάλογα την κλινική κατάσταση του παιδιού. Στην πορεία της θεραπείας, αναθεωρούνται ή 

εµπλουτίζονται αναλόγως την εξέλιξη.  

• Στην αρχή της θεραπείας οι στόχοι είναι άµεσοι και επιδιώκουν την ανάπτυξη 

θεραπευτικής σχέσης και συνεργασίας παιδιού-θεραπευτή.  

• Στα αρχικά στάδια της θεραπευτικής παρέµβασης είναι χρήσιµο να 

δηµιουργείται το ατοµικό προφίλ του παιδιού µε ∆ΑΦ. 

• Καταγραφή από την ∆ιεπιστηµονική Οµάδα των λειτουργιών του παιδιού µε 

∆ΑΦ που παρουσιάζουν έλλειµµα (αµοιβαιότητα, λόγος-οµιλία, κινητικές δυσκολίες, 

κοινωνική µειονεξία δεξιότητες καθηµερινής ζωής κ.τ.λ.). 

 

2.8 Εργαλείο διεπιστηµονικής οµάδας για την αξιολόγηση του επιπέδου 

λειτουργικότητας παιδιού µε ∆ΑΦ - Ε∆ΑΛΦΑ  

∆ηµιουργήθηκε από την ∆ιεπιστηµονική Οµάδα του Κέντρου Ηµέρας ως 

αποτέλεσµα παρατήρησης, προβληµατισµού και συστηµατικής µελέτης. Σκοπός του 

Ε∆ΑΛΦΑ είναι ο καθορισµός του αναπτυξιακού επιπέδου νηπίων µε ∆ΑΦ, σε σηµαντικές 

ψυχογλωσσικές και κινητικές λειτουργίες. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

επαναξιολόγηση (ανά έτος) και την παρακολούθηση της εξέλιξης του παιδιού. Έχει 

συµπεριλάβει τις πιο πρόσφατες ερευνητικές εξελίξεις στην ανάπτυξη του παιδιού. 

Περιγράφει τα στάδια τυπικής ανάπτυξης του παιδιού από την βρεφική ηλικία έως και την 

προσχολική, µε ιδιαίτερη έµφαση στα δύο πρώτα χρόνια ζωής. Στο χρονικό αυτό πλαίσιο 

καταγράφεται και αναλύεται η ανάπτυξη δεξιοτήτων του παιδιού τυπικής ανάπτυξης σε εννέα 

κλίµακες, όπως αδρή και λεπτή κίνηση, γνωστική ανάπτυξη, αντίληψη και έκφραση λόγου, 

ψυχοκοινωνική εξέλιξη, παιχνίδι, δεξιότητες καθηµερινής ζωής, άλλα (από κοινού 

παρατήρηση, µίµηση, στερεοτυπίες). Τρία τουλάχιστον µέλη της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας 

διαφορετικών ειδικοτήτων παρατηρούν το παιδί µα ∆ΑΦ και καταγράφουν το επίπεδο 

λειτουργικότητας. Το ατοµικό προφίλ διαµορφώνεται από την σύγκριση του λειτουργικού 

επιπέδου του παιδιού µε ∆ΑΦ µε τα αναπτυξιακά στάδια του τυπικώς αναπτυσσόµενου 

παιδιού της ίδιας ηλικίας. 

Τα µέλη της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας µπορούν να θέσουν ρεαλιστικούς στόχους 

θεραπείας και να αξιολογήσουν την πρόοδο του παιδιού. Καθιστά την ενηµέρωση των 

γονέων σαφή και ενθαρρύνει την ουσιαστική συνεργασία µαζί τους. 

Περιορισµοί-δυσκολίες  
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• Περιορισµό στην εντατικότητα της θεραπείας αποτελεί η δυσκολία 

πρόσβασης οικογενειών που ζουν σε αποµακρυσµένες περιοχές του Νοµού (π.χ. Ν. 

Χαλκιόπουλο, Μενίδι, Αστακός).  

• Από το 2008 υπάρχει σταθερή συνεργασία µε την Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση 

∆υτικής Ελλάδας, η οποία έχει διαθέσει υπηρεσιακό αυτοκίνητο (mini van) για την 

µετακίνηση παιδιών. Στην αρχή το λειτουργούσε ο ∆ήµος Ναυπάκτου και τα τελευταία 

χρόνια το λειτουργεί ο ∆ήµος Αµφιλοχίας διευκολύνοντας την προσέλευση παιδιών από τις 

περιοχές τους στο Κέντρο Ηµέρας.  

• Συστήνεται στην οικογένεια η ένταξη των παιδιών του Κέντρου Ηµέρας σε 

νηπιαγωγεία, παιδικούς σταθµούς. 

Εκπαίδευση γονέων  

Αναπόσπαστο κοµµάτι της θεραπευτικής παρέµβασης αποτελεί η εκπαίδευση της 

οικογένειας για ενεργή συµµετοχή στην θεραπευτική προσπάθεια. Παρακολουθούν ως 

παρατηρητές κάποιες συνεδρίες και σταδιακά αναλαµβάνουν πιο ενεργό ρόλο. Σκοπός της 

εκπαίδευσης είναι οι γονείς να µάθουν να διαχειρίζονται τα παιδιά τους, ώστε να τα 

βοηθήσουν να αναπτύξουν τις ικανότητες τους και να αυξήσουν την αυτονοµία τους. Επίσης, 

προωθείται η δηµιουργία κοινού µετώπου µεταξύ οικογένειας και θεραπευτών, ώστε να 

αντιµετωπίζεται το παιδί µε τον ίδιο τρόπο τόσο στο Κέντρο όσο και στο σπίτι προς αποφυγή 

της σύγχυσης του παιδιού. Ακόµη, διενεργούνται συνεδρίες συµβουλευτικής εργασίας στους 

χώρους του Κέντρου Ηµέρας, καθώς και επισκέψεις κατ’ οίκον, όταν υπάρχουν δυσκολίες. 

Εκφρασµένη ικανοποίηση των γονέων  

Σηµαντικό δείκτη αξιολόγησης της ποιότητας των υπηρεσιών αποτελεί η 

εκφρασµένη ικανοποίηση των γονέων.Από την σχολική χρονιά 2006-2007, το Κέντρο 

Ηµέρας καταγράφει κάθε χρόνο τον βαθµό ικανοποίησης των οικογενειών που έκαναν 

συστηµατική χρήση των υπηρεσιών. Για το λόγο αυτό, διανέµεται στους γονείς ειδικό 

ερωτηµατολόγιο που προέρχεται από τον Καναδά και προσαρµόσθηκε στα Ελληνικά και 

συµπληρώνεται ανώνυµα. Περιλαµβάνει 15 ερωτήσεις οι οποίες απαντώνται σε κλίµακα µε 

τρεις ή και περισσότερες διαβαθµίσεις. Τα αποτελέσµατα είναι χρήσιµα, δεδοµένου ότι η 

κρίση των γονέων για τις προσφερόµενες υπηρεσίες προσφέρει ένα µηχανισµό 

πληροφόρησης για την πορεία και έκβαση της θεραπείας. Η εκτίµηση της γνώµης και η 

συµµετοχή των γονέων στην αξιολόγηση των υπηρεσιών αποτελεί µέρος της δοµής του 

θεραπευτικού προγράµµατος. 

Φάσεις της παρέµβασης 
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Α΄ Φάση: Αρχίζει µετά τη διάγνωση, µε ατοµικές συνεδρίες θεραπείας της 

συµπεριφοράς και συνεδρίες µε τους γονείς (ενηµέρωση, καθοδήγηση για φροντίδα του 

παιδιού στο σπίτι).  

Ανάλογα µε το επίπεδο προετοιµασίας του παιδιού αρχίζουν και οι συνεδρίες 

λογοθεραπείας και εργοθεραπείας. Η φάση των ατοµικών θεραπειών µπορεί να διαρκέσει 

µέχρι 2 χρόνια.  

Παράλληλα συνιστάται η ένταξη του παιδιού σε παιδικό σταθµό µε παιδιά τυπικής 

ανάπτυξης που λειτουργεί µε επάρκεια δηλαδή, η νηπιαγωγός έχει άνεση χρόνου ώστε να 

µπορεί να ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο παιδί.  

• Εισαγωγή και δοκιµή νέων θεραπειών µε τεκµηρίωση Π.χ. Touch and Say 

µέθοδος λογοθεραπείας αποτελεσµατική στο παιδί µε ∆ΑΦ. 

Β΄ Φάση: Κοινωνικοποίησης της συµπεριφοράς, η οποία πραγµατοποιείται µε 

θεραπεία οµάδας 3-4 παιδιών µε δυο θεραπεύτριες, ενώ µπορεί να πραγµατοποιούνται και 

κάποιες ατοµικές συνεδρίες, ανάλογα µε τις ανάγκες του παιδιού. Το πρόγραµµα 

περιλαµβάνει και δραστηριότητα στον παιδότοπο και εξοικείωση µε την κοινότητα Π.χ. 

επίσκεψη στο φούρνο, στο ζαχαροπλαστείο για παγωτό και άλλα. Το παιδί εξακολουθεί να 

πηγαίνει µερικές ηµέρες στο νηπιαγωγείο. Με τη χρήση της µεθόδου TEACCH, το παιδί 

προετοιµάζεται γνωστικά και για φοίτηση σε σχολικό πλαίσιο σε ένα ή δυο χρόνια. 

Γ΄ Φάση: Ένταξη σε σχολικό πλαίσιο. Προτίµηση δηµοτικό σχολείο στην περιοχή 

διαµονής. Το παιδί που δεν έχει αναπτύξει επαρκή λόγο/οµιλία θα φοιτήσει, µετά από 

γνωµάτευση του ΚΕ∆∆Υ, σε ειδικό σχολείο ή σε τάξη ένταξης. Η θεραπευτική παρέµβαση 

συνεχίζεται ανάλογα για τις πιθανές δυσκολίες που το παιδί θα αντιµετωπίσει στο σχολικό 

περιβάλλον. Μπορεί να χρειάζεται συνέχιση της θεραπείας οµάδας, ατοµικές συνεδρίες 

λογοθεραπείας ή γνωστικού εµπλουτισµού. Σε περίπτωση προβληµάτων συµπεριφοράς 

πραγµατοποιούνται επισκέψεις στο σχολείο για συµβουλευτική βοήθεια στο προσωπικό που 

είναι συνήθως δεκτικό. 
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Παρατηρήσεις από την διαδροµή 27 παιδιών προσχολικής ηλικίας µε ∆ΑΦ  

που παραπέµφθηκαν διαδοχικά στο Κέντρο Ηµέρας - Follow υρ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(7 χωρίς βοήθεια 26%) (2 µε βοήθεια 33%) 

(2 µε βοήθεια - όχι επιτυχής τοποθέτηση - υπό πίεση) 

 

 

Συµπεράσµατα  

• Η διάγνωση και η έναρξη θεραπευτικής παρέµβασης πρέπει να γίνεται πριν 

την ηλικία των 3 ετών, κατά προτίµηση στα 2 χρόνια.  

• Η θεραπεία πρέπει να είναι εντατική, κατά προτίµηση σε ολοκληρωµένο 

πρόγραµµα και σύµφωνα µε υπόδειγµα που έχει διεθνή στήριξη.  

• Το πρόγραµµα να έχει διάρκεια σε βάθος χρόνου, δηλαδή και κατά τα χρόνια 

φοίτησης στο δηµοτικό σχολείο.  

• Η φοίτηση σε κανονικό δηµοτικό σχολείο αποτελεί κριτήριο βελτίωσης, δεν 

είναι όµως επαρκές συνολικά για την εκτίµηση του επιπέδου λειτουργικότητας του παιδιού.  

• Οι θεραπευτές πρέπει να είναι επαρκώς εκπαιδευµένοι στις µεθόδους που 

χρησιµοποιούν.  

Φάση Πρώτη: Ατοµικές Συνεδρίες 

27 παιδιά 

Φάση ∆εύτερη: Θεραπεία 

κοινωνικοποίησης-Οµάδα 24 παιδιά 

Φάση Τρίτη: Ενσωµάτωση σε κανονικές 

τάξεις ∆ηµοτικών Σχολείων. 11 παιδιά 

Ειδικά Σχολεία 10 παιδιά 

Σοβαρή Νοητική Υστέρηση: 

3 παιδιά Ειδικό Σχολείο 
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• Όλα τα παιδιά µε ∆ΑΦ κερδίζουν από την πρώιµη εντατική θεραπεία, µερικά 

περισσότερο άλλα λιγότερο. 

• Το πρόγραµµα πρέπει να παρέχεται δωρεάν από την πολιτεία ή να καλύπτεται 

από τα ασφαλιστικά ταµεία.  

• Οι τοπικές κοινότητες και οι γονείς πρέπει να φροντίζουν για την ανάπτυξη 

προγραµµάτων και η πολιτεία να βοηθάει µε την παροχή υποδειγµάτων για την δηµιουργία 

Κέντρων Ηµέρας εκεί που εκδηλώνεται σχετική πρωτοβουλία.  

• Το Υπουργείο Υγείας θα ήταν χρήσιµο να είχε διαθέσιµα υποδείγµατα 

Κέντρων Ηµέρας που θα ήταν δυνατόν να πραγµατοποιηθούν υπό την εποπτεία του. 

 

2.9 Καλές Πρακτικές 

Από τον ∆εκέµβριο του 2004 λειτουργεί το Κέντρο Ηµέρας για παιδιά µε 

Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας µε έδρα το 

Μεσολόγγι. Το Κέντρο ιδρύθηκε από το επιστηµονικό µη κερδοσκοπικό σωµατείο µε την 

επωνυµία εταιρία Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου Νοµού Αιτωλοακαρνανίας-ΕΨΥΠΕΑ 

στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος ΨΥΧΑΡΓΩΣ.  

Πρωταρχικός στόχος του Κέντρου Ηµέρας υπήρξε η δηµιουργία µιας κλινικής 

υπηρεσίας, η οποία θα προσέφερε αξιολόγηση και συµβουλή για κάθε παιδί µε ∆ΑΦ και 

Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή (SLI) στην Περιφερειακή Ενότητα Αιτωλοακαρνανίας όπως και 

εντατική θεραπευτική αγωγή για κάθε παιδί προσχολικής ηλικίας µε τα ίδια προβλήµατα. 

Το Κέντρο Ηµέρας- ΕΨΥΠΕΑ από την αρχή της λειτουργίας του αντιµετώπισε 

πολλές δυσκολίες, οι οποίες αντιµετωπίσθηκαν µε επιτυχία, όπως επιλογή και εκπαίδευση 

προσωπικού, ενοικίαση και επισκευή κτιρίου µε επαρκείς χώρους, εξοπλισµός της δοµής. 

Σηµαντικά ήταν τα προβλήµατα ενηµέρωσης της ευρύτερης κοινότητας η οποία δεν είχε 

οποιαδήποτε εξοικείωση µε υπηρεσίες ψυχικής υγείας για παιδιά. 

Κατωτέρω παρουσιάζονται οι πρακτικές τις οποίες εφάρµοσε το Κέντρο Ηµέρας και 

µπορεί να θεωρηθούν ως «καλές».  

 Κάλυψη του συνόλου πληθυσµού µιας γεωγραφικής περιοχής (Νοµός 

Αιτωλοακαρνανίας).  

Ο νοµός Αιτωλοακαρνανίας καταλαµβάνει µεγάλη έκταση και έχει πληθυσµό 

220.000 κατοίκους περίπου.  

Το Κέντρο έχει καλύψει µε διαγνωστική και συµβουλευτική εργασία κατά την 

εκτίµηση µας κάθε παιδί µε τις αναπτυξιακές διαταραχές που έχει προσέλθει σε αυτό και που 

αποτελούν το αντικείµενο εργασίας του. 'Έχει παρασχεθεί εντατική θεραπευτική αγωγή σε 
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παιδία από κάθε άκρη του Νοµού όπως, π.χ. Ναύπακτος, Μεσολόγγι, χωριά Παραχελωίτιδος, 

Αγρίνιο, Βλυζιανά Ακαρνανίας, περιοχή Αµφιλοχίας, Χαλκιόπουλο Βάλτου.  

Στο Νοµό υπάρχει αγροτικός πληθυσµός µε ελάχιστη υγειονοµική κάλυψη και 

πολλά παιδία µε ∆ΑΦ και Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή θα έµεναν χωρίς οποιαδήποτε 

θεραπεία αν δεν υπήρχε το Κέντρο Ηµέρας. 

 Αγωγή κοινότητας: ενηµέρωση παιδιάτρων, νηπιαγωγών µε άµεσες επαφές 

και προσβάσεις στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Ανταπόκριση της κοινότητας.  

Πρώτο µέληµα της κλινικής οµάδας ήταν η ενηµέρωση για την ύπαρξη του Κέντρου 

των 35 παιδιάτρων και των παιδαγωγών των 200 παιδικών σταθµών και νηπιαγωγείων του 

Νοµού. Η ενηµέρωση έγινε µε προσωπικές επισκέψεις ή αποστολή ταχυδροµικώς τριπτύχου 

του Κέντρου και τηλεφωνική επαφή. Επίσης, οργανώθηκαν συµπόσια µε παρουσίαση 

θεµάτων αναπτυξιακής παθολογίας και γενικότερα ψυχικής υγείας του παιδιού στις µεγάλες 

πόλεις του Νοµού (Ναύπακτος, Μεσολόγγι, Αγρίνιο) µε προσκεκληµένους οµιλητές από το 

Κέντρο Ηµέρας. Επιπλέον, δηµοσιεύθηκαν στον τοπικό τύπο σύντοµα εκλαϊκευµένα άρθρα 

µε συγγραφείς το προσωπικό του Κέντρου για ∆ΑΦ και τις ∆ιαταραχές Λόγου και Οµιλίας.  

Η ανταπόκριση της κοινότητας υπήρξε σηµαντική από άποψη παραποµπών. Μέχρι 

λίγο πριν τη συµπλήρωση τριών χρόνων λειτουργίας έχουν παραπεµφθεί στο Κέντρο 311 

περιστατικά.  

Πολλά από αυτά δεν ανήκουν στην κατηγορία των Αναπτυξιακών ∆ιαταραχών 

δεδοµένου ότι στο Νοµό δεν υπάρχει οποιαδήποτε άλλη παιδοψυχιατρική υπηρεσία. Για να 

ανταπεξέλθει στη ζήτηση για υπηρεσίες που δεν εµπίπτουν στα πλαίσια του Κέντρου Ηµέρας 

η ΕΨΥΠΕΑ δηµιούργησε ανεξάρτητη υπηρεσία, το Συµβουλευτικό Σταθµό, µε ελάχιστο 

προσωπικό το οποίο αµείβεται από τα έσοδα της εργασίας του. Το κόστος συνεδρίας στο 

Σταθµό είναι € 20,00.  

 ∆ιαρκής εκπαίδευση του προσωπικού µε στόχο τη βελτίωση των παρεχόµενων 

υπηρεσιών στα παιδιά και τις οικογένειες τους.  

Από την πρόσληψη και έκτοτε το κλινικό προσωπικό βρίσκεται σε διαρκή 

εκπαίδευση. Αρχικά, όλοι οι θεραπευτές παρακολούθησαν µαθήµατα και εκπαίδευση σε 

κέντρο για παιδιά  µε ∆ΑΦ στην Αθήνα, συνολικής διάρκειας 160 ωρών. Στη διάρκεια του 

χρόνου, όλοι έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια που έχουν οργανωθεί από διάφορους φορείς 

στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Αγρίνιο στις θεραπευτικές µεθόδους του Αυτισµού και 

των Γλωσσικών ∆ιαταραχών. Επιπλέον, εντατική είναι και η εκπαιδευτική δραστηριότητα 

στο ίδιο το Κέντρο Ηµέρας. Επιµορφωτικά σεµινάρια τεσσάρων ωρών πραγµατοποιούνται σε 

εβδοµαδιαία βάση εντός της ∆οµής µε την ευθύνη της Επόπτριας Λογοπεδικού. Επίσης, κάθε 
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Τετάρτη από τις 13:00 µέχρι τις 14:00 το µεσηµέρι κάθε θεραπευτής µε σειρά παρουσιάζει 

ένα σηµαντικό άρθρο από τη διεθνή βιβλιογραφία σε θέµατα άµεσου ενδιαφέροντος. Το 

Κέντρο έχει βιβλιοθήκη και είναι συνδροµητής σε 4 διεθνή περιοδικά, εκ των οποίων το ένα 

είναι “The Journal of Autism and Developmental Disorders”. Σκοπός της εκπαίδευσης είναι η 

συνεχής βελτίωση της ποιότητας και αποτελεσµατικότητας της εργασίας. 

 Έµφαση στην οικογένεια. Ουσιαστική προέκταση της εργασίας στο σπίτι.  

Η εργασία µε το αυτιστικό παιδί όπως και µε εκείνο µε διαταραχή οµιλίας και λόγου 

δεν τελειώνει µε την κάθε συνεδρία στο Κέντρο. Κάθε προσπάθεια γίνεται ώστε η εργασία 

σύµφωνα µε κανόνες να συνεχίζεται στο σπίτι. Οι συνεδρίες και οι επικοινωνία γενικώς µε 

την οικογένεια είναι διαρκής. Το Κέντρο έχει επίσης καθιερώσει επισκέψεις κατ' οίκον για 

συµβουλευτική εργασία µε µητέρες κυρίως που αδυνατούν να έρχονται συχνά στο Κέντρο.  

Επίσης, όπου είναι δυνατόν, οι οικογένειες οδηγούνται στην αναζήτηση και άλλων 

πηγών βοηθείας (π.χ, επίδοµα για τις ανάγκες του παιδιού µε αυτισµό). 

 Οργάνωση εκδηλώσεων για το παιδί στα πλαίσια του Κέντρου κατά την 

περίοδο των εορτών.  

Οι παιδικές γιορτές φέρνουν τα παιδιά και τις οικογένειες τους κοντά συµβάλλοντας 

έτσι στον περιορισµό του κοινωνικού αποκλεισµού του παιδιού και της οικογένειας.  

 Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της εργασίας κατά καιρούς.  

Η αποτελεσµατικότητα της εργασίας γίνεται µε τη συµπλήρωση ενός χρόνου µε τη 

χρήση της κλίµακας - ερωτηµατολογίου Vineland. Η αξιολόγηση 16 παιδιών (10 µε ∆ΑΦ και 

6 µε Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή)  

 Αξιολόγηση της ικανοποίησης των γονέων από τις υπηρεσίες που τους έχουν  

προσφερθεί.  

Σε τακτά χρονικά διαστήµατα ζητείται από τους γονείς των παιδιών που είναι σε 

εντατική θεραπεία να απαντήσουν ανωνύµως σε ερωτηµατολόγια Καναδικής προέλευσης για 

την ικανοποίηση τους ή µη από την υπηρεσία που έχει προσφερθεί στα παιδιά τους και σ' 

αυτούς.  

Η αναζήτηση πληροφόρησης για το βαθµό ικανοποίησης των γονέων από τις 

υπηρεσίες του Κέντρου Ηµέρας δίνει την δυνατότητα στους υπεύθυνους της υπηρεσίας για 

περαιτέρω βελτιώσεις.  

 Συµµετοχή σε συνέδρια και παρουσίαση της εργασίας που επιτελείται στο 

Κέντρο εντός και εκτός Ελλάδος.  

Η εργασία που επιτελείται στο Κέντρο έχει παρουσιασθεί σε εθνικά και διεθνή 

συνέδρια.  
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α) Kotsopoulos S., Kotsopoulou Α, Gasteratos Α, Georgiou Α, Gyftogianni Μ., 

Hassaki Α, Zachopoulou L., Κουµανιώτη Ε., Mouchtouri V., Touliatos G. 2006. Α 

community  program for autistic children ίn a Greek province. ΙΧ World Congress of 

Psychosocial Rehabilitation, Αθήνα.  

β) Γεωργίου Α, Τουλιάτος Γ. 2006. Οργάνωση και λειτουργία Κέντρου Ηµέρας για 

Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας. Ηµερίδα του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου στα πλαίσια του προγράµµατος Open Windows Κοινωνική Αλληλεγγύη: Από 

την θεωρία στην πράξη, Μεσολόγγι.  

γ) Γαστεράτος Α, Κωτσόπουλος Σ. 2007. Ανάπτυξη λόγου και οµιλίας σε παιδί µε 

αυτισµό µε εντατική αγωγή λόγου µε τη µέθοδο TOUCH ΑΝD SAΥ. 5ο Πανελλήνιο 

Συνέδριο Παιδοψυχιατρικής, Αθήνα.  

δ) Kotsopoulos S., Kotsopoulou Α, Gasteratos Α, Georgiou Α, Gyftogianni Μ., 

Hassaki Α. Zachopoulou L., Touliatos G. 2007. Setting υρ a community program for autistic 

children ίn a Greek province. 8th International Congress Autism, Europe, Oslo .  

ε) Κωτσόπουλος Σ., Τουλιάτος Γ., Κουµανιώτη Ε. 2007. Εκφρασµένη ικανοποίηση 

γονέων παιδιών µε αναπτυξιακές διαταραχές από υπηρεσίες σε Κέντρο Ηµέρας. ∆ιηµερίδα 

Αυτισµός: Θεραπευτικές παρεµβάσεις, Μεσολόγγι.  

στ) Κωτσοπούλου Α. ,Γυφτογιάννη Μ., Γαστεράτος Α, 2007. Εφαρµογή µιας νέας 

µεθόδου TOUCH ΑΝD SAY στην ανάπτυξη της πρώτης ανάγνωσης και γραφής. Πανελλήνιο 

Συνέδριο Λογοπεδικών, Αθήνα. 

 Συµβολή στην εκπαίδευση ειδικευοµένων (γενική ιατρική, λογοθεραπεία).  

Στο Κέντρο Ηµέρας πραγµατοποιούν την εξάµηνη πρακτική τους άσκηση φοιτητές 

του τµήµατος Λογοθεραπείας των ΑΤΕΙ Πατρών. Σε συνεργασία µε το Ψυχιατρικό τµήµα 

του Γενικού Νοσοκοµείου Μεσολογγίου, ειδικευόµενοι Ιατροί στην Γενική Ιατρική 

παρακολουθούν για µια εβδοµάδα συνεδρίες µε παιδιά µε ∆ΑΦ και Ειδική Γλωσσική 

∆ιαταραχή. Επίσης, στο Κέντρο πραγµατοποιούν µεταπτυχιακές εργασίες τελειόφοιτοι 

σχολών επαγγελµάτων ψυχικής υγείας (π.χ. ψυχολόγοι, λογοπεδικοί).  

 Συµβολή στην επιµόρφωση επαγγελµατιών (παιδίατροι, νηπιαγωγοί, 

επαγγελµατίες ψυχικής υγείας) που ασχολούνται µε το παιδί και την οικογένεια.  

Το Κέντρο έχει διοργανώσει µέχρι σήµερα επιστηµονικό συµπόσιο για παιδιάτρους 

στο Αγρίνιο, σεµινάριο για τους νηπιαγωγούς του Νοµού στο Μεσολόγγι και πανελλήνια 

διηµερίδα (20 και 21 Οκτωβρίου 2007) για ειδικούς και ειδικευόµενους στον αυτισµό από 

όλη την Ελλάδα επίσης στο Μεσολόγγι. 

 Αξιολόγηση του Κέντρου από τους επόπτες της ∆ιαχειριστικής Αρχής  
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Με την ολοκλήρωση του Μέτρου 2.3 διενεργήθηκε επιτόπιος έλεγχος από δύο 

υπαλλήλους της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του Ε.Π. «Υγεία - Πρόνοια». Ο έλεγχος 

διήρκησε δύο ηµέρες.  

Στην σύνοψη συµπερασµάτων και συστάσεων της έκθεσης αποτελεσµάτων ελέγχου 

µεταξύ των άλλων αναφέρεται: «Από πλευράς ανθρώπινου παράγοντα, το προσωπικό του 

Κέντρου Ηµέρας έχει αναλάβει το έργο του µε ιδιαίτερη σοβαρότητα, ευαισθησία και 

αίσθηµα ευθύνης ενώ είναι εµφανής η εικόνα µιας καλά συντονισµένης και εναρµονισµένης 

µε τους στόχους του Κέντρου Ηµέρας οµάδας .... Η συγκεκριµένη δοµή επιτυγχάνει να 

παρέχει µέσα από το σύνολο των θεραπευτικών υπηρεσιών της ένα κλίµα οικειότητας και 

θαλπωρής, σε βαθµό που θα µας επέτρεπε να εκτιµήσουµε ότι ο σκοπός της δοµής 

εκπληρώνεται επιτυχώς. Σε γενικές γραµµές µπορεί να ειπωθεί ότι η λειτουργία του Κέντρου 

Ηµέρας έχει συµβάλλει σηµαντικά στον αντικειµενικό σκοπό του Μέτρου 2.3». 

Για να γίνει καλύτερα κατανοητή η δοµή και η δράση του Κέντρου Ηµέρας 

(ΕΨΥΠΕΑ), παρουσιάζουµε την έκθεση πεπραγµένων που εκπονείται κάθε τέλους του 

ηµερολογιακού έτους. Σε αυτή αποτυπώνονται πλήρως όλες οι δράσεις του κέντρου Ηµέρας 

και γίνεται και αξιολόγηση των δράσεων αυτών. Επιλέξαµε να παρουσιάσουµε ενδεικτικά 

δύο από τις εκθέσεις πεπραγµένων αυτή που αφορά το έτος 2004, πρώτο έτος λειτουργίας και 

δράσης του Κέντρου Ηµέρας και αυτή του 2015, του προηγούµενου έτους από την εκπόνηση 

της εργασίας. 

 

2.10  Έκθεση Πεπραγµένων έτους 2004 

Για να σχηµατισθεί πλήρης εικόνα για την δράση και την δοµή του ΕΨΥΠΕΑ 

επιλέχθηκε να παρουσιαστούν από τις εκθέσεις πεπραγµένων που συντάσσονται στο τέλος 

κάθε ηµερολογιακού έτους, η πρώτη κοµβική έκθεση για την λειτουργία του Κέντρου, του 

2004 και η τελευταία του 2015. Από την παρουσίαση αυτών των εκθέσεων γίνεται αντιληπτό 

στον αναγνώστη η πορεία της εξέλιξης του Κέντρου, που είναι ανοδική σε όλους σχεδόν τους 

τοµείς. 

∆ιοικητικό Συµβούλιο(∆.Σ.)  

Το ∆.Σ. της Ε.ΨΥ.Π.Ε.Α. συνήλθε οκτώ (8) φορές στη διάρκεια του χρόνου. 

Τέσσερις (4) συνεδριάσεις έγιναν στην Αθήνα στο γραφείο του κ. Κοτίνη και τέσσερις (4) 

στο γραφείο της Εταιρίας, στο κτήριο Μάνεση στο Μεσολόγγι.  

Χρηµατοδότηση  

Με απόφαση του ∆.Σ. αποφασίσθηκε η έναρξη λειτουργίας του ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΗΜΕΡΑΣ µόλις εγκρίθηκε η εκταµίευση του ποσού των 40.000,00€ από τη ∆ιαχειριστική 
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Αρχή και το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Νοέµβριος 2004). Από το 

ποσό των 204.000,00€ που αποτελούσε το σύνολο της εγκεκριµένης χρηµατοδότησης, 

εκταµιεύθηκαν για όλο το χρόνο 162.400,00€. Το κονδύλι για την προµήθεια του εξοπλισµού 

και την ανακαίνιση του κτιρίου Μάνεση έγινε διαθέσιµο τον Οκτώβριο του 2005. Από τα 

χρήµατα αυτά, όσα είχαν προβλεφθεί (30.000,00€) έχουν ήδη διατεθεί για τον εξοπλισµό. Οι 

εργασίες για την ανακαίνιση του κτιρίου Μάνεση (άνω ορόφου) άρχισαν τον Ιανουάριο του 

2006, δηλαδή ένα χρόνο µετά την έναρξη λειτουργίας του ΚΕΝΤΡΟΥ.  

Πρόσληψη προσωπικού και εκπαίδευση   

Την 1
η
 ∆εκεµβρίου 2004 έγινε έναρξη εργασίας µε 6µηνη σύµβαση τεσσάρων µελών 

της θεραπευτικής οµάδας (Α. Αναγνωστοπούλου , Α. Γαστεράτος , Α. Γεωργίου, Β. 

Μουχτούρη) και του γραµµατέα κ. Γ. Τουλιάτου. Με σύµβαση έργου προσελήφθησαν, 

επίσης, η κ. Α. Κωτσοπούλου και ο κ. Σ. Κωτσόπουλος. Στην διάρκεια του χρόνου 

απεχώρησε η κ. Αναγνωστοπούλου και προσελήφθη η κ. Α. Χασακή (και οι δύο ψυχολόγοι). 

Προς το τέλος του 2005 προσελήφθησαν η κ.Μ. Γυφτογιάννη (λογοπεδικός), η Ε. 

Κουµανιώτη (λογίστρια-ταµίας) και η Ε. Καραΐσκου (εργοθεραπεύτρια) µε µερική 

απασχόληση. Έτσι, µε το πέρας του χρόνου, το ΚΕΝΤΡΟ είχε πλήρες το προσωπικό που 

προέβλεπε η πρόταση ίδρυσης, µε εξαίρεση την µερική απασχόληση της εργοθεραπεύτριας. 

Εργοθεραπεύτρια µε πλήρη απασχόληση αναµένεται να προσληφθεί την 1η Φεβρουαρίου 

2006 µετά την αποχώρηση της κ. Καραΐσκου την 31
η
 Ιανουαρίου 2006.  

Σε όλη τη διάρκεια του χρόνου έγινε συστηµατική προσπάθεια για την καλύτερη 

δυνατή ενηµέρωση των θεραπευτών στις επικρατούσες µεθόδους θεραπείας των αυτιστικών 

παιδιών (TEACCH, PECS. λογοθεραπεία) στα πλαίσια του προγράµµατος και σε άλλα 

κέντρα (Θεσσαλονίκη, Αθήνα, Πάτρα).  

Όλοι οι θεραπευτές συµµετείχαν, επίσης, σε ηµερίδα για τον αυτισµό που οργάνωσε 

η Εταιρεία «Εγκέφαλος» στην Αθήνα.  

Ενηµέρωση της κοινότητας  

Τυπώθηκε λίφλετ µε περιγραφή του ΚΕΝΤΡΟΥ και των στόχων του για την 

ενηµέρωση του κοινού. Προκειµένου να ενηµερωθούν οι εκπαιδευτικοί, οι θεραπευτές 

επισκέφτηκαν τα περισσότερα από τα 200 νηπιαγωγεία και παιδικούς σταθµούς του Νοµού, 

για προσωπική επαφή και γνωριµία µε τους νηπιαγωγούς. Συνέπεια αυτών των επαφών, 

υπήρξε η συρροή παραποµπών παιδιών διαγνωσµένων µε ∆ΑΦ και σοβαρή καθυστέρηση 

στην ανάπτυξη λόγου και οµιλίας. Η ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης ενηµερώθηκε 

µε υπόµνηµα και επίσκεψη του κ. Κωτσόπουλου στον κ. Παπατσίρο (∆ιευθυντή) όπως και 

στο ΚΕ∆∆Υ (Κέντρο ∆ιαφοροδιάγνωσης, ∆ιάγνωσης και Υποστήριξης), το οποίο και 
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αποτελεί Υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας, καθώς και το ∆ηµητρούκειο Ειδικό Σχολείο 

Μεσολογγίου. Η ενηµέρωση του ευρύτερου κοινού έγινε, επίσης, µε αγγελίες στον τοπικό 

τύπο (Μεσολογγίου, Αγρινίου, Ναυπάκτου).  

Αναζήτηση υποστήριξης από την κοινότητα 

Με προσωπικές επαφές του Προέδρου του ∆.Σ. και επιστολές στις Αρχές του Νοµού 

και της πόλεως Μεσολογγίου (Νοµάρχη, ∆ήµαρχο, Μητρόπολη, Εµποροβιοµηχανικό 

Σύλλογο, Λιµενικό Ταµείο, Αλυκές, Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου, Τράπεζες, Σύλλογοι 

Μεσολογγίου) ζητήθηκε η υλική συµπαράσταση για τις ανάγκες του ΚΈΝΤΡΟΥ. 

Ουσιαστική ανταπόκριση υπήρξε από το Σύλλογο Φίλων, Γονέων και Κηδεµόνων Ατόµων µε 

Ειδικές Ανάγκες «Μάθηση – Μέριµνα» µε πρόεδρο την κ. Κοντογιάννη και ιδιώτες κατά το 

πλείστον µέλη της Ε.ΨΥ.Π.Ε.Α. Υπήρξαν και δύο ιδιώτες που δώρισαν 1.500,00€ και 

1.000,00€ ο καθένας, οι οποίοι δήλωσαν ότι επιθυµούν να παραµείνουν ανώνυµοι. Η 

Εταιρεία αναγνώρισε τη συµβολή των δωρητών µε αναγραφή των ονοµάτων τους σε πίνακα 

στην είσοδο του κτιρίου.  

Ο διεθνούς φήµης χαράκτης κ. Απόστολος Κούστας φιλοτέχνησε και δώρισε στην 

ΕΨΥΠΕΑ αφίσα µε τα σύµβολα της λιµνοθάλασσας, την οποία τύπωσαν σε τιµή κόστους οι 

αδερφοί Ασηµακόπουλοι και η οποία πουλήθηκε προς 20,00€ η µια.  

Ανακαίνιση του κτιρίου Μάνεση  

Στην διάρκεια του πρώτου χρόνου λειτουργίας του ΚΕΝΤΡΟΥ επετεύχθη 

προοδευτικά και σύµφωνα µε τα χρήµατα που είχαµε στη διάθεσή µας (από δωρεές, 

συνδροµές και έσοδα ιδίας δραστηριότητας) όπως και από χρήµατα που είχαµε τη 

δυνατότητα να χρησιµοποιήσουµε από τη επιχορήγηση για τα λειτουργικά έξοδα, η 

ανακαίνιση και χρήση των αιθουσών «αξιολόγησης», «θεραπειών» και «έργου- κίνησης», 

και, τέλος όλων, των θυρών του ισογείου που παρουσίαζαν µεγάλες φθορές (στο συνεργείο 

που επισκεύασε τις πόρτες οφείλονται ακόµη 1.700,00€). Η ανακαίνιση έχει ολοκληρωθεί 

στο ισόγειο και όλοι οι χώροι κλιµατίζονται (πλην του γραφείου γραµµατείας). 

∆ιοικητική επίβλεψη και υποστήριξη από την Μονάδα Υποστήριξης και 

∆ιαχειριστική Αρχή  

Υπήρξε συνεχής και σταθερή η διοικητική υποστήριξη της γραµµατείας από την κ 

Χαµακιώτη, εκπρόσωπο της Μονάδας Υποστήριξης και Παρακολούθησης Φορέων 

Υλοποίησης «Ψυχαργώ Β΄ φάση». Η κ Χαµακιώτη, επισκεπτόµενη τακτικά το ΚΕΝΤΡΟ, 

προσέφερε πολύτιµη βοήθεια στη γραµµατεία. Υποστήριξη, επίσης, προσέφεραν οι 

υπάλληλοι της ∆ιαχειριστικής Αρχής κ Βατίστας και κ Λυγερούδης. 

Κλινική δραστηριότητα  
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Στη διάρκεια του χρόνου παραπέµφθηκαν και εξετάσθηκαν 127 παιδιά 

(συµπεριλαµβανοµένων και µερικών εφήβων). Περίπου τα µισά από αυτά εµπίπτουν στα 

πλαίσια του ΚΕΝΤΡΟΥ, δηλαδή ήταν παιδιά µε ∆ΑΦ και Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή 

(σοβαρή καθυστέρηση στο λόγο και οµιλία).  

Τα υπόλοιπα ήταν παιδιά µε ποικίλα προβλήµατα (µαθησιακά, συµπεριφοράς, 

συναισθήµατος).  

Από την πρώτη οµάδα παιδιών είκοσι επτά έχουν ενταχθεί στο θεραπευτικό 

πρόγραµµα του ΚΕΝΤΡΟΥ. Τα υπόλοιπα δεν ήταν δυνατόν να ενταχθούν στο πρόγραµµα 

λόγω ηλικίας (πέραν της σχολικής στην οποία περιορίζεται το Κέντρο) ή λόγω κατοικίας σε 

αποµακρυσµένες περιοχές και προτίµησης εργασίας µε ιδιώτες θεραπευτές κυρίως στο 

Αγρίνιο. Το πρόγραµµα µε τα παιδιά έχει εντατικοποιηθεί (µέχρι 6 ώρες την εβδοµάδα) κατά 

τους τελευταίους µήνες του έτους ανάλογα µε την αύξηση και διαθεσιµότητα χώρων και 

προσωπικού. Μερικοί γονείς φέρνουν τα παιδιά τους δυο ή τρεις φορές από αποµακρυσµένες 

περιοχές π.χ. Ν. Χαλκιόπουλο, Λουτρό Αµφιλοχίας, Αστακός, Βλιζιανά Ακαρνανίας. 

Παράλληλα µε τα παιδιά προσφέρθηκε συµβουλευτική βοήθεια στους γονείς.  

Υπενθυµίζεται ότι ο αυτισµός αποτελεί σοβαρή νευροαναπτυξιακή διαταραχή και 

στόχος της θεραπείας είναι η κατάκτηση δεξιοτήτων ώστε το παιδί να αποκτήσει αυτονοµία 

ως ενήλικας και να αποφευχθεί η κάθε είδους ασυλοποίηση.  

Στη διάρκεια του έτους πραγµατοποιήθηκα συνολικά 2.329 συνεδρίες. Πολλές 

συνεδρίες µε αυτιστικά παιδιά πραγµατοποιήθηκαν ταυτόχρονα µε δυο θεραπευτές.  

Όλα τα παιδιά µε ∆ΑΦ έχουν παρουσιάσει πρόοδο στην ανάπτυξη κοινωνικών και 

γνωστικών δεξιοτήτων, άλλα περισσότερο και άλλα λιγότερο. Η πείρα µέχρι τώρα έχει δείξει 

ότι όσο πιο εντατική είναι η θεραπεία τόσο καλύτερα και τα αποτελέσµατα. Η ανταπόκριση 

στη θεραπεία των παιδιών µε σοβαρή καθυστέρηση στο λόγο και οµιλία υπήρξε περισσότερο 

εντυπωσιακή αλλά και στις περιπτώσεις αυτές το αποτέλεσµα ήταν ανάλογο µε τη συχνότητα 

των συνεδριών της θεραπείας.  

Προκειµένου να ανταποκριθεί στα περιστατικά που δεν εµπίπτουν στα πλαίσια του 

ΚΕΝΤΡΟΥ (µαθησιακά, συµπεριφοράς, συναισθήµατος), το ∆.Σ. της Ε.ΨΥ.Π.Ε.Α. 

αποφάσισε την δηµιουργία νέου προγράµµατος, του Συµβουλευτικού Σταθµού, στο οποίο 

προσφέρει χρόνο ο κ. Σ. Κωτσόπουλος και άλλοι θεραπευτές εφόσον έχουν χρόνο ελεύθερο 

από τις δραστηριότητες του ΚΕΝΤΡΟΥ. Η διαγνωστική συνεδρία στα περιστατικά αυτά 

προσφέρεται δωρεάν, αν όµως χρειασθούν θεραπευτικές συνεδρίες υπάρχει επιβάρυνση 20€ 

τη συνεδρία. Η απόδειξη που δίνεται στους γονείς γίνεται δεκτή από τα περισσότερα 

ασφαλιστικά ταµεία και τα χρήµατα αυτά επιστρέφονται στους γονείς. 
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Εκπαιδευτική δραστηριότητα (αγωγή κοινότητας)  

Η Ε.ΨΥ.Π.Ε.Α. οργάνωσε τα κάτωθι τέσσερα συµπόσια για γονείς, εκπαιδευτικούς, 

γιατρούς και άλλους ειδικούς: 

α) 31/3/2005, Μεσολόγγι, Τρικούπειο Πολιτιστικό Κέντρο, συνεργασία µε το 

Σύλλογο Γονέων 2
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Μεσολογγίου, συνεργάσθηκε η κ Λιβανίου 

εκπαιδευτική ψυχολόγος στο Ίδρυµα «Σπύρος ∆oξιάδης», θέµα «µαθησιακές διαταραχές και 

προβλήµατα συµπεριφοράς στο σχολείο». Η κ Κωτσοπουλου και ο κ Κωτσόπουλος µίλησαν 

αντιπροσωπεύοντας την ΕΨΥΠΕΑ.  

β) 9/6/05, Αγρίνιο, Παπαστράτειο Μέγαρο, σε συνεργασία µε τη ∆ηµοτική Αρχή 

Αγρινίου, συνεργάσθηκε η κ. Α. Μιχοπούλου ψυχολόγος στο Παιδιατρικό Νοσοκοµείο 

Πεντέλης, θέµα «προβλήµατα συµπεριφοράς στο σχολικό πλαίσιο». Μίλησαν επίσης η κ. 

Κωτσοπούλου και ο κ. Κωτσόπουλος.  

γ) 23/10/05, Μεσολόγγι, τσάι στο ξενοδοχείο «Θεοξένια» σε συνεργασία µε το 

Σύλλογο Φίλων, Γονέων και Κηδεµόνων Παιδιών µε Ειδικές Ανάγκες «Μάθηση-Μέριµνα». 

Συµµετέσχε η ορχήστρα του κ. Βλαχογιάννη, οµιλητής κ. Κωτσόπουλος.  

δ) 19/11/05, Αγρίνιο, συµπόσιο σε συνεργασία µε τον Ιατρικό Σύλλογο Αγρινίου, 

στο ίδρυµα «Παναγία Ελεούσα», οµιλητές Γ. Χρούσος καθηγητής παιδιατρικής 

Πανεπιστηµίου Αθηνών, «εκδηλώσεις στρες στο παιδί», Σ. Κωτσόπουλος, «νεώτερες 

απόψεις για τον αυτισµό». 

Κοινωνικές-επιστηµονικές επαφές  

Επίσκεψη και ενηµέρωση για τις δραστηριότητες του ΚΕΝΤΡΟΥ των: κου Γ. 

Χρούσου καθηγητή παιδιατρικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών (19/11/05), και Κ. Σολδάτου 

καθηγητή ψυχιατρικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών (17/12/05).  

Οικονοµικός απολογισµός 2005  

Στη διάρκεια των 13 αυτών µηνών πέρα από τη χρηµατοδότηση του Υπουργείου που 

ανέρχονταν στα 162.400,00€, υπήρξαν και κάποια άλλα έσοδα, όπως δωρεές, συνδροµές 

καθώς και έσοδα ιδίας δραστηριότητας. Τα έσοδα αυτά ήταν λίγα σε σχέση µε τις πολλές 

ανάγκες του ΚΕΝΤΡΟΥ. Από την πλευρά τους προσπάθησαν να τα διαχειριστούν µε το 

καλύτερο δυνατό τρόπο όλα τα χρήµατα επενδύοντας σε ανάγκες του ΚΕΝΤΡΟΥ. Ο 

απολογισµός των 13 µηνών λειτουργίας του ΚΕΝΤΡΟΥ µε ανάλυση των συνολικών ποσών 

από κάθε κατηγορία καθώς και τα συνολικά ποσά που επενδύθηκαν(έξοδα), ενώ στο τέλος 

παρατίθενται τα υπόλοιπα που µεταφέρονται στο 2006, διατίθεται προς ενηµέρωση. 
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2.11 Έκθεση Πεπραγµένων 2015 

Εκπαίδευση ειδικευόµενων Ιατρών και φοιτητών Σχολής Λογοθεραπείας ΤΕΙ 

Πάτρας-Ηπείρου  

•Σε συνεργασία µε το Τµήµα Ιατρικής Πανεπιστηµίου Πατρών και στα πλαίσια 

εκπαίδευσης της Παιδοψυχιατρικής ειδικότητας τους µια (1) ειδικευόµενη Παιδοψυχίατρος 

παρακολούθησε το πρόγραµµα του Κέντρου Ηµέρας επί έξι (6) εβδοµάδες προκειµένου να 

εξοικειωθεί στην κλινική εικόνα των ∆ιαταραχών Αυτιστικού Φάσµατος καθώς και στην 

πρώιµη παρέµβαση αυτών.  

•Μία (1) φοιτήτρια του προγράµµατος µεταπτυχιακών σπουδών του τοµέα ειδικής 

παιδαγωγικής και ψυχολογίας του παιδαγωγικού τµήµατος δηµοτικής εκπαίδευσης του 

πανεπιστηµίου Αθηνών πραγµατοποίησε εκπαίδευση πενήντα (50) ωρών στο Κέντρο Ηµέρας 

στα πλαίσια της πρακτικής της άσκησης. 

•Μία (1) φοιτήτρια του τµήµατος ψυχολογίας του Πανεπιστηµίου Ρεθύµνου 

πραγµατοποίησε την πρακτική της άσκηση στο Κέντρο Ηµέρας. 

•Τέσσερις (4) σπουδαστές του τµήµατος λογοθεραπείας του ΤΕΙ Πατρών 

εκπαιδεύτηκαν στο Κέντρο Ηµέρας στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης 

Συµµετοχή του προσωπικού σε Συνέδρια-Σεµινάρια  

•31/01/2015: ΚΙΒΩΤΟΣ ΕΞΕΛΙΞΗ, εκπαιδευτικό σεµινάριο µε θέµα «∆υσγραφία 

και η αντιµετώπιση της», συµµετείχε η Μ. Γυφτογιάννη. 

•8/3/2015: ΜΟΝΟΡΟ∆Ι, εκπαιδευτικό σεµινάριο µε θέµα «εκπαίδευση στην ΑΒΑ», 

συµµετείχαν οι: Αν Γεωργίου, Ε. Παλαιοδήµου, Κ. Καραϊβάζογλου  

•28/3/2015: ΚΙΒΩΤΟΣ ΕΞΕΛΙΞΗ, εκπαιδευτικό σεµινάριο µε θέµα «Όραση και 

προβλήµατα µάθησης», συµµετείχαν οι: Ε. Φλώρου, Ε. Κολώνη, Κ. Γυφτογιάννη  

•17/05/2015: ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ, εκπαιδευτικό σεµινάριo µε θέµα« Όραση και αυτισµός. 

Θεωρία και Πρακτική εφαρµογή», συµµετείχε η κ. Γυφτογιάννη  

•19/05/2015: Επιστηµονική Εταιρεία Φοιτητών Ιατρικής Ελλάδας Παράρτηµα 

Πατρών, Ηµερίδα µε θέµα «Αυτισµός και ∆ιαταραχές Αυτιστικού Φάσµατος, εισηγητές : Κ. 

Καραϊβάζογλου µε θέµα «∆ιαταραχές Αυτιστικού Φάσµατος, Νεότερα ∆εδοµένα», Ε. 

Φλώρου µε θέµα «Η σηµασία της πρώιµης παρέµβασης στις ∆ιαταραχές Αυτιστικού 

Φάσµατος». 

•20105/2015: Παιδοψυχιατρικό Τµήµα Κοινοτικού Κέντρου Ψυχικής Υγείας 

Παγκρατίου, Γ.Ν.Α ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ, Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα για τις ∆ΑΦ εισηγητής 

κ. Κωτσόπουλος Σωτήρης µε θέµα: «Σύνοψη αποτελεσµάτων θεραπευτικών παρεµβάσεων: 

Ποια στοιχεία πρέπει να έχει µια παρέµβαση ώστε να είναι αποτελεσµατική»  
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•5/6/2015: Ηµερίδα Συλλόγου «ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ» µε θέµα «Ταυτότητα», συµµετοχή 

ως συντονιστής ∆ρ. Σ. Κωτσόπουλος  

•26/09/2015: Συνδιοργάνωση του Κέντρου Ηµέρας µε το Πνευµατικό Κέντρο-

Επιτροπή Παιδείας του ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου Σεµιναρίου για Εκπαιδευτικούς 

Προσχολικής Ηλικίας µε θέµα: «Αναπτυξιακά Προβλήµατα Προσχολικής Ηλικίας και η 

Αντιµετώπιση τους στο Σχολικό Πλαίσιο»  

•9/10/2015: 1ο Πανελλήνιο ∆ιεπιστηµονικό Συνέδριο για τη ∆ιαταραχή 

Ελλειµµατικής Προσοχής - Υπερκινητικότητας (∆ΕΠ-Υ), Ελληνική Εταιρία Μελέτης ∆ΕΠ-

Υ, προφορική ανακοίνωση από Ε. Φλώρου µε θέµα «Αυτισµός και ∆ΕΠ-Υ, Μελέτη 

Περίπτωσης»  

•16-18/10/2015: 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αυτισµού. Σηµαντική παρουσία του 

Κέντρου Ηµέρας το οποίο συµµετείχε µε πέντε (5) προφορικές και τρείς (3) αναρτηµένες 

ανακοινώσεις  

•18/11/2015: Ενηµερωτική οµιλία από την ψυχολόγο του Κέντρου Ηµέρας Ε. 

Φλώρου στους γονείς του Βρεφονηπιακού Σταθµού Αγρινίου µε θέµα: «Η Ψυχοκινητική 

Ανάπτυξη του Παιδιού και όρια των γονέων προς τα παιδιά τους»  

•27-29/11/2015: 9° Πανελλήνιο Παιδοψυχιατρικό Συνέδριο, προφορική ανακοίνωση 

από ∆ρ. Σ .Κωτσόπουλο µε θέµα «Αυτισµός: Πρώιµη εντατική παρέµβαση-Έκβαση κατά την 

σχολική ηλικία», αναρτηµένη ανακοίνωση από Κ. Καραϊβάζογλου, Ε. Φλώρου, Σ. 

Κωτσόπουλο µε θέµα: «Στοχευµένη γνωσιακή συµπεριφορική παρέµβαση σε παιδί µε 

Ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή». Ακολούθησε εκδήλωση προς τιµή του κ. Σωτήρη Ι. 

Κωτσόπουλου  

•Παρακολούθηση από την Κοινωνική Λειτουργό Ερµιόνη Παπαδάκη 

Επιµορφωτικού σεµιναρίου 100 ωρών για τις ∆ιαταραχές Αυτιστικού Φάσµατος: 

Προβλήµατα συµπεριφοράς και καθηµερινή διαβίωση.  

•25/11/2015: 4η Πανελλήνια Ηµερίδα του Μηχανισµού Υποστήριξης Υπηρεσιών 

Ψυχικής Υγείας και ∆ικτύωσης Συνεργασίας σε Τοµεακό και Περιφερειακό Επίπεδο. 

Συµµετείχε ο ∆ιοικητικός Υπεύθυνος Γ. Τουλιάτος.  

•2/12/2015: Οµιλία της Κ. Καραϊβάζογλου στους γονείς του 2ου ∆ηµοτικού 

Σχολείου Μεσολογγίου µετά από πρόσκληση του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων µε θέµα: 

«Η σηµασία του να είσαι γονιός»  

•15-16/12/2015: Εκπαίδευση της Κ. Καραϊβάζογλου στην χορήγηση του 

διαγνωστικού εργαλείου για τον αυτισµό ADOS. Οργάνωση από τον εκδοτικό οίκο Hogrefe 

Ltd, Oxford EngIand 
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Εκδηλώσεις ενίσχυσης του Κέντρου Ηµέρας της ΕΨΥΠΕΑ από την κοινότητα  

•16 και 17 Μαΐου 2015: Η θεατρική οµάδα Αιτωλικού του Πολιτιστικού και 

Μορφωτικού Συλλόγου «Το Αιτωλικό» µαζί µε το Πολιτιστικό Κέντρο Εργαζοµένων ΟΤΕ 

Περιφέρειας Μεσολογγίου διεξήγαγαν δύο παραστάσεις του έργου « Ο Τυχαίος Θάνατος 

Ενός Αναρχικού» του Ντάριο Φο. Τα έσοδα της παράστασης διατέθηκαν για την οικονοµική 

ενίσχυση του Κέντρου Ηµέρας της ΕΨΥΠΕΑ. 

•31/10-01/11-02/11-2015: Η θεατρική οµάδα «ΠΡΟΒΑ» του Καλλιτεχνικού 

εργαστηρίου Ι.Π. Μεσολογγίου διεξήγαγε το θεατρικό έργο της Ακακίας Κορδόση «Οι 13 

φωνές της Σιωπής». Μέρος των εσόδων διατέθηκε για την οικονοµική ενίσχυση του Κέντρου 

Ηµέρας. 

•13 ∆εκεµβρίου 2015: Το προσωπικό των Παιδικών-Βρεφικών Σταθµών του 

Πνευµατικού – Κοινωνικού - Αθλητικού Κέντρου του ∆ήµου της Ιερής Πόλης 'Μεσολογγίου 

διοργάνωσε Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση µε τίτλο «Το άστρο της Αγάπης». Η εκδήλωση 

περιελάµβανε οµιλία, µουσικό δρώµενο από τα παιδιά των βρεφονηπιακών σταθµών και 

Bazaar µε χειροποίητες κατασκευές από το προσωπικό των Παιδικών - Βρεφικών Σταθµών. 

Τα έσοδα της εκδήλωσης διατέθηκαν για την οικονοµική ενίσχυση του Κέντρου Ηµέρας της 

ΕΨΥΠΕΑ. 

Έρευνα  

Στο Κέντρο Ηµέρας διεξάγονται συνεχώς ενδιαφέρουσες έρευνες µε παρουσιάσεις 

σε συνέδρια. Λειτουργούν τρείς (3) οµάδες έρευνας υπό την καθοδήγηση της κ. Αγγελικής 

Κωτσοπούλου. Συγκεκριµένα: 

α) Εκτίµηση της προόδου των παιδιών µε ∆ΑΦ µε την χρήση του Ε∆ΑΛΦΑ. Έχουν 

πραγµατοποιηθεί έως σήµερα είκοσι πέντε (25) συνεδρίες. Συµµετέχουν οι κ.κ. Αγγελική 

Κωτσοπούλου, Αν. Γεωργίου, Ε. Φλώρου.  

β) Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή. Πραγµατοποιείται µια (1) φορά την εβδοµάδα. 

Συµµετέχουν οι κ.κ. Αγγελική Κωτσοπούλου, Μ. Γυφτογιάννη, Κ. Γυφτογιάννη, Ε. Κολώνη. 

γ) Προγράµµατα προετοιµασίας παιδιών µε ∆ΑΦ για φοίτηση στην Α΄ ∆ηµοτικού. 

Πραγµατοποιείται µια (1) φορά την εβδοµάδα. Συµµετέχουν οι κ.κ. Αγγελική Κωτσοπούλου, 

Α. Ηλιοπούλου, Ε. Παλαιοδήµου, Μ. Σακελλάρη  

Ένα σηµαντικό ερευνητικό πρόγραµµα που αφορά στην επιδηµιολογία (επίπτωση) 

του αυτισµού στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας έχει λιµνάσει στην Ελληνική κεντρική 

γραφειοκρατία. Είναι κρίµα γιατί αποτελεί µοναδική προσπάθεια στον τοµέα αυτό στην 

Ελλάδα.  
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∆ηµοσιεύσεις  

∆ηµοσίευση άρθρου του ∆ρ. Σ. Κωτσόπουλου στο επιστηµονικό περιοδικό 

«Σύναψις», τεύχος 36, τόµος 11, 2015 µε τίτλο «Αυτισµός: Ανασκόπηση πρόσφατων 

εξελίξεων και θεραπευτική παρέµβαση»  

Τον ∆εκέµβριο του 2015 δηµοσιεύθηκε άρθρο του ∆ρ. Σ. Κωτσόπουλου στο 

επιστηµονικό περιοδικό ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ µε τίτλο «Πρώιµη διάγνωση του αυτισµού: 

Φαινότυπος-ενδοφαινότυπος»  

Εθελοντισµός  

•Το 2015 έγινε η πρώτη προσπάθεια για αξιοποίηση εθελοντικής προσφοράς από 

συµπολίτες µας.  

Εκδήλωσαν ενδιαφέρον πέντε (5) άτοµα και πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µαζί 

τους. Οι τρείς (3) από αυτούς προσέφεραν βοήθεια στην προετοιµασία της 

Χριστουγεννιάτικης γιορτής. Οι υπόλοιποι δύο (2) και συγκεκριµένα η κ. Μάχη Παπαζήση 

και ο κ. Θεόδωρος Καραβασίλης προσέφεραν συστηµατικές υπηρεσίες σε παιδιά. 

Συγκεκριµένα η κ. Παπαζήση - συνταξιούχος εκπαιδευτικός, προσέφερε συνεδρίες, 

µαθησιακής στήριξης σε παιδιά που οι οικογένειες τους αδυνατούσαν οικονοµικά να 

ανταπεξέλθουν στα έξοδα φροντιστηρίου. Ο κ. Καραβασίλης, γυµναστής, προσέφερε 

συνεδρίες για κινητική εξάσκηση παιδιών µε ∆ΑΦ προσχολικής και σχολικής ηλικίας. Και οι 

δύο εθελοντές έδειξαν άριστη συνεργασία µε θετικά αποτελέσµατα.  

• Η ΕΨΥΠΕΑ ανταποκρίθηκε θετικά σε πρόσκληση του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεµόνων του 2
ου

 ∆ηµοτικού Σχολείου Μεσολογγίου για ενισχυτική διδασκαλία ανάγνωσης 

και γραφής σε έξι (6) παιδιά ΡΟΜΑ που φοιτούν εκεί. Η οµάδα ειδικών της EΨΥΠEA που 

συµµετέχει σε αυτό το πρόγραµµα αποτελείται από την κ. Κωτσοπούλου Αγγελική, την κ. 

Χαβαλίνα Κατερίνα και τον κ. Τουλιάτο Γεράσιµο. Στο πρόγραµµα αυτό εφαρµόζεται η 

λογοθεραπευτική µέθοδος Phoneme Touch and Say. Τα έως τώρα αποτελέσµατα είναι 

ενθαρρυντικά. 

Κλινική ∆ραστηριότητα Κέντρου Ηµέρας και Συµβουλευτικού Σταθµού  

Κατά το έτος 2015 παραπέµφθηκαν εκατόν δύο (102) νέα περιστατικά.  

Κέντρο Ηµέρας  

Όσον αφορά τον αριθµό των ληπτών υπηρεσιών γιό το έτος 2015, συνολικά 

εβδοµήντα τρείς (73) οικογένειες µε τα παιδιά τους δέχτηκαν τις υπηρεσίες του Κέντρου 

Ηµέρας.  
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Ενταγµένα σε εντατικό εβδοµαδιαίο θεραπευτικό πρόγραµµα τον ∆εκέµβριο 2015 

ήταν: τριάντα τέσσερα (34) παιδιά µε ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος (∆ΑΦ) και δέκα έξι 

(16) παιδιά µε Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή (SLI). Σύνολο πενήντα (50) παιδιά.  

Κατά την διάρκεια του 2015: 

•Εντάχθηκαν στο εντατικό πρόγραµµα του Κέντρου Ηµέρας δέκα οχτώ (18) παιδιά. 

Από αυτά εφτά (7) διαγνώσθηκαν µε ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος µε Μέσο Όρο ηλικίας 

2 χρ. 6 µην. (Ελάχιστο 20 µην.-Μέγιστο 3 Χρ. 8 µην.), εφτά (7) µε ∆ιαταραχή Asperger µε 

Μέσο Όρο ηλικίας 6 χρ. (Ελάχιστο 4 Χρ. 2 µην. Μέγιστο 8 χρ. 2 µην.) και τέσσερα (4) µε 

Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή µε Μέσο Όρο ηλικίας 3 Χρ.6 µην. (Ελάχιστο 26 µην.- Μέγιστο 

5 Χρ. 1 µην.)  

•Περαιώθηκαν είκοσι (20) περιστατικά που παρακολούθησαν το πρόγραµµα του 

Κέντρου Ηµέρας. Από αυτά έξι (6) παιδιά ήταν µε ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος και 

δεκατέσσερα (14) παιδιά µε Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή  

•Προσήλθαν για follow-up στο Κέντρο Ηµέρας είκοσι (20) παιδιά. Τα δέκα έξι (16) 

ήταν µε ∆ΑΦ (4 εκτός νοµού). Τα παιδιά αυτά παρακολουθούνται από την παιδοψυχίατρο για 

την πορεία της εξέλιξης τους για την φαρµακευτική αγωγή τους και για συµβουλευτική 

εργασία µε την οικογένεια. Τα τέσσερα (4) παιδιά ήταν µε Ειδική Γλωσσική ∆ιαταραχή. Σε 

αυτά διενεργήθηκε επαναξιολόγηση του λόγου και της οµιλίας  

Πρόγραµµα Οµαδικής Κοινωνικοποίησης 2015  

Κατά το έτος 2015 συνολικά έντεκα (11) παιδιά µε ∆ιαταραχή Αυτιστικού 

Φάσµατος παρακολούθησαν το εβδοµαδιαίο πρόγραµµα οµάδας κοινωνικοποίησης. Στο 

πρόγραµµα της οµάδας αυτής πραγµατοποιούνται οµαδικές και ατοµικές συνεδρίες. Συνολικά 

για το 2015 πραγµατοποιήθηκαν 123 ηµέρες εργασίας.  

Ένταξη Παιδιών στο Σχολικό Πλαίσιο 

Κατά το έτος 2015 πέντε (5) παιδιά µε ∆ΑΦ εντάχθηκαν στην Α΄ ∆ηµοτικού σε 

κανονικό σχολείο. Τρία (3) παιδιά µε ∆ΑΦ συνέχισαν την φοίτηση στην Β΄ ∆ηµοτικού σε 

κανονικό σχολειό. Τρία (3) παιδιά µε διάγνωση ∆ΑΦ συνέχισαν την φοίτηση στην Γ΄ 

∆ηµοτικού σε κανονικό σχολείο, τρία (3)παιδιά µε διάγνωση ∆ιαταραχής Αυτιστικού 

Φάσµατος (∆ΑΦ) συνέχισαν την φοίτηση στην ∆΄ τάξη ∆ηµοτικού σε κανονικό σχολείο, τρία 

(3) παιδιά µε ∆ΑΦ συνέχισαν την φοίτηση στη Ε΄ τάξη δηµοτικού, δυο (2) παιδιά στην ΣΤ΄ 

τάξη του δηµοτικού και τρία (3) παιδιά στην Α΄ Γυµνασίου σε κανονικά σχολεία. Συνολικά 

από την έναρξη λειτουργίας του Κέντρου Ηµέρας έχουν ενταχθεί σε σχολικά πλαίσια τυπικής 

ανάπτυξης είκοσι δύο (22) παιδιά.  

Συµβουλευτικός Σταθµός 
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Κατά τον ∆εκέµβριο του 2015 στο θεραπευτικό πρόγραµµα του Συµβουλευτικού 

Σταθµού ήταν ενταγµένα είκοσι τέσσερα (24) παιδιά. Κατά το έτος 2015 προσφέρθηκε 

εντατική θεραπεία στα πλαίσια του Συµβουλευτικού Σταθµού σε σαράντα τέσσερα (44) 

παιδιά εκ των οποίων τα είκοσι ένα (21) περιστατικά περαιώθηκαν.  

∆ιενεργήθηκε follow-up σε δεκατέσσερα (14) παιδιά ενώ σε επτά (7) παιδιά 

διενεργήθηκε µόνο αξιολόγηση.  

Συνολικά κατά το έτος 2015 προσφέρθηκαν υπηρεσίες στα πλαίσια του 

Συµβουλευτικού Σταθµού σε εξήντα πέντε (65) παιδιά.  

Κατά µέσο όρο κάθε µήνα εξυπηρετούνταν στα πλαίσια του Κέντρου Ηµέρας και 

του Συµβουλευτικού Σταθµού της ΕΨΥΠΕΑ 90 έως100 οικογένειες. 

Προοπτικές για το 2016  

Η ανυπαρξία παιδοψυχιατρικών υπηρεσιών στο Νοµό οδηγεί πολλά περιστατικά στο 

Συµβουλευτικό Σταθµό, ο οποίος λειτουργεί υπό πίεση. Η στενότητα χώρων της υποδοµής 

για την οποία έγινε λόγος κατά τον απολογισµό του 2013 και 2014 εξακολουθεί να αποτελεί 

σοβαρό πρόβληµα. Το κτίριο Μάνεση δεν επαρκεί πλέον να στεγάσει τις δραστηριότητες της 

ΕΨΥΠΕΑ. Υπόµνηµα κατατέθηκε στο ∆ήµαρχο Ι. Π. Μεσολογγίου κ. Καραπάνο για την 

παραχώρηση από το ∆ήµο χώρου για την επέκταση των δραστηριοτήτων του 

Συµβουλευτικού Σταθµού. Ο κ. ∆ήµαρχος υποσχέθηκε να διερευνήσει τη δυνατότητα 

ανεύρεσης χώρου. ∆εν υπάρχει ακόµη έγκυρη απάντηση.  

Έχει ζητηθεί πριν ένα χρόνο περίπου η έγκριση της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνηµείων 

του Υπουργείου Πολιτισµού (Πάτρα) για την επισκευή της κεραµοσκεπής του κτιρίου. 

Ακόµη αναµένεται η έγκριση. 

Ζητήθηκε από την Τράπεζα Πειραιώς η δωρεά στην ΕΨΥΠΕΑ του διπλανού 

ερειπίου Μαλακάση ώστε να αρχίσουν προσπάθειες για την ανοικοδόµηση του και στέγαση 

δραστηριοτήτων του Συµβουλευτικού Σταθµού. Περιµένουµε απάντηση. Για το κτίριο αυτό 

µπορεί να υπάρξει επιδότηση από το ΕΣΠΑ δεδοµένου ότι θα αφορά υγειονοµική υπηρεσία. 

Το ΕΣΠΑ θα αναθέσει σύµφωνα µε πάγια τακτική το έργο στο ∆ήµο αν και εφόσον εγκριθεί. 
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Κεφάλαιο Τρίτο 

 

3.1 Επιστηµονικά Σεµινάρια που διοργανώνονται από το ΕΨΥΠΕΑ 

Το ΕΨΥΠΕΑ πέραν όλων των όσων παρουσιάστηκαν σε σχέση µε την 

δραστηριότητά του, συµµετέχει δηµιουργικά και στην οργάνωση Σεµιναρίων και Συνεδρίων, 

Ελληνικών και ∆ιεθνών. 

Το ΕΨΥΠΕΑ συµµετέχει σε αυτά τα Συνέδρια µε όλο το επιστηµονικό του δυναµικό 

και προσφέρει στην έρευνα της επιστήµης της Ειδικής Αγωγής µε εργαλεία που αποτελούν 

πρωτοποριακές επιστηµονικές προτάσεις που εφαρµόζονται µε επιτυχία στην µαθησιακή 

διαδικασία των παιδιών µε αναπτυξιακές διαταραχές. 

  

Σεµινάριο εκµάθησης της µεθόδου « Phoneme Touch and Say (‘Άγγιξε και Πες’) 

Η µέθοδος “ Phoneme Touch and Say” (‘Άγγιξε και Πες’) δηµιουργήθηκε από την 

Jill Hicks - Λογοπαθολόγο στον Καναδά και µεταφράστηκε και προσαρµόστηκε στα 

Ελληνικά από την ∆ρ. Κωτσοπούλου Αγγελική- Λογοπαθολόγο, η οποία και έχει την 

αποκλειστικότητα της διδαχής της µεθόδου στην Ελλάδα. Η µέθοδος είναι ένα σύστηµα 

χειρονοµιών που η κάθε µια αντιπροσωπεύει ένα φώνηµα. Το κάθε φώνηµα έχει µια 

συγκεκριµένη χειρονοµία που βασίζεται στον τρόπο, τόπο και ηχηρότητα του φωνήµατος. Οι 

χειρονοµίες παρουσιάζουν την οπτική, απτική και κιναισθητική αναπαράσταση κάθε 

φωνήµατος και ενισχύουν σηµαντικά την µνήµη εργασίας ενεργοποιώντας τον οπτικοχωρικό 

συνδυασµό και το φωνολογικό κύκλωµα. Επηρεάζουν, επίσης, και την ταχύτητα 

επεξεργασίας των πληροφοριών. Χρησιµοποιείται µε επιτυχία για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

λόγου, οµιλίας, ανάγνωσης και γραφής στην προσχολική και σχολική ηλικία, καθώς και σε 

ενήλικες µετά από αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο. Η µέθοδος “ Phoneme Touch and Say” 

έχει χρησιµοποιηθεί στο Κέντρο Ηµέρας για 8 χρόνια. Είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική σε 

παιδιά µε σοβαρή ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος, σε παιδιά µε ∆υσπραξία, και σε παιδιά 

µε Μαθησιακές ∆ιαταραχές, κυρίως ∆υσλεξία. Η αποτελεσµατικότητα της µεθόδου έχει 

παρουσιαστεί σε Ελληνικά και διεθνή συνέδρια.  

Το σεµινάριο είναι βιωµατικό και περιλαµβάνει την µάθηση της µεθόδου µε 

εξάσκηση της εφαρµογής της σε µικρές οµάδες υπό την καθοδήγηση των λογοθεραπευτριών 

Αγγελικής Κωτσοπούλου, Μαρίας Γυφτογιάννη, Κατερίνας Γυφτογιάννη και Αντιγόνης 

Τρούπου και για τους ενηλίκους Παρασκευής Μπεντεβή. Προβάλλονται videos χρήσης της 

µεθόδου στην ανάπτυξη οµιλίας, λεξιλογίου, γραµµατικής, φωνολογικής ενηµερότητας και 
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ορθογραφίας. Η παρακολούθηση του Σεµιναρίου συνοδεύεται µε πιστοποίηση χρήσης της 

µεθόδου από την Jill Hicks. 

Έρευνες / Μελέτες της Μεθόδου στα Ελληνικά 

� Κωτσοπούλου Α. Γυφτογιάννη Μ, Γαστεράτος Α, Τρούπου Α. Εφαρµογή µιας 

νέας µεθόδου  

‘Phoneme Touch and Say’ στην Ανάπτυξη της Πρώτης Ανάγνωσης και Γραφής. 

Γλωσσικές  

∆υσκολίες και Γραπτός Λόγος , στο Πλαίσιο της Σχολικής Μάθησης. 11
ο
 Πανελλήνιο 

Συνέδριο Λογοπεδικών- Λογοθεραπευτών. Αθήνα, Νοέµβριος 2007    

� Kotsopoulou A. Γυφτογιάννη Μ, Γαστεράτος Α, Τρούπου Α. A New Method 

for Speech Instruction for Children with Autism. Poster. International Society for Autism 

Research (INSAR) London, Μάιος 2008    

� Ζαροκανέλλου Β. ∆ιδασκαλία Λόγου σε Παιδί µε Σοβαρή Ειδική Γλωσσική 

∆ιαταραχή  µε τη Μέθοδο: «Άγγιξε και Πες». 12
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο Λογοπεδικών- 

Λογοθεραπευτών. Αθήνα, Μάιος 2012.      

�  Βαριά Μ. Νικοβγένη Σπ. Ρουµελιώτη Π. (2013)  ∆ιδαχή του ελληνικού 

αλφάβητου µε τη µέθοδο «Phoneme Τouch and Say» (Άγγιξε και Πες) σε παιδιά τυπικής 

ανάπτυξης µε µητρική γλώσσα την ελληνική, σε παιδιά µε µητρική τη ροµανί (Ροµά), και σε 

παιδιά µε φωνολογική διαταραχή και σύγκριση της επίδοσής τους. Πτυχιακή εργασία ΤΕΙ 

Πάτρας (επόπτρια: Κωτσοπούλου Α.)  

� Μπεντεβή Π., Γυφτογιάννη Μ., Γαλάτα Α. Αποκατάσταση Λόγου και Οµιλίας 

µε τη µέθοδο “Phoneme Touch and Say” σε ασθενείς µετά από Αγγειακό Εγκεφαλικό 

Επεισόδιο. 14
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο της Ελληνικής Εταιρίας Φυσικής Ιατρικής και 

Αποκατάστασης. Αθήνα, Φεβρουάριος 2016    

� Μπεντεβή Π., Γυφτογιάννη Μ., Γυφτογιάννη Α., Γαλάτα Α. Αποκατάσταση 

Λόγου και Οµιλίας µε τη µέθοδο “Phoneme Touch and Say” σε ασθενείς µετά από Αγγειακό 

Εγκεφαλικό Επεισόδιο. 13
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο Λογοπεδικών- Λογοθεραπευτών. Αθήνα, 

Μάιος 2016 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον αποτελούν τα αποτελέσµατα έρευνας πτυχιακής εργασίας στο 

τµήµα Λογοθεραπείας του ΤΕΙ Πάτρας: Το δείγµα αποτελείτο από έξι παιδιά προσχολικής 

ηλικίας (5 έως 6 ετών) που φοιτούσαν στο νηπιαγωγείο, δύο Ροµά, δύο µε φωνολογική 

διαταραχή και δύο τυπικής ανάπτυξης. Μετά από διδαχή της µεθόδου σε 25 συνεδρίες (6 

µήνες, δύο φορές την εβδοµάδα) τα τυπικής ανάπτυξης παιδιά κατέκτησαν πλήρως την 

ανάγνωση και γραφή 22 φωνηµάτων και µπορούσαν να συνθέσουν συλλαβές και 
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µονοσύλλαβες λέξεις. Από τα Ροµά παιδιά, τo ένα κατέκτησε 14 φωνήµατα και το άλλο 10, 

παρά το γεγονός ότι οι γλωσσικές τους ικανότητες δεν ξεπερνούσαν αυτή παιδιών τυπικής 

ανάπτυξης 2,6 µε 2,8 ετών, και το δεύτερο παιδί παρουσίαζε δυσκολίες συγκέντρωσης της 

προσοχής. Από τα παιδιά µε φωνολογική διαταραχή, το ένα κατέκτησε 18 φωνήµατα και 

γραφήµατα αλλά µε έντονη προσπάθεια και το άλλο 11. Η µέθοδος διδάχθηκε ξανά σε οµάδα 

6 παιδιών Ροµά και παρόλο που οι συνεδρίες ήταν µια φορά την εβδοµάδα χωρίς εξάσκηση 

στο σπίτι, τα αποτελέσµατα ήταν πολύ ενθαρρυντικά.  

Επίσης, τον τελευταίο χρόνο έγινε εφαρµογή της µεθόδου σε ασθενείς µετά από 

Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο. Συγκεκριµένα, η µέθοδος εφαρµόστηκε σε τέσσερις 

ασθενείς µε αφασία Broca, που εµφάνιζαν σοβαρές δυσκολίες στις αυτοµατοποιηµένες 

αλληλουχίες, την επανάληψη λέξεων και φράσεων και την κατονοµασία όπως αυτές 

εκτιµήθηκαν από τη ∆ιαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία και το δείγµα 

αυθόρµητου λόγου. Η παρέµβαση στηρίχθηκε αποκλειστικά στη χρήση της µεθόδου 

“Phoneme Touch and Say” και τα αποτελέσµατα ήταν εντυπωσιακά. Όλοι οι ασθενείς 

νοσηλεύονταν στο Κέντρο Αποκατάστασης και Αποθεραπείας «ΠΑΛΛΑ∆ΙΟΝ» και 

δέχθηκαν παρέµβαση από τη λογοθεραπεύτρια του Κέντρου που είναι πιστοποιηµένη στη 

χρήση της µεθόδου. Τα αποτελέσµατα της εφαρµογής της µεθόδου“Phoneme Touch and 

Say”  παρουσιάστηκαν σε δύο Πανελλήνια Συνέδρια το 2016. 

  

3.2 Συνέδρια-Εκδηλώσεις. 

Το Κέντρο Ηµέρας για παιδιά µε Ειδικές Ανάγκες – ΕΨΥΠΕΑ διοργανώνει και 

συµµετέχει σε διεθνή και ελληνικά συνέδρια µε όλο σχεδόν το επιστηµονικό του δυναµικό. Η 

επιλογή αυτή προσθέτει εµπειρία στο προσωπικό του Κέντρου και τους κρατά σε επαφή µε 

την έρευνα και τα πορίσµατά της, καθώς τους δίνει την ευκαιρία να εφαρµόσουν νέες 

µεθόδους και να προάγουν την θεραπευτική τους παρέµβαση µε ολοένα και πιο ορατά 

αποτελέσµατα. 

Παράλληλα προάγει το Κέντρο και ανοίγει σε αυτό ορίζοντες που ξεπερνούν τα 

στενά όρια µιας επαρχιακής πόλεως και της γύρω περιοχής της και το καθιστούν σταδιακά 

σηµείο αναφοράς. 

Στόχος της παρουσίασης του Κέντρου είναι και µέσα από αυτή του τη δράση να 

καταδείξει την σηµαντική συνεισφορά του στο χώρο της Ειδικής Αγωγής και πόσο αυτή 

ξεπερνά ακόµη και την θεραπευτική παρέµβαση, προσφέροντας στο χώρο της επιστήµης και 

της έρευνας. 
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Η παρουσίαση των συνεδρίων επιλέχθηκε από τους συγγραφείς της εργασίας µε 

στόχο να δείξει την σπουδαιότητα της δράσης αυτής (συµµετοχής αλλά και διοργάνωσης 

συνεδρίων) του ΕΨΥΠΕΑ και να αναδείξει το εκπαιδευτικό και επιστηµονικό προσωπικό του 

Κέντρου. 

 

 

 

1) Αυτισµός: Σύγχρονες Απόψεις για την Αιτιολογία-Παθογένεια- Θεραπευτική 

Παρέµβαση (Σάββατο 24 & Κυριακή 25 Οκτωβρίου 2009). Συνεδριακό Κέντρο Τ.Ε.Ι. 

Πάτρας. Στόχοι του Συνεδρίου: Ανασκόπηση της νέας γνώσης για την αιτιολογία και την 

παθογένεια των διαταραχών του αυτιστικού φάσµατος. Πρώιµη διάγνωση και θεραπευτική 

παρέµβαση στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες. Ανταλλαγή απόψεων και εµπειρίας µεταξύ 

υπευθύνων θεραπευτικών προγραµµάτων που αναδεικνύουν επιτυχείς χειρισµούς στην 

αντιµετώπιση παιδιών στο φάσµα του αυτισµού.  

Απευθύνεται:  

Σε θεραπευτές κάθε ειδικότητας που εργάζονται µε παιδιά στο φάσµα του αυτισµού, 

σε φοιτητές, γονείς και σε όσους ενδιαφέρονται για τον αυτισµό.  
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2) Σεµινάριο για την διδαχή του Ε∆ΑΛΦΑ, Εργαλείου ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας 

για την Αξιολόγηση του Επιπέδου Λειτουργικότητας Παιδιού στο Φάσµα του Αυτισµού 

(Σάββατο 8 Νοεµβρίου 2014) 

Το Σεµινάριο πραγµατοποιήθηκε στους χώρους της ΕΨΥΠΕΑ (Κ. Τζαβέλα 12 & 

Επ. ∆εληγιώργη) στο Μεσολόγγι στις 8 Νοεµβρίου 2014, ηµέρα Σάββατο. 

Το πρόγραµµα περιελάµβανε θεωρητικό µέρος µε εισηγήσεις από όλες τις 

ειδικότητες της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας και βιωµατική εξάσκηση στην χρήση του 

Ε∆ΑΛΦΑ. Υπεύθυνοι για τη διοργάνωση του Σεµιναρίου είναι η ∆ιεπιστηµονική Οµάδα της 

ΕΨΥΠΕΑ υπό την εποπτεία της ∆ρ. Αγγελικής Κωτσοπούλου. Το Σεµινάριο απευθυνόταν σε 

Ιατρούς, Ψυχολόγους, Λογοθεραπευτές, Εργοθεραπευτές, Ειδικούς Παιδαγωγούς, 

∆ασκάλους, Νηπιαγωγούς, Κοινωνικούς Λειτουργούς, Κοινωνιολόγους κλπ. 

Πλεονεκτήµατα εκµάθησης Ε∆ΑΛΦΑ 

� Πληροφορίες για τις δυσκολίες του παιδιού µε ∆ΑΦ σε δεξιότητες που 

αφορούν κάθε ειδικότητα, µέσα από την πιο σύγχρονη βιβλιογραφία 

� Απόκτηση ικανότητας της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας για εις βάθος αξιολόγηση 

του επιπέδου λειτουργικότητας του παιδιού µε ∆ΑΦ και απεικόνιση του επιπέδου αυτού µε 

διαγράµµατα 

� Λεπτοµερής καθορισµός των θεραπευτικών στόχων για κάθε µια δεξιότητα, 

ιεραρχικά δοµηµένων ανά ηλικιακό στάδιο 

� Σαφής και ρεαλιστική ενηµέρωση των γονέων για το επίπεδο 

λειτουργικότητας του παιδιού τους, µε κοινούς θεραπευτικούς στόχους που δίνονται γραπτώς 

στους γονείς 

� Συνεργασία µε εκπαιδευτικούς δίνοντας τους στόχους 
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� Επαναξιολόγηση των δεξιοτήτων µε το Ε∆ΑΛΦΑ, κατά τακτά χρονικά 

διαστήµατα (µετά την εκάστοτε κατάκτηση των στόχων), για προσδιορισµό νέων στόχων 

� Παρακολούθηση της προόδου του παιδιού. 

� Ερευνητικές Εργασίες 

 

Εταιρία Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας-ΕΨΥΠΕΑ 

Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές 

Κ. Τζαβέλα 12 & Επ. ∆εληγιώργη, Μεσολόγγι 

Τηλ. 2631055661, Fax. 2631055615, e-mail: epsypea1@otenet.gr 

 

 

3) ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥΣ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ 

ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΘΕΜΑ:ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΚΑΙ Η 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

         

                  

                         
ΕΤΑΙΡΙΑ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΚΑΙ ΕΦΗΒΟΥ  

ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ -ΕΨΥΠΕΑ 
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4) Σεµινάριο για την διδαχή του Ε∆ΑΛΦΑ, Εργαλείου ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας 

για την Αξιολόγηση του Επιπέδου Λειτουργικότητας Παιδιού στο Φάσµα του Αυτισµού 

(Σάββατο 11 Ιουνίου 2016) 

Η Εταιρία Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας-ΕΨΥΠΕΑ στο 

Μεσολόγγι σε συνδιοργάνωση µε το Κέντρο Υποστήριξης Οικογένειας και Παιδιού 

‘’Στήριξις Plus’’, διοργάνωσε Σεµινάριο για την εκπαίδευση χορήγησης του Ε∆ΑΛΦΑ 

(Εργαλείο ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας για την Αξιολόγηση του Επιπέδου Λειτουργικότητας 

Παιδιού στο Φάσµα του Αυτισµού). 

Το πρόγραµµα περιελάµβανε θεωρητικό µέρος µε εισηγήσεις από όλες τις 

ειδικότητες της ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας και βιωµατική εξάσκηση στην χρήση του 

Ε∆ΑΛΦΑ. Υπεύθυνοι για τη διοργάνωση του Σεµιναρίου είναι η ∆ιεπιστηµονική Οµάδα της 

ΕΨΥΠΕΑ υπό την εποπτεία της ∆ρ. Αγγελικής Κωτσοπούλου.  

Το Σεµινάριο απευθυνόταν σε Ιατρούς, Ψυχολόγους, Λογοθεραπευτές, 

Εργοθεραπευτές, Ειδικούς Παιδαγωγούς, ∆ασκάλους, Νηπιαγωγούς, Κοινωνικούς 

Λειτουργούς, Κοινωνιολόγους και ειδικότερα σε επαγγελµατίες ψυχικής υγείας που 

εργάζονται στα πλαίσια ∆ιεπιστηµονικής Οµάδας. 

 

5) Εκδήλωση στο Μεσολόγγι για τα δέκα χρόνια της ΕΨΥΠΕΑ  

 

 

 



ΜΚΟ –ΕΨΥΠΕΑ. Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι 

                   

66 

 

Το διοικητικό συµβούλιο της ΕΨΥΠΕΑ και οι εργαζόµενοι στο Κέντρο Ηµέρας για 

Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές διοργάνωσαν την εορτή για την συµπλήρωση δέκα 

χρόνων λειτουργίας του Κέντρου Ηµέρας, Παρασκευή 23 Οκτωβρίου 2015. 

 

6) Το Κέντρο Ηµέρας της ΕΨΥΠΕΑ στο 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τον 

Αυτισµό  

Από τις 15 µέχρι τις 18 Οκτωβρίου 2015 διεξήχθη στους φιλόξενους χώρους του ΤΕΙ 

Πειραιά το 5
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Αυτισµό. 

Τα Πανελλήνια Συνέδρια για τον αυτισµό έχουν γίνει θεσµός µε πρωτοβουλία της 

Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας-ΕΨΥΠΕΑ από το 2007 το 

οποίο έγινε στο Μεσολόγγι. Τα επόµενα δυο οργανώθηκαν επίσης από την ΕΨΥΠΕΑ, ένα 

στο Μεσολόγγι και ένα στη Πάτρα σε συνεργασία µε το ΤΕΙ Πάτρας. Την ευθύνη της 

οργάνωσης του 5
ου

 Πανελληνίου Συνεδρίου αυτή την φορά την είχε η Εταιρία 

Ψυχοκοινωνικών Μελετών-ΕΨΥΜΕ του Πειραιά και το Ελληνικό Επιστηµονικό ∆ίκτυο για 

τις ∆ιαταραχές Αυτιστικού Φάσµατος-ΕΕ∆∆ΑΦ που έχει ιδρυθεί. Το Συνέδριο σηµείωσε 

εξαιρετική επιτυχία.  

Το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές της ΕΨΥΠΕΑ 

συνέβαλε στο 5
ο
 Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Αυτισµό µε οµιλίες και αναρτηµένες 

ανακοινώσεις που αναδεικνύουν το επίπεδο της εργασίας που επιτελείται σε αυτό. Η 

πρωτοβουλία των Συνεδρίων που ξεκίνησαν από το Μεσολόγγι πριν µερικά χρόνια 

ακούστηκε αρκετά. Τα Συνέδρια αυτά έχουν συµβάλει στην κινητοποίηση πολλών φορέων 

για την ανάγκη επέκτασης και βελτίωσης των υπηρεσιών για το παιδί και τον νέο ενήλικα µε 

αυτισµό. Το Κέντρο Ηµέρας θα εξακολουθήσει να είναι παρόν και πρωτοπόρο στις 

προσπάθειες αυτές. 
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Κεφάλαιο Τέταρτο 

 

4.1 Αλληλεπίδραση µε την τοπική κοινωνία 

Οι παρακάτω αναφορές καταδεικνύουν ότι το ΕΨΥΠΕΑ είναι ένας οργανισµός που 

έχει στενή σχέση µε την ευρύτερη κοινωνία του Μεσολογγίου, όπου και βρίσκεται η έδρα 

του, αλλά παράλληλα έχει αναγνωριστεί και από τους πολίτες το κοινωνικό και εκπαιδευτικό 

του έργο. Απόδειξη των παραπάνω αποτελούν οι δωρεές που καταγράφονται στον τοπικό 

τύπο και αναφέρονται στη συνέχεια.  

Σάββατο, 04 Ιούλιος 2015  

Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί…  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) ευχαριστεί θερµά την κα Τερζοπούλου Μαρία για την 

κατάθεση χρηµατικού ποσού προς το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές 

∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι στη µνήµη της αξέχαστης φίλης της Ελένης Μπελέκου. 

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 

 

Πέµπτη, 25 Ιούνιος 2015  

Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί...  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) ευχαριστεί θερµά την οικογένεια Αννούλας και Ηλία Γαλάνη 

για την κατάθεση χρηµατικού ποσού προς το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές 

∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι στη µνήµη της αξέχαστης φίλης τους Ελένης Μπελέκου. 

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 

 

Τρίτη, 16 Ιούνιος 2015   

Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί την οικογένεια του Π. Πάικου  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) ευχαριστεί θερµά την οικογένεια Πετρολιά Πάικου και 

συγκεκριµένα την σύζυγό του Ζανέτα, την κόρη του Βερόνικα και τον γιό του Κωστή αλλά 

και την οικογένεια Νίκου Πάικο για την κατάθεση χρηµατικών ποσών προς το Κέντρο 

Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι στη µνήµη του 

πολυαγαπηµένου τους φίλου δικηγόρου Νικόλαου Μπλάγκα.  

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 
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Τρίτη, 26 Μάιος 2015  

Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί…  

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ και οι εργαζόµενοι στο Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε 

Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές ευχαριστούν θερµά τον Πολιτιστικό και Μορφωτικό Σύλλογο «Το 

Αιτωλικό»-Θεατρική Οµάδα Αιτωλικού και το Πολιτιστικό Κέντρο Εργαζοµένων Ο.Τ.Ε. 

Περιφέρειας Μεσολογγίου για την αφιέρωση στην ΕΨΥΠΕΑ της παράστασης « Ο Τυχαίος 

θάνατος ενός Αναρχικού», έργο του Ιταλού νοµπελίστα Ντάριο Φο που πραγµατοποιήθηκε 

την 16
η
 και 17

η
 Μαΐου 2015. Η παράσταση δόθηκε στο αµφιθέατρο του κτηρίου της πρώην 

Νοµαρχίας και οι εισπράξεις δόθηκαν ως δωρεά στην ΕΨΥΠΕΑ. 

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 

 

Πέµπτη, 16 Απρίλιος 2015  

Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί...  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) ευχαριστεί θερµά τους κάτωθι για την κατάθεση χρηµατικών 

ποσών προς το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι : 

1. Τον ∆ικηγορικό Σύλλογο Ι.Π. Μεσολογγίου εις µνήµην Ακακίας Κορδόση 

2. Την οικογένεια Κίµωνα Κοκοσούλα εις µνήµην ∆ήµητρας Ζέρβα 

3. Την κα Αλεξανδροπούλου Σπυριδούλα εις µνήµην της αγαπηµένης της 

εξαδέλφης και διεθνώς διακεκριµένης επιστήµονος Βασιλικής Τσικρίκα-Αλεξανδροπούλου 

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 

 

Πέµπτη, 02 Απρίλιος 2015  

Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί...  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) ευχαριστεί θερµά τους κάτωθι για την κατάθεση χρηµατικών 

ποσών προς το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι: 

1. Την Μοτολέσχη Ι.Π. Μεσολογγίου 

2. Τον κο Νικό και κα Βούλα Βαλιανάτου εις µνήµην της εξαίρετης και 

αγαπηµένης τους φίλης Ακακίας Κορδόση. 

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 

 

Παρασκευή, 20 Μάρτιος 2015  
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Το ΕΨΥΠΕΑ ευχαριστεί...  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) ευχαριστεί θερµά τους κάτωθι για την κατάθεση χρηµατικών 

ποσών αντί στεφάνου προς το Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο 

Μεσολόγγι: 

1. Την κ. Σπυριδούλα Αλεξανδροπούλου εις µνήµην του εξαίρετου φίλου και 

κορυφαίου επιστήµονα Κωνσταντίνου Λάσκαρη. 

2. Τον Σύλλογο «Φίλοι του Ραδιοφώνου (Ραδιοφωνικός Σταθµός Μεσολογγίου) 

εις µνήµην του επί σειρά ετών Επίτιµου Προέδρου Ζαφείρη Σταθή, του Αντιπροέδρου 

∆ιοίκησης Χαράλαµπου Κράγκαρη και του ∆ιευθυντή Υπηρεσιών του Ραδιοφωνικού 

Σταθµού Μεσολογγίου Μάρκου Στεφανάτου. 

3. Την κ. Κουρκουµέλη Ελένη και κα Γεωργία Νιαβή εις µνήµην του 

αγαπηµένου τους φίλου Κωνσταντίνου Λάσκαρη. 

Το ∆.Σ. της ΕΨΥΠΕΑ 

 

Πέµπτη, 17 ∆εκέµβριος 2015  

Η καλή πράξη των Χριστουγέννων από το Πνευµατικό Κέντρο Μεσολογγίου  

Το ποσό των 1.800 ευρώ µοίρασε σήµερα το Πνευµατικό κέντρο Ι.Π. Μεσολογγίου 

στα ιδρύµατα «∆ηµητρούκειο Ειδικό Σχολείο» και «ΕΨΥΠΕΑ». 

Ο πρόεδρος κ. Ντίνος Γιαννόπουλος µαζί µε εκπροσώπους από τους παιδικούς και 

βρεφονηπιακούς σταθµούς παραδώσαν στους εκπρόσωπους των ιδρυµάτων δυο φακέλους, µε 

τον καθένα να περιέχει το ποσό των 900 ευρώ. 

Τα χρήµατα συγκεντρώθηκαν από εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε την περασµένη 

Κυριακή στο Τρικούπειο. Για να γίνουν όλα αυτά πραγµατικότητα, την βοήθεια τους 

προσέφεραν οι 10 παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθµοί µε εθελοντική και εκτός ωραρίου 

εργασία. Βοήθεια εισπράχτηκε όµως και από τον κόσµο καθώς η ανταπόκριση στην 

εκδήλωση, δεν είχε προηγούµενο. 

Το πνευµατικό κέντρο ευελπιστεί του χρόνου να µπορέσει να βοηθήσει ακόµη πιο 

πολλά ιδρύµατα και να πραγµατοποιήσει τις ευχές ακόµη πιο πολλών παιδιών. Συγχαρητήρια 

στη διοίκηση του Π.Κ., την προϊσταµένη των παιδικών Τιµόκλεια Ντάνου και τις 

εκπαιδευτικούς που έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό. 

Μεσολόγγι: ∆εξίωση µε φιλανθρωπικό σκοπό 

Ο ∆ήµαρχος Ι.Π Μεσολογγίου κος Καραπάνος Νικόλαος στα πλαίσια των 

εορταστικών εκδηλώσεων παραθέτει δεξίωση µε φιλανθρωπικό σκοπό την Πέµπτη 
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25/12/2014 στο ξενοδοχείο « THEOXENIA» . Με ορχήστρα ποικίλης µουσικής και πλήρες 

εορταστικό µενού. Μέρος των εσόδων από την δεξίωση αυτή θα διατεθούν για την 

υλοποίηση των σκοπών της Εταιρείας Ψυχικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) .πληροφορίες :26313-60900, 26313-60903 

Εκ του Γραφείου Τύπου 

∆ηµοσιεύτηκε στις 16-12-2014 στο http://www.onairnews.gr 

 

Στα πλαίσια της αναγνώρισης του σηµαντικού έργου που προσφέρει το ΕΨΥΠΕΑ 

στην ευρύτερη περιοχή της Αιτωλοακαρνανίας, το ΤΕΙ Μεσολογγίου υλοποίησε µια 

εφαρµογή πληροφορικής την οποία και δώρισε στο ΕΨΥΠΕΑ.  

Το Τµήµα ΕΠ∆Ο του ΤΕΙ Μεσολογγίου, αρωγός στο έργο της ΕΨΥΠΕΑ 

Το ΤΕΙ Μεσολογγίου επί Προεδρίας του Καθηγητή κ. Βαγγέλη Πολίτη-Στεργίου, 

έδειξε ιδιαίτερη ευαισθησία στα θέµατα διασύνδεσης του Ιδρύµατος µε την κοινωνία της Ι.Π. 

Μεσολογγίου, αλλά και της ευρύτερη περιφέρειας, συµµετέχοντας σε δράσεις πολιτισµού και 

προσφοράς προς φορείς του ∆ηµοσίου και του Ιδιωτικού τοµέα, αλλά κυρίως προς φορείς 

που ασκούν κοινωνικό έργο. 

Μέρος αυτής της προσφοράς αποτελεί και η κατασκευή Πληροφορικού Συστήµατος 

προς το ΕΨΥΠΕΑ από την Σχολή ΕΠ∆Ο του ΤΕΙ Μεσολογγίου.  

∆ηµοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα του ΤΕΙ Μεσολογγίου στις Ανακοινώσεις ΤΕΙ 

Μεσολογγίου. Κατηγορία 2. Εκπαίδευση 4.1 Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων.1 Οκτωβρίου 2010  

Ολοκληρώθηκε το Πληροφοριακό Σύστηµα για την υποστήριξη του Κέντρου. 

Το Τµήµα Εφαρµογών Πληροφορικής στη ∆ιοίκηση και στην Οικονοµία του ΤΕΙ 

Μεσολογγίου, στα πλαίσια της κοινωνικής προσφοράς ανέπτυξε εγκατέστησε και έθεσε σε 

λειτουργία από τον Ιούλιο 2010 ένα Πληροφοριακό Σύστηµα για την υποστήριξη του έργου 

της ιατρικής παρακολούθησης και της διάγνωσης των περιστατικών που αφορούν παιδιά και 

έφηβους µε αναπτυξιακές διαταραχές, στην Εταιρία Ψυχικής Υγείας Παιδιού και Εφήβου 

Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ). 

Το κέντρο ΕΨΥΠΕΑ λειτουργεί το ∆εκέµβριο του 2004, εδρεύει στο Μεσολόγγι και 

είναι το µοναδικό στο είδος του στο Νοµό Αιτωλοακαρνανίας και στην περιφέρεια ∆υτικής 

Ελλάδας. Το Κέντρο προσφέρει ολοκληρωµένη αξιολόγηση και εντατική θεραπευτική αγωγή 

σε παιδιά προσχολικής ηλικίας µε ∆ιαταραχές Αυτιστικού Φάσµατος και Ειδική Γλωσσική 

∆ιαταραχή. Πρωταρχικός σκοπός του Κέντρου είναι η πρόληψη ψυχοκοινωνικής αναπηρίας 

σε παιδιά, που αν αφεθούν χωρίς εξειδικευµένη εντατική θεραπεία σε µικρή ηλικία, πολύ 

πιθανόν να παρουσιάσουν αναπηρία και να παραµείνουν διά βίου κοινωνικώς εξαρτηµένα 
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(π.χ. αυτισµός) ή να παρουσιάσουν ακαδηµαϊκή αποτυχία µε συνέπεια την κοινωνική 

περιθωριοποίηση (π.χ. ειδική γλωσσική διαταραχή). Η πρώιµη εντατική παρέµβαση 

βελτιώνει σηµαντικά τις πιθανότητες για περιορισµό της ψυχοκοινωνικής αναπηρίας στα 

παιδιά αυτά. 

Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση του Πληροφοριακού Συστήµατος, 

πραγµατοποιήθηκε σε δύο στάδια µε τη συνεργασία των ερευνητικών εργαστηρίων του 

Τµήµατος Εφαρµογών Πληροφορικής στη ∆ιοίκηση και στην Οικονοµία, «∆ικτυακές 

Τεχνολογίες (Net-Lab)» και «Πληροφοριακά Συστήµατα & Βάσεις ∆εδοµένων (CIS-Lab)» 

και τον ∆ιευθυντή και Ιδρυτή της ΕΨΥΠΕΑ ∆ρ. Σωτήρη Κωτσόπουλο. Αρχικά εκπονήθηκε 

η ανάλυση των απαιτήσεων και ο σχεδιασµός της Βάσης ∆εδοµένων υπό την επιστηµονική 

εποπτεία του Επίκουρου Καθηγητή Νικόλαου Κοσµά και τους φοιτητές Γεώργιο Αλβανό και 

Ιωάννη Νερούτσο, στα πλαίσια της Πτυχιακής τους εργασίας, ενώ στη συνέχεια εκπονήθηκε 

ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη του Πληροφοριακού Συστήµατος υπό την εποπτεία του 

Επίκουρου Καθηγητή, ∆ρ. Αριστογιάννη Γαρµπή και του φοιτητή Χρήστου Γαλάνη στα 

πλαίσια της Πτυχιακής του εργασίας. 

Το συγκεκριµένο Πληροφοριακό Σύστηµα εγκαταστάθηκε στο τοπικό δίκτυο Η/Υ 

του Κέντρου ΕΨΥΠΕΑ, βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία, θα ευκολύνει τα µέγιστα το έργο της 

παρακολούθησης και της διάγνωσης των περιστατικών που περιθάλπονται στο Κέντρο, ενώ 

παράλληλα θα συµβάλει καθοριστικά στις ερευνητικές του παρατηρήσεις. 

 

Το Κέντρο Ηµέρας της ΕΨΥΠΕΑ σε διεθνές Ιατρικό Περιοδικό 

Posted By: onairnews on: Οκτώβριος 04, 2016 In: ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ 

Στο τεύχος Αυγούστου 2016 του περιοδικού British Journal of Psychiatry 

International παρουσιάζεται σε άρθρο του ∆ρ. Σ. Κωτσόπουλου “The Day Centre for 

Children with Developmental Disorders in Messolonghi, Greece”. Η δηµοσίευση του άρθρου 

στο περιοδικό αυτό αποτελεί αναγνώριση της ποιότητας οργάνωσης και λειτουργίας του 

Κέντρου ώστε να παρουσιασθεί στην διεθνή επιστηµονική κοινότητα.  

Προκειµένου να δηµιουργηθεί το Κέντρο αυτό για παιδιά µε αυτισµό που αποτελεί 

µοναδικό πείραµα σε επαρχιακή πόλη στην Ελλάδα έπρεπε να ξεπερασθούν πολλές 

δυσκολίες. Έπρεπε καταρχήν να εξασφαλισθεί σταθερή χρηµατοδότηση από το Υπουργείο 

Υγείας, να βρεθεί προσωπικό από την περιοχή το οποίο να υποστεί εντατική εκπαίδευση και 

να οργανωθεί σε θεραπευτική οµάδα. Έπρεπε επίσης να βρεθεί κατάλληλος χώρος και να 

γίνουν απαραίτητες διαρρυθµίσεις. Το κοινό και οι ειδικοί στην υγεία  έπρεπε να 

ενηµερωθούν για την ύπαρξη του Κέντρου και την εύκολη πρόσβασης σε αυτό όπου η 
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διάγνωση και  η θεραπεία θα προσφέρονται δωρεάν. Το στίγµα για το παιδί µε αυτισµό και 

 την οικογένεια του έπρεπε να καταπολεµηθεί.  Όλοι αυτοί οι στόχοι επιτεύχθηκαν σε 

σηµαντικό βαθµό στα χρόνια που ακολούθησαν ενώ οι θεραπευτικές µέθοδοι βελτιώνονταν 

συνεχώς. Σηµειώνεται ότι ο αυτισµός, που αποτελεί σοβαρή νευρολογική διαταραχή, απαιτεί 

θεραπεία διάρκειας µερικών ετών η οποία πρέπει να αρχίζει στην ηλικία των 2+ ετών και 

είναι εντατική. Το Κέντρο καλύπτει το Νοµό Αιτωλοακαρνανίας αλλά δέχεται και 

παραποµπές από γειτονικούς Νοµούς.  

Συµπληρώνοντας φέτος 11 χρόνια λειτουργίας το Κέντρο έχει να επιδείξει θετικά 

αποτελέσµατα στα παιδιά µε αυτισµό και ειδική γλωσσική διαταραχή (σοβαρή υστέρηση στο 

λόγο-οµιλία που µοιάζει µε τον αυτισµό). Τα παιδιά που µπαίνουν σε θεραπευτικό 

πρόγραµµα όλα παρουσιάζουν βελτίωση (τα συµπτώµατα του αυτισµού ποικίλουν σε 

σοβαρότητα και η ανταπόκριση στη θεραπείας ποικίλει). Μια σηµαντική αναλογία (50%) 

παιδιών µε αυτισµό γίνονται ικανά να φοιτήσουν σε κανονικές τάξεις δηµοτικών σχολείων 

χωρίς προβλήµατα ή µε λίγες δυσκολίες. Από αυτά το 25% δεν φέρουν πλέον τη διάγνωση 

αυτισµού. Παιδιά µε ήπια συµπτώµατα αυτισµού παραπέµπονται σε ειδικά σχολεία. 

Σηµαντική υπήρξε η οικονοµική βοήθεια στο Κέντρο µε τη µορφή δωρεών από την 

τοπική κοινωνία που αποτελεί αναγνώριση του κοινωνικού έργου που αυτό προσφέρει.   

 

4.2 Κέντρα Ηµέρας στην Ελλάδα 

Το Κέντρο Ηµέρας για παιδιά µε αναπτυξιακές διαταραχές στην Ι. Π. Μεσολογγίου 

ΕΨΥΠΕΑ, εντάσσεται σε ένα ευρύτερο δίκτυο Κέντρων Ηµέρας στον Ελλαδικό χώρο που 

δραστηριοποιούνται στο τοµέα της ψυχικής υγείας αλλά και στον χώρο της ειδικής αγωγής.  

Κέντρα Ηµέρας  που λειτουργούν από νοσοκοµεία και νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού 

δικαίου συνεργαζόµενα µε το Υπουργείο Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης στον τοµέα της 

ψυχικής υγείας. 

Σκοπός του Κέντρου Ηµέρας είναι η παραµονή του ασθενούς στην κοινότητα, η 

αποτροπή της κοινωνικής αποµόνωσης και περιθωριοποίησής του αλλά και η βελτίωση 

εκείνων των δεξιοτήτων και ικανοτήτων του ασθενούς που του επιτρέπουν την κοινωνική 

ενσωµάτωσή του και την αύξηση της διαπραγµατευτικής / διεκδικητικής του ισχύος ώστε να 

εξασκεί τα δικαιώµατά του ως πολίτης. Παρακάτω προτάσσονται τα Κέντρα Ηµέρας στον 

ελλαδικό χώρο: 

Παιδοψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αττικής 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 
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1) Αναστάσεως 40 και Ευτέρπης Τ.Κ. 15669, 

Παπάγου 

2)Μαραθωνοδρόµου 91, Τ.Κ. 15452, Ψυχικό 

1) 210-6514813 

2) 210-6728181 

Σχόλια: 1) για παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας από 2 έως 8 µε αναπτυξιακές 

διαταραχές 

2) για παιδιά µε διαταραχές του αυτιστικού φάσµατος 

Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Εφήβου (ΕΨΥΠΕ) 

∆ιεύθυνση  Τηλέφωνο 

Συγγρού 3, Χαλάνδρι 210 6812337 

Σχόλια: για παιδιά, εφήβους και τις οικογένειές τους. 

Ελληνικό Κέντρο για την Ψυχική Υγεία και Θεραπεία του Παιδιού και της Οικογένειας «Το 

Περιβολάκι Ι» 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Ύδρας 55, Τ.Κ. 15232, Χαλάνδρι 210-6831705, fax 210-6814334 

Σχόλια: για παιδιά µε αυτισµό και πρώιµες παιδικές ψυχώσεις. 

Ελληνικό Κέντρο για την Ψυχική Υγεία και Θεραπεία του Παιδιού και της Οικογένειας «Το 

Περιβολάκι ΙΙ» 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Θεσσαλίας 17, Κάτω Χαλάνδρι 210-6753406 

Σχόλια: για παιδιά µε αυτισµό και πρώιµες παιδικές ψυχώσεις. 

Εταιρεία Ψυχικής Υγείας του Παιδιού και Εφήβου Αιτωλοακαρνανίας (ΕΨΥΠΕΑ) 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Κίτσου Τζαβέλλα 12, Μεσολόγγι 26310 55661 

Σχόλια: παιδιά µε διαταραχές του αυτιστικού φάσµατος. 

Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Γιαννιτσών 52 Τ.Κ. 54627 Θεσσαλονίκη 2310-554030 

Σχόλια: για ενήλικες ψυχικά ασθενείς. 

"ΙΡΙΣ" Εταιρεία Προαγωγής Ψυχοκοικωνικής Υγείας Παιδιών & Ενηλίκων 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 
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Κολοκοτρώνη 14, Αγία Παρασκευή 210 6000365 

Σχόλια: για ενήλικες ψυχικά ασθενείς. 

Κέντρο Μέριµνας Οικογένειας και Παιδιού 

(ΚΜΟΠ) 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Σκουφά 75, Αθήνα 210-3637547 

Σχόλια: για ενήλικες ψυχικά ασθενείς. 

Ελληνική Εταιρεία Νόσου Alzheimer και Συγγενών ∆ιαταραχών Βόλου 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Ανθεστήρων 5, Τ.Κ.38500 Αλυκές Βόλου 24210-87264, 87266, 87267 

Σχόλια: για ασθενείς µε άνοιες και ψυχογηριατρικά προβλήµατα. 

Ελληνικό Συµβούλιο για τους Πρόσφυγες 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Ροβέρτου Γκάλη 3, Κουκάκι 210-9214155 

Σχόλια: για πρόσφυγες µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. 

Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής & Ψυχικής Υγείας (ΕΚΨκΨΥ) 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

Λεωφόρος Αµαλίας 32, Αθήνα  210-3233401 

Σχόλια: ψυχολογική υποστήριξη ασθενών µε καρκίνο. 

Ψυχογηριατρική Εταιρεία "ΝΕΣΤΩΡ" 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

1) ∆ροσοπούλου 22, Τ.Κ. 

11257 Κυψέλη 

2) Ηλία Ζερβού 94, Αθήνα 

1) 210-8235050, 8235180, 

8235606,8235620 

2) 210 2288551 

Σχόλια: για ασθενείς µε άνοιες και ψυχογηριατρικά προβλήµατα. 

Αστική µη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Κλίµακα» 

∆ιεύθυνση Τηλέφωνο 

1) Παν. Γρηγορούσσης & Εθνικής Αντίστασης, Ζεφύρι 

2) Κωνσταντινουπόλεως 32, Γκάζι 

3)Αγησιλάου 3, Αθήνα 

1) 2102486170 

2) 2103417773 

3) 210 5242160  



ΜΚΟ –ΕΨΥΠΕΑ. Κέντρο Ηµέρας για Παιδιά µε Αναπτυξιακές ∆ιαταραχές στο Μεσολόγγι 

                   

75 

 

Σχόλια: για άτοµα µε ψυχικές διαταραχές και σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. 

 

4.3  Συνέντευξη µε τον ιδρυτή του Κέντρου Ηµέρας κ. Σωτήρη Κωτσόπουλο. 

Στους φιλόξενους χώρους του Κέντρου Ηµέρας, στο Μανέσιο νεοκλασικό, επί της 

οδού Κ. Τζαβέλα 12 και Ε. ∆εληγιώργη, στην Ι. Π. Μεσολογγίου, βρεθήκαµε και 

συζητήσαµε φιλικά µε τον κ. Σωτήρη Κωτσόπουλο για την λειτουργία και την πορεία του 

Κέντρου Ηµέρας. 

Κάνοντας µια µικρή ιστορική αναδροµή στην πορεία του Κέντρου, ο κ. 

Κωτσόπουλος εστίασε στις προσπάθειες που κατέβαλε ούτως ώστε το εγχείρηµά του αυτό να 

είναι βιώσιµο. Εξασφάλισε, λοιπόν, επαρκή και συνεχή χρηµατοδότηση του Κέντρου Ηµέρας 

από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό και µε την ένταξη 

του Κέντρου στα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα χρηµατοδότησης (ΕΣΠΑ), κατέστησαν το 

Κέντρο σηµεία αναφοράς στον τοµέα της πρώιµης διάγνωσης και θεραπευτικής παρέµβασης 

σε παιδιά µε αναπτυξιακές διαταραχές όχι µόνο για την πόλη του Μεσολογγίου αλλά και για 

την Αιτωλοακαρνανία ευρύτερα. 

Η επάνδρωση του Κέντρου µε εξειδικευµένο προσωπικό που κατά τον κ. 

Κωτσόπουλο αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο στην λειτουργία ήταν και είναι βασική παράµετρος 

στην λειτουργία του. Μάλιστα εκφράζοντας τον προβληµατισµό του εκµυστηρεύτηκε ότι 

πλέον δεν µπορεί να βρει εξειδικευµένους επιστήµονες για να παράσχουν έργο, µε 

αποτέλεσµα τοµείς που θα ήθελε να δραστηριοποιηθεί το Κέντρο να µην ενεργοποιούνται. 

Επόµενος στόχος του Κέντρου είναι η δηµιουργία και η λειτουργία Συµβουλευτικού 

Σταθµού για παιδιά και γονείς. Η αδυναµία, όµως, χρηµατοδότησης εµποδίζει αυτή την 

προσπάθεια και την µεταθέτει στο µέλλον. Στο σηµείο αυτό δεν έκρυψε την απογοήτευσή 

του. Απογοήτευση που παράλληλα έγινε απορία και για το γεγονός ότι δίπλα ακριβώς στο 

κτίριο που στεγάζεται το Κέντρο Ηµέρας (Μανέσιο), βρίσκεται ένα άλλο ιστορικό 

νεοκλασικό κτίριο σε ερειπώδη κατάσταση, το σπίτι του Μεσολογγίτη ποιητή Μιλτιάδη 

Μαλακάση. Το κτίριο αυτό ο κ. Κωτσόπουλος εκδήλωσε την επιθυµία να το αναλάβει το 

Κέντρο Ηµέρα και να το αποκαταστήσει και στην συνέχεια να στεγάσει εκεί τις 

δραστηριότητές του. Απευθύνθηκε για αυτό στον ιδιοκτήτη του, την Τράπεζα Πειραιώς, 

προτείνοντας µάλιστα και την πηγή της χρηµατοδότησης του εγχειρήµατος για την 

αποκατάσταση του κτιρίου (ΕΣΠΑ). Στο αίτηµά του αυτό η Τράπεζα Πειραιώς δεν έχει 

ακόµη απαντήσει.  

Ο κ. Κωτσόπουλος µας ενηµέρωσε για την αρθρογραφική δραστηριότητα του 

Κέντρου Ηµέρας, ενηµερώνοντάς µας για την συνεχή επιστηµονική παρουσία του Κέντρου 
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όχι µόνο στην ελληνική βιβλιογραφία αλλά και στην ξενόγλωσση, κάνοντας το Κέντρο 

Ηµέρας (ΕΨΥΠΕΑ) σηµείο αναφοράς.  

Στο Παράρτηµα της εργασίας µας παρουσιάζουµε ένα άρθρο του κ. Κωτσόπουλου 

στην Αγγλική γλώσσα που δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό BJPSYCH INTERNATIONAL 

VOLUME 13 NUMBER 3 AUGUST 2016 µε τίτλο “The Day Center for Children with 

Developmental Disorders in Messolonghi, Greece” 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση της ΜΚΟ - Κέντρου Ηµέρας για παιδιά µε 

αναπτυξιακές διαταραχές, ΕΨΥΠΕΑ, οφείλουµε να επισηµάνουµε ότι πράγµατι εντυπωσιάζει 

το γεγονός πώς η λειτουργία της µονάδας αυτής µε τις ιδιαίτερες δυσκολίες σε σχέση µε το 

µέγεθος του έργου που προσφέρει στην ευρύτερη κοινωνία της Περιφερειακής Ενότητας 

Ατωλ/νίας, είναι ιδιαίτερα ξεχωριστή από επιστηµονική σκοπιά, αλλά και από κοινωνική 

άποψη, κατέχει µια σηµαντική θέση προσφοράς στην τοπική κοινωνία της Ι.Π. Μεσολογγίου 

αλλά και της Αιτωλοακαρνανίας κατ’ επέκταση. 

Το κέντρο Ηµέρας στα 12 χρόνια περίπου που λειτουργεί στην Ι.Π. Μεσολογγίου 

έχει αναγνωριστεί από την τοπική κοινωνία αλλά και από τον εκπαιδευτικό κόσµο. Αποτελεί 

σηµείο αναφοράς για θέµατα αυτισµού και γλωσσικών διαταραχών στην προσχολική ηλικία 

και οι παρεµβάσεις του είναι αποτελεσµατικές, καλύπτοντας ένα κενό που διαπιστώνεται 

στον τοµέα της πρώιµης παρέµβασης σε παιδιά προσχολικής ηλικίας σε θέµατα αυτισµού και 

γλωσσικών διαταραχών.  

Σαν ΜΚΟ λειτουργεί υποδειγµατικά, από αυτά που διαπιστώθηκαν από την έρευνα 

που διεξήγαµε, δηµιουργώντας ένα επιστηµονικό περιβάλλον προαγωγής της επιστήµης και 

παράλληλα διαχέει τα επιστηµονικά επιτεύγµατα στο κοινωνικό σύνολο προσφέροντας 

πραγµατικά εκεί που υπάρχει ανάγκη. 
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